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Συντομογραφίες και όροι που θα χρησιμοποιηθούν: 

Διαρθρωτικά Ταμεία:
Αποτελούν τη σημαντικότερη συνεισφορά της Ένωσης στη 

μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων. Αντιπροσωπεύουν 

περισσότερο από το 25% του προϋπολογισμού της και 

κατανέμονται σε τρεις ξεχωριστούς τομείς, το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 

Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ).

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακά Ανάπτυξικ (ΕΤΠΑ):

Ιδρύθηκε το 1975, οι παρεμβάσεις του περιορίζονται στις 

μειονεκτούσες περιφέρειες και αφορούν κυρίως τις παραγωγικές 

επενδύσεις, την υποδομή και την ανάπτυξη των MME.

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταυείο (ΕΚΤ):

Η δράση του επικεντρώνεται στην επαγγελματική κατάρτιση 

και στις ενισχύσεις για προσλήψεις.

Ευρωπαϊκό Γεωρνικό Ταμείο Προσανατολισμού και 

Εννυήσεων τυήιια προσανατολισμού (ΕΓΤΠΕ-ΓΠ:

Στηρίζει την προσαρμογή των γεωργικών διαρθρώσεων και 

τις ενέργειες αγροτικής ανάπτυξης.

Κοινοτικέο Πρωτοβουλίε€:
Είναι ειδικά μέσα για την άσκηση από την Ένωση των 

διαρθρωτικών πολιτικών της. Ονομάζονται δε έτσι γιατί 

δημιουργούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με δική της 

"πρωτοβουλία" και στη συνέχεια αποτελούν αντικείμενο πρότασής 

της στα κράτη μέλη. Πρακτικά πρόκειται για προγράμματα που 

αποσκοπούν στην επίλυση προβλημάτων ή στην προώθηση
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δράσεων. Χρηματοδοτούνται κατά ένα μέρος από την ένωση ενώ 

κατά το υπόλοιπο από το δικαιούχο κράτος μέλος.

« Κοινοτικό Πλαίσιο Στήρι£ηο> (ΚΠΣ):
Το έγγραφο που καταρτίζεται από την Επιτροπή των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, σε συνεργασία με το ελληνικό Δημόσιο, 

εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας, 

εγκρίνεται από την επιτροπή και στο οποίο περιλαμβάνεται η 

στρατηγική ανάπτυξης της χώρας, οι προτεραιότητες δράσης των 

διαρθρωτικών ταμείων και του κράτους, οι ειδικοί στόχοι τους και 

οι πηγές χρηματοδότησης.

ΟΤΔ: Ομάδα Τοπικής Δράσης 

Κ.Ε.Κ: Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 

ΑΕΠ: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

Σ.Π: Συμβούλια Περιοχής
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Εισαγωγή

Πλάνο εργασίας

Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε με στόχο την 

παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II και 

συγκεκριμένα την εφαρμογή της και την διερεύνηση των 

επιπτώσεών της στο Ν. Ηλείας.

Όπως γνωρίζουμε, ο αγροτικός τομέας αποτελεί ουσιαστικό 

μοχλό ανάπτυξης, αλλά δυστυχώς τα τελευταία χρόνια, λόγω της 

ανεπάρκειας των βασικών υποδομών και του χαμηλού βαθμού 

ειδίκευσης του προσωπικού παρατηρείται μια στασιμότητα των 

μειονεκτουσών περιοχών, αφού δεν τίθενται οι βάσεις για την 

ανάπτυξή τους.

Για το λόγο αυτό, η επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

αποφάσισε την ανάληψη πρωτοβουλίας υποδειγματικού

χαρακτήρα, στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης, η οποία 

αναφέρεται ως LEADER.

Έτσι, στην εργασία αυτή παρουσιάζεται ο θεσμός της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας, οι βασικοί στόχοι του, η διαδικασία 

εφαρμογής του και οι επιπτώσεις του στο Ν. Ηλείας.

Όλα τα στοιχεία που χρειάσθηκαν για την ολοκλήρωση της 

εργασίας αυτής συλλέχθηκαν από διάφορες κρατικές υπηρεσίες 

όπως είναι η ΤΕΔΚ Ηλείας, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηλείας, 

αλλά και από την Αναπτυξιακή Ολυμπίας που διαχειριζόταν το 

πρόγραμμα, καθώς και από προσωπική αναζήτηση σε κάθε 

μορφής πηγή.

Φυσικά σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν και τα άτομα τα 

οποία μας κατέθεσαν την προσωπική τους εμπειρία από την
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πορεία του προγράμματος και ήταν πρόθυμα να απαντήσουν στις 

κάθε είδους ερωτήσεις για να λύσουν τις όποιες απορίες μας 

δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης της εργασίας αυτής.

Τα συλλεχθέντα στοιχεία παρουσιάζονται και αναλύονται με 

τον εξής τρόπο στην εργασία μας:

Στο κεφάλαιο 1 γίνεται μια μικρή αναφορά στο καθεστώς των 

Διαρθρωτικών Ταμείων, στην Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER I 

και στη σύνδεσή της με τη LEADER II, καθώς και μια γενική 

περιγραφή αυτής. Στόχος του κεφαλαίου είναι η κατανόηση του 

θεσμού αυτού όσον αφορά τους στόχους του και τη διαδικασία 

εφαρμογής του.

Στο κεφάλαιο 2 γίνεται μια παρουσίαση του Ν. Ηλείας και 

των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του.

Στη συνέχεια, στο 3° κεφάλαιο παρουσιάζεται η ομάδα 

Τοπικής Δράσης και συγκεκριμένα δίδονται στοιχεία που αφορούν 

την οργάνωση -  στελέχωση αυτής, καθώς και την ταυτότητα και τη 

νομική μορφή της.

Ακολουθεί το τέταρτο κεφάλαιο στο οποίο γίνεται αναφορά 

για το LEADER II του Ν. Ηλείας και περιλαμβάνει τη στρατηγική 

του προγράμματος για την περιοχή, τους στόχους του, καθώς και 

τις δράσεις που κατάφερε να υλοποιήσει.

Στο 5° κεφάλαιο προβαίνουμε στην αξιολόγηση του 

προγράμματος, αναλύοντας κάθε τομέα, αφού εντοπίζουμε τα 

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα αυτών, καθώς και τις 

επιπτώσεις που επέφεραν στην περιοχή.

Τέλος, στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο παραθέτουμε μια 

έρευνα που πραγματοποιήσαμε μέσω ερωτηματολογίων στην 

περιοχή παρέμβασης και τα αποτελέσματα αυτής.
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Κεφάλαιο 1°

Περιγραφή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας

LEADER

1.1 Το Νέο Καθεστώς Των Διαρθρωτικών Ταμείων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε με ανακοίνωσή της τον 

Ιούλιο του 1997 το πρόγραμμα δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για τη χρονική περίοδο 2000-2006.

Έτσι με βάση τις προτεραιότητες για την πολιτική της 

οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, επέρχονται δύο σημαντικές 

αλλαγές για τους στόχους και τις περιοχές παρέμβασης των 

Διαρθρωτικών Ταμείων:

1. Μειώνονται οι στόχοι σε τρεις, από επτά που ήταν 

προηγουμένως.

2. Επαναξιολογούνται όλες οι περιφέρειες της Ε.Ε. για να 

διαπιστωθεί σε ποιον στόχο είναι δυνατόν να ενταχθούν.

Το περιεχόμενο των νέων στόχων έχει ως εξής:

ΣΤΟΧΟΣ 1: Δεν αλλάζει το περιεχόμενό του ούτε τα κριτήρια 

ένταξης, αφορά δηλαδή τις περιφέρειες των κρατών -  μελών με 

αναπτυξιακή καθυστέρηση, των οποίων το κατά κεφαλή ΑΕΠ 

βρίσκεται κάτω από το 75% του κοινοτικού μέσου όρου.

Εκτιμάται ότι το 18% του κοινοτικού πληθυσμού θα υπαχθεί 

στο στόχο αυτό, ο οποίος θα απορροφήσει το 70% του 

προϋπολογισμού των Διαρθρωτικών Ταμείων την περίοδο 2000- 

2006.
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ΣΤΟΧΟΣ 2: Ο νέος αυτός στόχος αφορά όλες τις περιφέρειες 

που αντιμετωπίζουν διαρθρωτικές δυσκολίες και θα στηρίξει την 

οικονομική και κοινωνική τους ανασυγκρότηση. Προκύπτει ως 

αποτέλεσμα της ενοποίησης των προηγούμενων στόχων 2 και 5β, 

αλλά με ευρύτερο πεδίο παρέμβασης. Εκτιμάται ότι το 18% του 

κοινοτικού πληθυσμού θα υπαχθεί στο στόχο αυτό. Συγκεκριμένα 

θα υπαχθούν οι περιφέρειες και οι περιοχές που:

> Πλήττονται σοβαρά από τη βιομηχανική παρακμή ή 

διανύουν φάση διαρθρωτικών αλλαγών στον τριτογενή 

τομέα (10%).

> Εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την αλιεία (1%).

> Είναι σε κρίση ο αγροτικός τους τομέας (5%).

> Αποτελούν υποβαθμισμένα αστικά κέντρα ή 

αντιμετωπίζουν σημαντικά κοινωνικά προβλήματα στις 

αστικές τους περιοχές (2%).

ΣΤΟΧΟΣ 3: Αποτελεί το αντικείμενο του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταμείου και στηρίζει δραστηριότητες που αφορούν τις 

πολιτικές και τα συστήματα εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

απασχόλησης. Συγκεκριμένα θα χρηματοδοτούνται:

> Οι πολιτικές της αγοράς εργασίας για την καταπολέμηση 

της ανεργίας.

> Τα συστήματα της δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης.

> Η προώθηση της κοινωνικής επανένταξης.

> Η συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας.

> Η πρόβλεψη και η προσαρμογή στις οικονομικές και 

κοινωνικές μεταβολές.
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Κοινοτικές πρωτοβουλίες: Ο αριθμός τους μειώνεται 

δραστικά, από τις 16 του δεύτερου πακέτου Ντελόρ στις 4 του 

τρίτου πακέτου και καλύπτουν τους παρακάτω τομείς:

1. Διασυνοριακή, διαπεριφερειακή και διακρατική 

συνεργασία με στόχο την αρμονική και ισόρροπη 

ανάπτυξη και τον χωροταξικό σχεδίασμά του Ευρωπαϊκού 

εδάφους (INTERREG).

2. Αγροτική ανάπτυξη μέσω πρωτοβουλιών ομάδων τοπικής 

δράσης (LEADER).

3. Οικονομική και κοινωνική αποκατάσταση των πόλεων για 

την προώθηση της αειφόρου αστικής ανάπτυξης 

(URBAN).

4. Διακρατική συνεργασία για την προώθηση νέων μέσων 

καταπολέμησης των διακρίσεων και ανισοτήτων που 

εμποδίζουν την πρόσβαση στην αγορά εργασίας 

(EQUAL).

Για να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων, η 

επιτροπή θα δημιουργήσει ένα ειδικό αποθεματικό, γύρω στο 4% 

του συνολικού προϋπολογισμού των ταμείων, το οποίο θα διατεθεί 

στα πιο επιτυχημένα προγράμματα, αφού βέβαια προηγηθούν 

ενδιάμεσες αξιολογήσεις.

1.2 LEADER I

Η κατάσταση των μειονεκτούσων περιφερειών οφείλεται σε 

ιδιαίτερα σοβαρές αιτίες όπως:

- ανεπάρκεια βασικών υποδομών (μεταφορές, τηλεπικοινωνίες, 

παροχή ενέργειας και ύδατος, προστασία του περιβάλλοντος)
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- χαμηλός βαθμός ειδίκευσης του προσωπικού και καθυστέρηση 

στους τομείς της έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης

- ελλιπής προσαρμογή των τοπικών χρηματοοικονομικών 

αγορών στις ανάγκες των MME όσον αφορά τις πιστώσεις.

Όλα αυτά τα προβλήματα αναστέλλουν τις αναπτυξιακές

δυνατότητες των περιφερειών αυτών στο πλαίσιο της ενιαίας 

αγοράς και αποτελούν εμπόδιο για την οικοδόμηση της Ενωμένης 

Ευρώπης.

Έτσι στις 15 Μαρτίου 1991, η επιτροπή των ευρωπαϊκών 

κοινοτήτων αποφάσισε την ανάληψη πρωτοβουλίας 

υποδειγματικού χαρακτήρα, στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης 

και η οποία στην συνέχεια θα αναφέρεται ως LEADER.

Η πρωτοβουλία αποσκοπούσε να δημιουργήσει δίκτυο 

ομάδων τοπικής δράσης για την αγροτική ανάπτυξη με την χρήση 

νέων τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας. Οι ενέργειες 

που αναλάμβανε η κάθε ομάδα έρχονταν να προστεθούν στα 

μέτρα που προβλέπονταν για την τοπική ανάπτυξη στο πλαίσιο 

των κοινοτικών πλαισίων στήριξης (Κ.Π.Σ)

Στόχος της πρωτοβουλίας ήταν να δοθούν καινοτόμες λύσεις 

που θα είχαν αξία υποδείγματος για το σύνολο των αγροτικών 

περιοχών και θα εξασφάλιζαν τον βέλτιστο βαθμό 

αλληλοσυμπλήρωσης μεταξύ των ταμειακών ενεργειών.

Το LEADER I αναγνωρίστηκε ευρέως και αρκετές περιοχές 

ενσωμάτωσαν απευθείας στους μηχανισμούς που προβλέπονταν 

βάσει των κοινοτικών πλαισίων στήριξης. Εξάλλου, 

επωφελήθηκαν από τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις που ήταν 

σαφώς αυξημένες για παρεμβάσεις υπέρ της αγροτικής 

ανάπτυξης.
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Η συνέχιση του πιλοτικού αυτού προγράμματος με το LEADER II 

δείχνει ότι η πρώτη προσπάθεια ήταν γενικά επιτυχής.

1.3 Μετάβαση Από LEADER I σε LEADER II

Επιτρέποντας την εφαρμογή προσεγγίσεων σε ενδογενή και 

τοπική κλίμακα για την αγροτική ανάπτυξη και χρηματοδοτώντας 

σχέδια που εφάρμοζαν μια συνολική αναπτυξιακή στρατηγική σε 

μια περιορισμένη αγροτική περιοχή, η κοινοτική πρωτοβουλία 

LEADER I έδειξε ότι αποτελεί σημαντικό συμπλήρωμα των 

πολιτικών που εφαρμόζονται μέσα από τα ΚΠΣ και ότι συμβάλλει 

στην καλύτερη αξιοποίηση των προσπαθειών αυτών. Με το 

δεδομένο αυτό, η επιτροπή αποφάσισε την έγκριση της 

πρωτοβουλίας LEADER II με στόχο όχι απλά να εξασφαλίσει τη 

συνέχεια της LEADER II, αλλά να ενισχύσει και να συντονίσει 

καλύτερα την προσέγγιση σε ενδογενή και τοπική κλίμακα της 

αγροτικής ανάπτυξης, θέτοντας πιο απαιτητικούς όρους για την 

ποιότητα των χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων και δίνοντας 

έμφαση στην καινοτομία, την διακρατική συνεργασία και την 

ενίσχυση των δραστηριοτήτων του δικτύου.

Στα προγράμματα αγροτικής καινοτομίας του LEADER II 

έχουν πρόσβαση όχι μόνο οι ομάδες τοπικής ανάπτυξης όπως στο 

LEADER I, αλλά και άλλοι συλλογικοί φορείς του αγροτικού 

περιβάλλοντος οι οποίοι διεξάγουν στους τομείς δραστηριότητας 

τους καινοτόμες δράσεις που εντάσσονται σε μια προσέγγιση 

τοπικής ανάπτυξης.

Εκτός απ' αυτά τα προγράμματα αγροτικής καινοτομίας που 

αποτελούν το σημαντικότερο μέρος του LEADER II, η
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πρωτοβουλία περιλαμβάνει δύο νέες φάσεις που δεν υπήρχαν στο 

LEADER I.

Κατ' αρχήν παρέχεται όσο το δυνατόν περισσότερη βοήθεια 

στους τοπικούς φορείς να εκπονήσουν στρατηγικές 

ολοκληρωμένης τοπικής ανάπτυξης. Αυτή η προσέγγιση της 

αγροτικής ανάπτυξης απέδειξε το κύρος της, αναγκαίο όμως είναι 

να αναπτυχθεί σε αρκετές αγροτικές περιοχές, κυρίως τις 

φτωχότερες. Ο περιοριστικός παράγοντας στον τομέα αυτό, 

αφορά το επίπεδο ικανοτήτων των οποίων πρέπει να διαθέτει ο 

τοπικός πληθυσμός και οι αντιπρόσωποί του για την κατάρτιση 

στρατηγικών του είδους αυτού.

Προσφέρεται επίσης στους αγροτικούς φορείς διαφόρων 

κρατών μελών η δυνατότητα να πραγματοποιούν από κοινού 

διεθνικά προγράμματα συνεργασίας με στόχο την υλοποίηση 

θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος που οι αγροτικές περιοχές της 

ευρωπαϊκής ένωσης ανακαλύπτουν με την συμμετοχή τους στο 

ευρωπαϊκό δίκτυο αγροτικής ανάπτυξης.

Σε σχέση με το δίκτυο που συστάθηκε στα πλαίσια του 

LEADER I, η σύνθεση του ευρωπαϊκού δικτύου της αγροτικής 

ανάπτυξης διευρύνεται με μια σειρά οργανισμών που συμμετέχουν 

στην αγροτική ανάπτυξη, συγκεκριμένα: εθνικά και περιφερειακά 

διοικητικά όργανα, κοινωνικοί και επαγγελματικοί οργανισμοί, 

δικαιούχοι της πρωτοβουλίας κ.λ.π. Οι διάφοροι αυτοί οργανισμοί 

έχουν κληθεί να εργαστούν μαζί χωρίς απομόνωση ούτε διάκριση. 

Επίσης το δίκτυο εξοπλίστηκε με ένα ευρωπαϊκό κέντρο 

παρακολούθησης της καινοτομίας και της αγροτικής ανάπτυξης.

Όσον αφορά τις διαδικασίες, το σύνολο της πρωτοβουλίας με 

εξαίρεση τις δράσεις που ανήκουν στην αρμοδιότητα του δικτύου
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αποκεντρώθηκε. Κατά συνέπεια οι κυριότερες αποφάσεις επιλογής 

και διαχείρισης των δράσεων ανατέθηκαν σε περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο.

1.4 LEADER II

1.4.1 Γενικά

Στις 15 Ιουνίου 1994, η επιτροπή των ευρωπαϊκών κοινοτήτων 

αποφάσισε την ανάληψη πρωτοβουλίας υποδειγματικού 

χαρακτήρα, στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης και η οποία στην 

συνέχεια θα αναφέρετε ως LEADER ll-Liaison Entre Actions de 

Développement de I Economie Rurale (Δεσμοί μεταξύ των 

δράσεων για την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας).

Στο πλαίσιο του LEADER II χορηγείται κοινοτική βοήθεια υπό 

μορφή συνολικών επιδοτήσεων ή ολοκληρωμένων επιχειρησιακών 

προγραμμάτων, προκειμένου οι φορείς αγροτικής ανάπτυξης 

(δηλαδή οι τοπικές ομάδες) να θέσουν σε εφαρμογή τα μέτρα 

σύμφωνα με τις κατευθύνσεις που δίνονται από την ανακοίνωση 

προς τα κράτη μέλη.

Στόχοι:

- εξασφάλιση της δυνατότητας συνέχισης με το LEADER I για την 

παροχή στήριξης στις τοπικές πρωτοβουλίες τοπικής 

ανάπτυξης με υποδειγματικό χαρακτήρα.

- Παροχή στήριξης στις ενέργειες με καινοτόμο, υποδειγματικό 

και μεταβιβάσιμο χαρακτήρα που παρουσιάζουν τις νέες 

κατευθύνσεις τις οποίες μπορεί να ακολουθήσει η αγροτική 

ανάπτυξη.
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- Πολλαπλασιασμός των ανταλλαγών εμπειριών και της 

μεταφοράς τεχνογνωσίας μέσω ενός ευρωπαϊκού δικτύου 

αγροτικής ανάπτυξης.

- Παροχή στήριξης στα σχέδια διακρατικής συνεργασίας που 

προέρχονται από τους τοπικούς φορείς των αγροτικών 

περιοχών και εκφράζουν την αλληλεγγύη τους.

1.4.2 Επιλέξιμες Περιοχές

Το LEADER II εφαρμόζεται στις αγροτικές περιοχές που 

είναι επιλέξιμες βάσει των στόχων 1 (αναπτυξιακά καθυστερημένες 

περιφέρειες), 5β (ευαίσθητες αγροτικές περιοχές) και 6 (περιοχές 

με πολύ χαμηλή πυκνότητα πληθυσμού). Εντούτοις, το 10% κατ' 

ανώτατο όριο των πιστώσεων που έχουν διατεθεί για την 

πρωτοβουλία αυτή στις περιοχές του στόχου 5β θα μπορούσαν να 

διατεθούν σε μη επιλέξιμες γειτονικές περιοχές.

1.4.3 Περιγραφή Της Πρωτοβουλίας

Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

Σκέλος Α: "Απόκτηση Ικανοτήτων"
Πρόκειται για ένα προκαταρκτικό στάδιο με αντικείμενο την 

διάγνωση των αναγκών της περιοχής, την ενημέρωση, κατάρτιση 

και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού για την συμμετοχή του στον 

σχεδίασμά της αναπτυξιακής προσπάθειας και τελικό στόχο του 

αναπτυξιακού φορέα την κατάρτιση σχεδίου Τοπικής Αγροτικής 

Ανάπτυξης.
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Η εφαρμογή του σκέλους A είναι δυνατή μόνο σε περιοχές για 

τις οποίες δεν έχει υποβληθεί πρόγραμμα στα πλαίσια του 

σκέλους Β.

Όσον αφορά τις αιτήσεις των ενδιαφερομένων φορέων αυτές 

υποβάλλονται στις αρμόδιες γεωγραφικά περιφερειακές επιτροπές 

παρακολούθησης, οι οποίες τις διαβιβάζουν, αφού διατυπώσουν 

πρώτα τις απόψεις τους γι' αυτές στην εθνική επιτροπή 

παρακολούθησης η οποία εισηγείται στον Υπουργό Γεωργίας. Οι 

αιτήσεις πρέπει να περιλαμβάνουν περιγραφή των προτεινόμενων 

ενεργειών, τον αναλυτικό προϋπολογισμό καθώς και την χρονική 

διάρκεια υλοποίησης των ενεργειών αυτών. Η πιστοποίηση και ο 

έλεγχος των ενεργειών και των σχετικών δαπανών του σκέλους 

αυτού γίνεται από την τριμελή επιτροπή ελέγχου και παραλαβής 

έργων LEADER.

ΣΚΕΛΟΣ Β: "Καινοτόιια Ποονοάιιιιατα Avoptikiic Ανάπτυξης"

Τα προγράμματα καταρτίζονται από τοπικούς αναπτυξιακούς 

φορείς (φορείς υλοποίησης) και αφορούν την ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου στο σύνολό του με διάφορες δράσεις οι οποίες 

πρέπει να έχουν χαρακτηριστικά όπως καινοτομίας, δυνατότητας 

μεταφοράς τεχνογνωσίας, πολλαπλασιαστικότητας των 

αποτελεσμάτων, συμπληρωματικότητας με άλλες δράσεις 

δημιουργίας θέσεων εργασίας, διαφοροποίησης της απασχόλησης 

και της παραγωγής.

Οι δράσεις αυτές εντάσσονται σε 6 μέτρα, ανάλογα με το είδος 

τους.
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ΜΕΤΡΟ 1: "Τεγνική Στήριξη"
Αφορά κυρίως την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών των 

φορέων υλοποίησης.

Μετά την έγκριση του προγράμματος κάθε φορέα και την 

υπογραφή της σύμβασης με το Υπουργείο Γεωργίας, οι προτάσεις 

του φορέα που αναφέρονται στο Μέτρο 1, υποβάλλονται υπό 

μορφή αιτήματος στο Υπουργείο Γεωργίας προς έγκριση και 

συγκεκριμένα στην διεύθυνση προγραμματισμού και γεωργικών 

διαρθρώσεων, γραφείο LEADER.

ΜΕΤΡΟ 2: "Επαγγελματική Κατάρτιση"

Οι ενέργειες του μέτρου αυτού συνδέονται με δράσεις που 

περιλαμβάνονται στα υπόλοιπα μέτρα του προγράμματος και 

λειτουργούν σύμφωνα με τους κανόνες του ΕΚΤ-ΥΠ. Εργασίας. 

Τέτοιες ενέργειες μπορεί να είναι:

1. Κατάρτιση για ειδικά θέματα υπό μορφή σειράς μαθημάτων 

μικρής διάρκειας, η οποία είναι αναγκαία για την εφαρμογή 

άλλων ενεργειών του σχεδίου που δεν χρηματοδοτούνται από 

επιχειρησιακό πρόγραμμα στο πλαίσιο του ΚΠΣ.

2. Κατάρτιση για Αναπτυξιακά θέματα και σύνδεση του 

μηχανισμού παροχής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την 

Αναπτυξιακή διαδικασία.

3. Καινοτόμα μέτρα για την επαγγελματική ένταξη των ατόμων 

που βρίσκονται σε αβέβαιη κατάσταση (επιχειρήσεις ένταξης, 

εργαστήρια μαθητείας, απασχόληση σε εργασίες κοινής 

ωφέλειας κ.τ.λ.)
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ΜΕΤΡΟ 3:"AypoToupiauóc"
Στα πλαίσια ενός στρατηγικού σχεδιασμού τοπικής 

αγροτουριστικής ανάπτυξης σχεδιάζονται από τους φορείς 

υλοποίησης οι παρακάτω ενέργειες οι οποίες ενδεικτικά μπορεί να 

είναι:

-Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση αγροτουριστικών 

καταλυμάτων.

-Εναλλακτικές μορφές τουρισμού (τουρισμός για την υγεία, 

ιπποτουρισμός, ορειβατικός τουρισμός, πολιτιστικός, 

θρησκευτικός, περιπατικός - περιηγητικός, οικολογικός - 

οικοτουρισμός, νέες μορφές τουρισμού), κατασκηνωτικά κέντρα. 

-Κέντρα εστίασης και αναψυχής, (παραδοσιακές ταβέρνες, 

αναψυκτήρια, χώροι αναψυχής)

-Μικρά έργα υποδομής για τουριστική αξιοποίηση κτισμάτων και 

χώρων.

-Μουσεία (ανταποδοτικά)

-Προβολή, προώθηση, τουριστικά πακέτα, συστήματα κράτησης 

δωματίων και τουριστικών πληροφοριών.

ΜΕΤΡΟ 4: "Μικρές Ετπγειρήσεκ"
Ενδεικτικές δράσεις:

1. Νέες μονάδες ή εκσυγχρονισμός μονάδων οικοτεχνίας και 

χειροτεχνίας τέχνης.

2. Νέες βιοτεχνίες, μικρές επιχειρήσεις ή εκσυγχρονισμός και 

επέκταση βιοτεχνιών.

3. Αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας (εκτός γεωργίας)

4. Προβολή, προώθηση, εκθετήρια, πρατήρια πώλησης, κέντρα 

και δίκτυα στήριξης.
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5. Μελέτες, έρευνα

ΜΕΤΡΟ 5: "Αξιοποίηση Επιτόπου και Ευπορία Γεωονικήο

Δασοκουικήο παραγωγικής αλιείας"

Ενδεικτικές δράσεις:

1. Δράσεις τύπου, κανονισμός (ΕΟΚ) 866/90 (κρέας, γάλα και 

γαλακτομικά, αυγά, μέλι και σηροτροφία, σιτηρά, ελαιούχα, 

οίνος, οπωροκηπευτικά, άνθη και ζωοτροφές)

2. Αξιοποίηση φυτικής, κτηνοτροφικής, δασικής και αλιευτικής 

παραγωγής.

3. Βιολογικές καλλιέργειες και προϊόντα από βιολογική γεωργία.

4. Αρωματικά φυτά

5. Δημιουργία μονάδων τύπου φάρμας-οικολογικό αγρόκτημα

6. Παραγωγή πολ/κου υλικού

7. Μονάδες παραγωγής και αξιοποίησης τσίπουρου και λοιπών 

αποσταγμάτων

8. Επενδύσεις παραγωγής, ειδών διατροφής (αρτοσκευάσματα, 

γλυκά, ζυμαρικά, κ.α)

9. Αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας-αξιοποίηση γεωθερμίας

10. Αναβάθμιση ζωικού κεφαλαίου

11. Αξιοποίηση υποπροϊόντων γεωργικής και κτηνοτροφικής 

παραγωγής

12. Εκτροφεία

13. Υποδομή στήριξης παραγωγής (εδαφολογικά, φυτοπαθολογικά 

εργαστήρια εδαφοβελτιωτικών)

14. Νερόμυλοι -ανεμόμυλοι (παραγωγικοί)

15. Δημοτικές αγορές
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Ιό.Παραδοσιακά πατητήρια -κελάρια -βαρελάδικα -επισκέψιμα 

οινοποιεία.

17. Πιστοποίηση ποιότητας-σήμανση προϊόντων

18. Εκθετήρια γεωργικών προϊόντων, χώροι πωλήσεων, προβολή, 

προώθηση, πωλήσεις με τηλεαγορά, δίκτυα διανομής, κέντρα 

αγροτικών δράσεων.

ΜΕΤΡΟ 6: "Διατήρηση και βελτίωση Περιβάλλοντος και 

Περιβάλλοντος γώρου"

Ενδεικτικές δράσεις:

-Αναπλάσεις, αξιοποιήσεις και ανάδειξη τοπίων, οικισμών και 

παραδοσιακών κτιρίων.

-Σήμανση αξιοθέατων μνημείων, μονοπατιών, χαρτογραφήσεις

διαδρομών-γεφύρια

-Αξιοποίηση μύλων (επισκέψιμων)

-Δημιουργία, βελτίωση καταφύγιων

-Πολιτιστικά κέντρα, αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, κέντρα 

διατήρησης, κληρονομιάς-μουσεία (μη ανταποδοτικά)

-Αξιοποίηση μοναστηρίων και εκκλησιών

-Ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης 

τοπικής δράσης

-Εκθεσιακοί χώροι-χώροι εξυπηρέτησης επισκεπτών 

-Συστήματα προστασίας περιβάλλοντος (απομάκρυνση, 

ανακύκλωση ,κ.λ.π)

-Ευαισθητοποίηση πληθυσμού-προβολή.
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ΣΚΕΛΟΣ Γ: "Διακρατική Συνεργασία"
Αφορά σχέδια που υλοποιούνται από δράσεις των φορέων 

υλοποίησης δύο ή περισσοτέρων κρατών-μελών της Ε.Ε.

Σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής είναι να ενισχυθεί ο 

σχεδιασμός, η δημιουργία και η από κοινού εμπορία προϊόντων ή 

υπηρεσιών σε όλους τους τομείς αγροτικής ανάπτυξης. Το σκέλος 

αυτό συνδέεται άμεσα με την ύπαρξη του δικτύου, το οποίο 

διευκολύνει την δημιουργία διακρατικής συνεργασίας και για την 

οποία δεν ισχύει η υποχρέωση για καινοτόμο ενέργεια για τις 

περισσότερες ενδιαφερόμενες περιοχές και φορείς αγροτικής 

ανάπτυξης.

Το σκέλος αυτό δεν αποτελεί όρο επιλεξιμότητας του 

προγράμματος LEADER και εμφανίζεται προοδευτικά έπειτα από 

μια περίοδο λειτουργίας του δικτύου το οποίο θα επιτρέψει την 

ανταλλαγή καινοτόμων ενεργειών μεταξύ των κρατών μελών.

Στη διακρατική συνεργασία συμμετέχουν 217 ομάδες τοπικής 

δράσης του LEADER II με σκοπό να έρθουν απευθείας σε επαφή 

μεταξύ τους και να γνωριστούν καλύτερα, έτσι ώστε να υπάρχει 

ανταλλαγή εμπειριών, συζήτηση και παρουσίαση ποικίλων 

προβλημάτων που πιθανώς αντιμετωπίζουν.

Επίσης το σκέλος Γ της πρωτοβουλίας προβλέπει 

συγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις για τα σχέδια διακρατικής 

συνεργασίας ενός συνολικού ποσού περίπου 139 εκ. Ecu. 

Ενδεικτικά κατανομή των χρηματοδοτήσεων αυτών ανά κράτος 

μέλος είναι η ακόλουθη:
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Κράτος-μέλος ΜΕΤΡΟ Γ 

ECU X1.000

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ECU Χ1.000

ΣΥΝΟΛΟ %

D 21.250 399 .009 5%

A 1.234 72 .176 2%

Β 668 28 .654 2%

D K 1.082 26 .716 4%

Ε 16.305 1.162 .140 1%

SF 4 .702 76 .468 6%

F 32.976 4 77 .08 4 7%

U K 10.551 160 .365 7%

G R 4 .9 2 7 263 .600 2%

IRL 3 .133 165 .578 2%

1 27.741 753 .995 4%

L 55 4 .849 1%

NL 488 35 .165 1%

P 2 .334 156 .785 1%

S 9.569 85 .870 11%

ΣΥΝΟΛΟ 139.007 3.868.455 4%

Πηγή: Αναπτυξιακή Ολυμπίας

ΣΚΕΛΟΣ Δ: "Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ανροτικικ Ανάπτυξης"

Οι διάφορες συνιστώσεις της πρωτοβουλίας LEADER II 

περιστρέφονται γύρω από ένα ευρωπαϊκό δίκτυο αγροτικής 

ανάπτυξης, το οποίο αποτελεί για όλους τους ενδιαφερομένους 

δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς ένα μόνιμο μέσο ανταλλαγής 

επιτευγμάτων, εμπειριών και τεχνογνωσίας.

Εμψυχωτής του δικτύου αυτού είναι το Ευρωπαϊκό 

Παρατηρητήριο του LEADER χάρη σε διάφορα μέσα και 

υπηρεσίες (τράπεζες δεδομένων, δημοσιεύσεις, ηλεκτρονικό 

δίκτυο, σεμινάρια, συνέδρια.) Η πρώτη αποστολή του 

παρατηρητηρίου είναι η ανάλυση και διάδοση των καινοτομιών τις
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οποίες επιφέρει το LEADER II. Αποστολή του παρατηρητηρίου 

είναι επίσης η παροχή τεχνικής βοήθειας στις διακρατικές 

συνεργασίες και μπορεί για το λόγο αυτό να συμμετέχει στις 

δαπάνες που συνεπάγεται η εκπόνηση των σχεδίων ( η τελική 

φάση πραγματοποίησης χρηματοδοτείται ενδεχομένως στα 

πλαίσια του σκέλους Γ της πρωτοβουλίας).

1.4.4 Η Καινοτομία ένα από τα ιδιαίτερα γαρακτηριστικά του 

LEADER

Από την έναρξη της το 1991 η ΚΠ LEADER είχε σαν στόχο να 

εμπλουτισθούν και να διαφοροποιηθούν οι υπάρχουσες πολιτικές 

για την ανάπτυξη των ευαίσθητων αγροτικών περιοχών των 

στόχων 1 και 5β της Ε.Ε με ένα νέο εργαλείο παρέμβασης που θα 

εισήγαγε διαφορετικού τύπου προσεγγίσεις της ανάπτυξης των 

περιοχών αυτών.

Για να ανταποκριθεί στο στόχο αυτό, η πρωτοβουλία έφερε 

ορισμένα ειδικά χαρακτηριστικά καθένα από τα οποία εισήγαγε μια 

νέα μέθοδο προσέγγισης των αναπτυξιακών προβλημάτων των 

αγροτικών περιοχών και τα οποία συνέβαλαν στην επιτυχία της σε 

αγροτικές περιοχές πολύ διαφορετικές μεταξύ τους. Τα κυριότερα 

από αυτά, οι ιδιαιτερότητες «κλειδιά» της πρωτοβουλίας είναι οι 

εξής:

1. Η χωρική διάσταση

2. Η προσέγγιση «από τη βάση στην κορυφή»

3. Η τοπική ομάδα

4. Ο καινοτόμος χαρακτήρας των δράσεων
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5. Οι δεσμοί μεταξύ των δράσεων (ολοκληρωμένη προσέγγιση, 

πολύ-τομεακή)

6. Η δικτύωση (σε περιφερειακό, εθνικό, ευρωπαϊκό επίπεδο) και 

η διακρατική συνεργασία.

7. Οι τρόποι διαχείρισης και χρηματοδότησης.

Κάθε ιδιαιτερότητα επηρεάζει μια συγκεκριμένη πλευρά της 

κατάστασης των αγροτικών περιοχών και της αναπτυξιακής 

παρέμβασης που εφαρμόζεται μέσω της πρωτοβουλίας: η χωρική 

προσέγγιση, ο καθορισμός δηλαδή μίας αναπτυξιακής πολιτικής 

με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά μιας ζώνης, επιτρέπει την 

αξιοποίηση τοπικών πόρων που στο παρελθόν είχαν υποτιμηθεί 

και την ανάδειξη αναπτυξιακών προοπτικών που δεν επιτρέπονται 

από οριζόντιες πολιτικές, ενώ η «από κάτω προς τα πάνω 

προσέγγιση» ενθαρρύνει την συμμετοχική λήψη αποφάσεων σε 

τοπικό επίπεδο για τα θέματα που αφορούν την αναπτυξιακή 

πολιτική.

Από τον συνδυασμό των ιδιαίτερων αυτών χαρακτηριστικών 

του LEADER αναμένονται αποτελέσματα και επιπτώσεις που δεν 

θα είχαν επιτευχθεί μέσα από συμβατικές πολιτικές. Αυτό το 

συμπληρωματικό αποτέλεσμα που οφείλεται στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του προγράμματος είναι η προστιθέμενη αξία του.

Ο καινοτόμος χαρακτήρας των δράσεων αποτελεί κεντρικό 

στοιχείο της προστιθέμενης αξίας της ΚΠ: επηρεάζει το είδος των 

ενεργειών που υλοποιούνται στα πλαίσια της πρωτοβουλίας και τα 

αποτελέσματα τους. Σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα ειδικά 

χαρακτηριστικά της LEADER, τα προγράμματα αγροτικής 

καινοτομίας συνδέονται με τους παράγοντες τοπικής ανάπτυξης
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και μεταβάλλουν την παραδοσιακή προσέγγιση της αγροτικής 

ανάπτυξης.

1.4.5 Η Καινοτομία στα πλαίσια των νενικών κατευθύνσεων 

τ γ κ  LEADER II: «Η ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπήο 

προς τα κράτη μέλη της 1/7/1994»:

Τα «Καινοτόμα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης» 

αποτέλεσαν το δεύτερο σκέλος των επιλέξιμων μέτρων της 

πρωτοβουλίας. Στην ανακοίνωση της επιτροπής αναφερόταν ότι 

«δίνεται προτεραιότητα σε όλους τους τομείς που συνδέονται με 

την αγροτική ανάπτυξη, σε προγράμματα δράσης και επενδύσεων 

σε τοπικό επίπεδο, τα οποία παρουσιάζουν εκτός από την 

ενσωμάτωσή τους στην γενική στρατηγική για την αγροτική 

ανάπτυξη. Τρία βασικά χαρακτηριστικά: καινοτομία σε σχέση με 

τοπικά δεδομένα (από άποψη μεθόδου, προϊόντος, τρόπου 

παρασκευής, αγοράς), επίδειξη, δυνατότητα μεταφοράς 

τεχνογνωσίας»

Επίσης η ανακοίνωση διευκρίνιζε ότι «τα προγράμματα θα 

πρέπει να παρουσιάζουν καινοτόμα στοιχεία που θα αξιολογηθούν 

σε σχέση με τα χαρακτηριστικά της περιοχής και με το 

περιεχόμενο του επιχειρησιακού προγράμματος αγροτικής 

ανάπτυξης που εμπίπτει στο ΚΠΣ για την ίδια περιοχή».

Ο ορισμός της καινοτομίας ως κριτήριο επιλεξιμότητας των 

προγραμμάτων, δημιούργησε για τους τοπικούς φορείς την 

υποχρέωση εντοπισμού της διαφοράς και της καινοτομίας των 

σχεδίων τους σε σχέση με τα προγράμματα που εφαρμόζονταν 

στο πλαίσιο άλλων παρεμβάσεων για την ίδια περιοχή, όσον
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αφορά την προσέγγιση για την αγροτική ανάπτυξη, τις 

λεπτομέρειες εφαρμογής και ή το περιεχόμενο των μέτρων.

Από την άλλη πλευρά, η καινοτομία συνδεόταν στενά με την 

μεταφορά και την δικτύωση.

Στην ανακοίνωση της η Επιτροπή αναγνώριζε επίσης τις 

διαφορές των καινοτόμων δράσεων που μπορούν να αναληφθούν 

στους διάφορους τύπους αγροτικών περιοχών: ενώ στις περιοχές 

του στόχου 1 η δημιουργία, σε τοπικό επίπεδο, εταιρικών σχέσεων 

που θα στήριζαν πολυτομεακές προσεγγίσεις εξακολουθούσε να 

αποτελεί ενέργεια με εντελώς καινοτόμο χαρακτήρα, για τις 

περισσότερες περιοχές του στόχου 5β, ο καινοτόμος χαρακτήρας 

των ενεργειών δεν θα έπρεπε να περιοριστεί στη μέθοδο αλλά να 

εμφανίζεται και στο τεχνικό περιεχόμενο του προγράμματος.

Τέλος η επιτροπή πρότεινε ενδεικτικά μια σειρά καινοτόμων 

θεμάτων, όπως τα προληπτικά μέτρα για τις επιπτώσεις της 

μεταρρύθμισης της κοινής γεωργικής πολιτικής, την εφαρμογή 

νέων τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας στον αγροτικό 

χώρο, τον σχεδίασμά και την εμπορία νέων προϊόντων και 

υπηρεσιών, την δημιουργία θέσεων απασχόλησης στον αγροτικό 

χώρο, την ανάληψη πολιτιστικών δραστηριοτήτων στον αγροτικό 

χώρο, την ευαισθητοποίηση του αγροτικού πληθυσμού στις 

προκλήσεις που παρουσιάζει η ανάπτυξη κ.α.

1.4.6 Ειιπλεκόυενοι Φορείς

1. EGviKÓc Ενδιάιιεσ<χ: Φορέας:

Το Υπουργείο Γεωργίας και συγκεκριμένα η Δ/νση 

προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων ορίζεται
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ενδιάμεσος φορέας. Ως ενδιάμεσος φορέας το Υπουργείο 

Γεωργίας έχει την ευθύνη της υλοποίησης του εγκεκριμένου από 

την επιτροπή Ε.Ε Εθνικού Προγράμματος LEADER II και είναι 

αρμόδιο για τη διαχείριση της παρεχόμενης για το σκοπό αυτό 

τεχνικής βοήθειας και της εθνικής μονάδας εμψύχωσης.

2. Δικαιούγοι Φορείς:

Για την επίτευξη του πρώτου σκέλους του στόχου του 

προγράμματος, ο Υπουργός Γεωργίας με απόφασή του 

επιχορηγεί τους ακόλουθους φορείς:

α) Ομάδες Τοπικής Δράσης, στις οποίες συμμετέχουν κυρίως 

τοπικοί συλλογικοί φορείς (οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, 

ενώσεις ή επιχειρήσεις Ο.Τ.Α, γεωργικοί συνεταιρισμοί ή ενώσεις 

τους, άλλοι κοινωνικοί ή επαγγελματικοί φορείς), έχουν την μορφή 

ανώνυμης εταιρείας και καταστατικό σκοπό την τοπική αγροτική 

ανάπτυξη. Οι ομάδες τοπικής δράσης πρέπει να πληρούν καθ' όλη 

τη διάρκεια ισχύος της σχετικής σύμβασης που υπογράφεται 

μεταξύ αυτών και του Υπουργείου Γεωργίας τις εξής 

προϋποθέσεις:

- Το μετοχικό κεφάλαιο να αποτελείται από ονομαστικές 

δεσμευμένες μετοχές

- Στην περιοχή σύνδεσής τους να μετέχουν υποχρεωτικά σε 

ποσοστό όχι μικρότερο των 2/3 φορέων του δημοσίου τομέα και 

τοπικοί συλλογικοί φορείς, έτσι ώστε η σύνθεση της κάθε 

ομάδας να είναι αντιπροσωπευτική της τοπικής κοινωνίας.

- Η διάρκεια λειτουργίας της Ο.Τ.Δ να είναι τουλάχιστον δέκα (10) 

έτη υπολογιζόμενων από την υπογραφή της προβλεπόμενης 

σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας και της Ο.Τ.Δ.
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β) Συλλογικούς φορείς του αγροτικού χώρου, δημόσιους ή 

ιδιωτικούς, για ενέργειες θεματικού χαρακτήρα (Σκέλος Β2 Εθνικού 

Προγράμματος)

γ) Συλλογικούς φορείς του αγροτικού χώρου, δημόσιους ή 

ιδιωτικούς για την απόκτηση ικανοτήτων (Σκέλος A του Εθνικού 

Προγράμματος).

3. Εθνική Επιτροπή Παρακολούθησή:

Συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας. 

Αρμοδιότητές της είναι η εξασφάλιση της ορθής υλοποίησης του 

προγράμματος η οποία διασφαλίζεται με μέριμνα για: 

ί)την τήρηση των κανονιστικών διατάξεων 

ϋ)την τήρηση των κριτηρίων επιλογής ενεργειών και έργων 

ίϋ)την πρόταση και εφαρμογή αναγκαίων προσαρμογών του 

προγράμματος στα πλαίσια τήρησης των αρχών, που διέπουν την 

πρωτοβουλία LEADER II και έχουν συμφωνηθεί στο εθνικό 

πρόγραμμα και το κοινοτικό πλαίσιο στήριξης (Κ.Π.Σ.)

4. Περιφέρεια:

Οι αρμοδιότητές της είναι:

α) Η σύσταση δευτεροβάθμιας τριμελούς επιτροπής ενστάσεων 

β) Η σύσταση επιτροπής παρακολούθησης σε περιφερειακό 

επίπεδο όπου συγκροτείται με απόφαση του Γ.Γ της Περιφέρειας 

και έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες: 

ί) Έγκριση προτάσεων έργων 

ii) Έγκριση μελετών
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5. Νοιιαργιακή Αυτοδιοίκηση

Οι αρμοδιότητες της είναι:

α) Σύσταση πρωτοβάθμιας επιτροπής ενστάσεων

β) Σύσταση επιτροπών παρακολούθησης, ελέγχου και παραλαβής

έργων:

Σε κάθε νομό με απόφαση του νομάρχη συστήνεται μια 

τριμελής επιτροπή με την ονομασία "Επιτροπή παρακολούθησης, 

ελέγχου και παραλαβής έργων LEADER II" η οποία αποτελείται 

από υπαλλήλους της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή 

αποσπασμένους σε αυτήν και συγκεκριμένα από: 

ΐ) Ένα (1) γεωπόνο της Δ/νσης Γεωργίας ή της Δ/νσης Αγροτικής ή 

Γεωργικής Ανάπτυξης ή Φυτικής και Ζωικής παραγωγής ή 

παραγωγικών δραστηριοτήτων 

ϋ) Ένα (1 ) οικονομολόγο 

ϋί)Ένα (1) μηχανικό.

Αν οι υπηρεσίες δεν διαθέτουν ειδικότητες βαθμίδας 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης (ΠΕ) τότε η επιτροπή συγκροτείται 

από αντίστοιχες ειδικότητες βαθμίδας τεχνολογικής εκπαίδευσης 

(ΤΕ).

6. Μονάδα ΕιιιμύγωσΓΚ Δικτύου LEADER

Για την επίτευξη του δεύτερου σκέλους του στόχου του 

προγράμματος, δημιουργείται εθνική μονάδα εμψύχωσης 

LEADER, το έργο της οποίας συνίσταται στη συλλογή, την 

επεξεργασία και διάχυση σε εθνικό επίπεδο των πληροφοριών 

που αφορούν καινοτόμες ενέργειες και χρηματοδοτούνται στα 

πλαίσια της πρωτοβουλίας LEADER II.
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Με αποφάσεις του Υπουργού Γεωργίας, το έργο της εθνικής 

μονάδας εμψύχωσης καθορίζεται αναλυτικά και ανατίθεται με 

σύμβαση σε φυσικό ή νομικό πρόσωπο του δημοσίου ή ιδιωτικού 

τομέα μετά από διενέργεια ανοικτού δημόσιου διαγωνισμού 

σύμφωνα με την εθνική και κοινοτική νομοθεσία.

7. Φορέας Υλοποίησης:

Είναι ο τοπικός φορέας που συμμετέχει σαν δικαιούχος στην 

πρωτοβουλία LEADER II, π.χ ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, Φυσικά πρόσωπα, 

συνεταιρισμοί, επιμελητήρια κ.λ.π.

1.4.7 Δημοσιοποίηση Του Προνοάιιιιατοο και Επιλογή Των 

Τελικών Επενδυτών

Κάθε φορέας απευθύνει στον τοπικό πληθυσμό της περιοχής 

παρέμβασης του πρόσκληση ενδιαφέροντος σχετικά με τα μέτρα 

και τις δράσεις, που έχουν εγκριθεί και περιλαμβάνονται στο 

πρόγραμμα του, στην οποία δίνει την μεγαλύτερη δυνατή 

δημοσιότητα. Στην πρόσκληση ενδιαφέροντος ανακοινώνονται οι 

προδιαγραφές κάθε έργου, καθώς και οι προϋποθέσεις 

συμμετοχής των ενδιαφερομένων (φάκελος υποψηφιότητας), τα 

κριτήρια επιλογής και η διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής των 

τελικών επενδυτών. Το περιεχόμενο του φακέλου υποψηφιότητας 

και τα κριτήρια επιλογής κατ' ελάχιστο, καθώς και η διαδικασία 

αξιολόγησης καθορίζονται σε σχετική εγκύκλιο του Υπουργού 

Γεωργίας.
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Οι προσκλήσεις ενδιαφέροντος κοινοποιούνται στις αρμόδιες 

υπηρεσίες της περιφέρειας, στην οποία υπάγεται ο φορέας, 

τουλάχιστον επτά εργάσιμες ημέρες πριν από τη δημοσίευσή τους.

Ενστάσεις υποψηφίων τελικών επενδυτών, οι οποίοι 

απορρίφθηκαν από τον φορέα υποβάλλονται και εξετάζονται σε 

πρώτο βαθμό από τριμελή επιτροπή ενστάσεων που συγκροτείται 

για τον σκοπό αυτό σε κάθε νομαρχία. Η απόφαση της επιτροπής 

της νομαρχίας επανεξετάζεται είτε μετά από αίτηση του τελικού 

επενδυτή ή του φορέα, είτε αυτεπάγγελτα από τριμελή επιτροπή 

που συγκροτείται σε περιφερειακό επίπεδο με συμμετοχή 

εκπροσώπου του ενδιάμεσου φορέα και αποφασίζει τελεσίδικα.

1.4.7.1 Γενικά Στοιχεία

- Η ηλικία των αιτούντων, σε περίπτωση φυσικού προσώπου, 

δεν θα πρέπει να ξεπερνά τα 60 έτη κατά την ημερομηνία 

υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας.

- Η συμπλήρωση του φακέλου υποψηφιότητας πρέπει να γίνεται 

με ειλικρίνεια, σαφήνεια και συστηματικότητα, ενώ τα 

αναγραφόμενα σ' αυτόν στοιχεία πρέπει να είναι αληθή. Σε 

αντίθετη περίπτωση επιβάλλεται ποινή αποκλεισμού από το 

πρόγραμμα.

- Κάθε αίτηση συμμετοχής θα υπογράφεται από τον νόμιμο 

εκπρόσωπο του προτείνοντα φορέα (προκειμένου για νομικά 

πρόσωπα ή συλλογικούς φορείς) ή από τον προτείνοντα 

(προκειμένου για ατομική επιχείρηση).

- Σε περίπτωση συνεργαζόμενων φορέων απαιτείται η σύσταση 

του αναγκαίου Νομικού προσώπου, π.χ κοινοπρακτικό
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συνεργασίας οπότε η υπογραφή της αίτησης γίνεται από τον 

νόμιμο εκπρόσωπο.

Σε περίπτωση που το νομικό πρόσωπο είναι υπό σύσταση, θα 

υπογράφεται υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/86 από τον 

εκπρόσωπό του υπό σύσταση νομικού προσώπου, όπου θα 

δηλώνεται ότι η σύσταση του νομικού προσώπου θα έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι την υπογραφή της σύμβασης. Αν αυτό 

καταστεί αδύνατο, παύει να ισχύει η απόφαση ένταξης.

Η επιχορηγούμενη επένδυση θα πρέπει να λειτουργεί για 

χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα ετών από την ημερομηνία 

υπογραφής της σύμβασης για το σκοπό για τον οποίο 

εντάχθηκε στο πρόγραμμα. Σε αντίθετη περίπτωση επιβάλλεται 

ποινή, επιστροφής της καταβληθείσας επιδότησης.

Μετά την οριστική ένταξη και κατά την διάρκεια εφαρμογής του 

LEADER II η Αναπτυξιακή Εταιρεία διατηρεί δικαίωμα να 

απομακρύνει τον φορέα υλοποίησης από το πρόγραμμα, με 

απόφαση του Δ.Σ, σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δεν 

προχωρά για οποιανδήποτε λόγο στην υλοποίηση της 

εγκριθείσας δράσης ή παρεκκλίνει σημαντικά από την αρχική 

πρόταση βάσει της οποίας εντάχθηκε στο πρόγραμμα.

Από το πρόγραμμα LEADER II αποκλείονται οι υπάλληλοι- 

συνεργάτες της Αναπτυξιακής Εταιρείας και τα μέλη των 

επιτροπών αξιολόγησης και παρακολούθησης των έργων.

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία δεν θα συντάξει φακέλους 

υποψηφιότητας και μελέτες βιωσιμότητας, για λογαριασμό των 

υποψηφίων επενδυτών στα πλαίσια υποβολής συμμετοχών 

αλλά θα παρέχει κάθε πληροφορία.
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1.4.8 Ποσά και Ποσοστά Eviayuanc

1. Το ύψος της επιχορήγησης προς τους φορείς ανέρχεται σε

184.004, 9 χιλ. ECU και περιλαμβάνει την κοινοτική συμμετοχή 

ύψους 148.002 χιλ. ECU και την εθνική συμμετοχή ύψους 

36.002, 8 χιλ. ECU. Η κοινοτική συμμετοχή καλύπτεται από τα 

διαρθρωτικά ταμεία ΕΓΤΠΕ, ΕΤΠΑ και ΕΚΤ. Η δημόσια δαπάνη 

μπορεί να αυξάνεται κατά τη διάρκεια υλοποίησης του 

προγράμματος με απόφαση της επιτροπής Ε.Ε.

2. Η ίδια συμμετοχή των φορέων δε μπορεί να είναι μικρότερη του 

30% του συνολικού εκτιμώμενου κόστους του προγράμματος 

LEADER II. Οι φορείς αποδεικνύουν την ίδια συμμετοχή για 

κάθε μεμονωμένο έργο που εντάσσεται στο πρόγραμμά τους.

3. Τα ποσοστά της επιχορήγησης και της ίδιας συμμετοχής των 

φορέων καθορίζονται ανάλογα με τη φύση της δράσης κατά 

σκέλος και μέτρο ως εξής:
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ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΙΔΙΑΣ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΣΚΕΛΟΣ A: 80% ΕΓΤΠΕ-Π 20%
ΑΠΟΚΤΗΣΗΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΕΛΟΣ Β:
ΠΡΟΓΡΑΜ.ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Ο.Τ.Δ
ΜΕΤΡΟ 1: Λειτουργικές 100% ΕΓΤΠΕ-Π και

Δαπάνες Υπ.Γ εωργίας 0
Εξοπλισμός 70% ΕΓΤΠΕ-Π,

Υπ.Γ εωργίας 30%
Μελέτες 60% ΕΓΤΠΕ-Π και

Υπ.Γ εωργίας 40%
ΜΕΤΡΟ 2: Επαγγελματική Ο.Τ.Α, ΣΥΝ. 93%ΕΚΤ και

Κατάρτιση ΙΔΙΩΤΕΣ Υπ.Γ εωργίας 7%
ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτουρισμός Ο.Τ.Α, ΣΥΝ. 60% ΕΓΤΠΕ-Π

ΙΔΙΩΤΕΣ ή ΕΤΠΑ και
Υπ.Γ εωργίας 40%

ΜΕΤΡΟ 4: Μικρές Ο.Τ.Α, ΣΥΝ. 60%ΕΤΠΑ και
Επιχειρήσεις ΙΔΙΩΤΕΣ Υπ.Γ εωργίας 40%
ΜΕΤΡΟ 5: Αξιοποίηση και
Εμπορία της Γεωργικής, Ο.Τ.Α
Δασοκομικής και Αλιευτικής ΣΥΝ.
Παραγωγής ΙΔΙΩΤΕΣ
-Επενδύσεις τύπου 866/90 60% ΕΓΤΠΕ-Π 40%
-Βιολογικές καλλιέργειες 45% Υπ.Γ εωργίας 55%
και προϊόντα
-Λοιπές παρεμβάσεις στον
αγροτικό τομέα
ΜΕΤΡΟ 6: Διατήρηση και Ο.Τ.Α
Βελτίωση του ΣΥΝ. 80% ΕΓΤΠΕ-Π 20%
Περιβάλλοντος ΙΔΙΩΤΕΣ Υπ.Γ εωργίας
Χώρου
ΣΚΕΛΟΣ Γ : Διακρατική Ο.Τ.Α, ΣΥΝ. 71%
Συνεργασία ΙΔΙΩΤΕΣ ΕΓΤΠΕ-Π 29%
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4. Τα ποσοστά επιχορήγησης και ίδιας συμμετοχής των φορέων 

με εξαίρεση αυτά που αφορούν καθεστώτα ενίσχυσης, μπορούν 

να τροποποιούνται από την Εθνική Επιτροπή παρακολούθησης 

στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της και υπό την προϋπόθεση 

ότι παραμένει αμετάβλητο το συνολικό ποσοστό της κοινοτικής 

συνδρομής του προγράμματος LEADER II

5. Ειδικότερα για την παροχή τεχνικής στήριξης στους φορείς το 

ύψος καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας σε 

ποσοστό επί του συνολικού κόστους του προγράμματος κάθε 

φορέα το οποίο σε κάθε περίπτωση δεν υπερβαίνει το 15%. 

Στην τεχνική στήριξη του φορέα συμπεριλαμβάνεται ο 

μηχανολογικός εξοπλισμός σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 

3% επί του συνολικού κόστους του προγράμματος.

1.4.9 Διαδικασία και Προϋττοθέσεκ ΚαταβολΓκ τικ  

ETTiyoprivnanc qtouc Φορεκ:

1. Η επιχορήγηση καταβάλλεται μετά από αίτηση κάθε φορέα σε 

δραχμές και στη βάση ετήσιου προϋπολογισμού ως εξής 

α) Πρώτη προκαταβολή έως 50% του ποσού που έχει αναληφθεί 

ως υποχρέωση για το συγκεκριμένο έτος.

β)Δεύτερη προκαταβολή ή οποία υπολογίζεται κατά τρόπο ώστε 

το συνολικό ποσό των δύο προκαταβολών να μην υπερβαίνει το 

80% της ανάληψης υποχρέωσης.

γ) Η πληρωμή του υπολοίπου κάθε ετήσιας δόσης 

πραγματοποιείται μετά από αίτηση του φορέα, που υποβάλλεται 

εντός δύο μηνών από την πιστοποίηση των δαπανών του ετήσιου
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προγράμματος του και συνοδεύεται με έκθεση του κλεισίματος του

έτους.

2. Ειδικότερα για την πρώτη προκαταβολή του δεύτερου και των 

επομένων ετών ο φορέας υποβάλλει την σχετική αίτηση, 

εφόσον έχουν πιστοποιηθεί δαπάνες ύψους τουλάχιστον 60% 

της ανάληψης υποχρεώσεων του πρώτου ή του προηγούμενου 

έτους αντίστοιχα.

3. Οι παραγόμενοι τόκοι από τα ποσά που καταβάλλονται σε κάθε 

φορέα ως επιχορήγηση, τίθενται στη διάθεσή του με απόφαση 

του Υπουργού Γεωργίας αυτοτελώς.

4. Για τη λήψη προκαταβολής ο φορέας προσκομίζει εγγυητικές 

υπέρ του Υπουργείου Γεωργίας επιστολές τράπεζας ή άλλου 

χρηματοπιστωτικού οργανισμού.

1.4.10 Χρονική Διάρκεια Του Προνράίΐιιαπκ

Το πρόγραμμα εφαρμόζεται την περίοδο 1996-2000 σημειώνουμε

ότι:

- η προθεσμία επιλογής και ένταξης των τελικών επενδυτών λήγει 

την 31-12-1999 και

- η προθεσμία ολοκλήρωσης και παραλαβής έργων λήγει την 31- 

12-2000

• Σημείωση: η προθεσμία ολοκλήρωσης και παραλαβής έργων 

πήρε παράταση έως τον Οκτώβριο του 2001.
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1.5 Το Ελληνικό Ποόνραυυα Κοιυο τικγκ  Πρωτοβουλίοκ 

LEADER II 1994-1999(τα ττροβλήυατα tou Ελληνικού 

Αγροτικού χώρου)

Εντάσσοντας την κοινοτική πρωτοβουλία στο πλαίσιο της 

εθνικής και περιφερειακής αναπτυξιακής πολιτικής, το «εθνικό 

πρόγραμμα της ΚΠ LEADER II 1994-1999» εντοπίζει έναν αριθμό 

προβλημάτων του ελληνικού αγροτικού χώρου και ορίζει το ρόλο 

της πρωτοβουλίας για την επίλυσή τους. Μερικά από τα πιο 

σημαντικά προβλήματα είναι τα εξής:

- Δυσμενής σχέση γεωργικής γης και εργατικού δυναμικού, 

ιδιαίτερα στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές

- Έλλειψη εφαρμογής εξελιγμένων και καινοτόμων μέσων και 

μονάδων παραγωγής

- Ανεπαρκείς επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα

- Έλλειψη σχεδιασμού και προγραμματισμού της παραγωγής

- Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, έλλειψη δεξιοτήτων

- Μεγάλη συγκέντρωση μεταποιητικών δραστηριοτήτων στις 

αστικές περιοχές με αποτέλεσμα την απογύμνωση της 

υπαίθρου από εργατικό δυναμικό

- Έλλειψη ή ανεπάρκεια πρώτων υλών (νησιά)

- Έλλειψη σε βασικές υποδομές οικονομικού και κοινωνικού 

χαρακτήρα

- Γήρανση και έξοδος αγροτικού πληθυσμού και απερήμωση 

ορεινών περιοχών

- Υποβαθμισμένο οικιστικό περιβάλλον στο χώρο της υπαίθρου
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- Αναξιοποίητες φυσικές καλλονές, ελλιπής τουριστική ανάπτυξη 

στον αγροτικό χώρο

- Υποβάθμιση του περιβάλλοντος από την εφαρμογή ορισμένων 

δραστηριοτήτων ή και πρόκληση κινδύνων για τη δημόσια υγεία

- Έλλειψη στην οργάνωση και διακίνηση των προϊόντων στο 

εσωτερικό και το εξωτερικό. Για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος απαιτείται έρευνα και άνοιγμα νέων αγορών, 

προβολή των προϊόντων και ποιοτικός έλεγχος

- Χαμηλό επίπεδο τεχνικής στήριξης των παραγωγών

- Υψηλό κόστος πρώτων υλών και τελικών προϊόντων, ιδιαίτερα 

στα νησιά

- Μείωση και βαθμιαία εξάντληση των αλιευτικών αποθεμάτων 

(νησιά)

- Δυσκολίες στις μεταφορές (νησιά)

- Μείωση των δασικών κυρίως εκτάσεων από τις πυρκαγιές

- Ελλιπής διαχείριση υγρών και στερεών αποβλήτων

- Ασθενής ή ελλιπής δομή τοπικού συλλογικού

προγραμματισμού ανάπτυξης

- Έλλειψη στις υποδομές πολιτιστικής ανάπτυξης

- Αποσπασματικές παρεμβάσεις ανάπτυξης συλλογικών και 

λοιπών φορέων

Το Εθνικό Σχέδιο, τονίζει τη σπουδαιότητα του γεωργικού 

τομέα στην ανάπτυξη του ελληνικού αγροτικού χώρου. Με 

συμμετοχή στο ΑΕΠ και στην συνολική απασχόληση που ξεπερνά 

κατά πολύ τους αντίστοιχους κοινοτικούς μέσους όρους, ο 

πρωτογενής τομέας κατέχει ακόμη και σήμερα μια πολύ σημαντική 

θέση στην ελληνική οικονομία.
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Προκειμένου να συμβάλλει στην δημιουργία των 

προϋποθέσεων για την ισόρροπη κατανομή των οικονομικών 

δραστηριοτήτων και του πληθυσμού στο χώρο, οι στόχοι του 

ελληνικού προγράμματος LEADER εξειδικεύθηκαν ως εξής:

1. Συγκράτηση του ενδογενούς δυναμικού στην ύπαιθρο με την 

καλύτερη αξιοποίηση του τοπικά, δημιουργώντας προοπτικές 

συνεχούς ανάπτυξης.

2. Πολύμορφη ανάπτυξη που στηρίζεται στην πρωτοβουλία και 

την καινοτόμο συμμετοχικότητα του τοπικού στοιχείου μέσω 

ήπιων παρεμβάσεων.

3. Αξιοποίηση από τους τοπικούς φορείς της τεχνογνωσίας, των 

εμπειριών και των τρόπων ανάπτυξης άλλων περιοχών, στα 

πλαίσια της παρεχόμενης μέσω της πρωτοβουλίας δυνατότητας 

ανταλλαγής και διάδοσης πληροφοριών σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στα πλαίσια των γενικών στόχων της πρωτοβουλίας οι 

βασικοί στόχοι των «προγραμμάτων αγροτικής καινοτομίας» των 

τοπικών ομάδων είναι:

- η αύξηση και βελτίωση του τουριστικού προϊόντος

- η αξιοποίηση των τοπικών πόρων και η αποδοτικότερη 

αξιοποίηση του εργατικού και επιχειρησιακού δυναμικού

- η αναδιάρθρωση του αγροτικού προϊόντος και η αύξηση της 

παραγωγικότητας του αγροτικού τομέα

- η προστασία και η βελτίωση του περιβάλλοντος και των 

φυσικών πλεονεκτημάτων των περιοχών και η διάδοση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς.

Βασικές επιδιώξεις του εθνικού προγράμματος είναι η 

άμβλυνση των προβλημάτων που δημιουργούνται στον αγροτικό
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χώρο από την μειωμένη παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα 

του γεωργικού τομέα.

Το ελληνικό πρόγραμμα LEADER έχει σαν στόχο να ασκήσει 

συμπληρωματική δράση στα προγράμματα που επιδιώκουν την 

ισόρροπη ανάπτυξη και των τριών παραγωγικών τομέων κατά 

περιοχή ενισχύοντας τις προσπάθειες του τοπικού πληθυσμού για 

τη συμμετοχή του στο σχεδιασμό και τη δημιουργία προοπτικής 

συνεχούς και μακροπρόθεσμης ανάπτυξης.

1.6 Συυπεοάσιιατα Από Την Εφαρμογή Της LEADER II

Η πρωτοβουλία LEADER δημιούργησε στον ελληνικό 

αγροτικό χώρο νέα δεδομένα για την συμμετοχή του τοπικού 

πληθυσμού στον καθορισμό στρατηγικών και στόχων για την 

τοπική ανάπτυξη, την κινητοποίηση και ενσωμάτωση ειδικών 

ομάδων πληθυσμού και την δημιουργία νέων εταιρικών σχέσεων 

που εξασφαλίζουν την προώθηση της αναπτυξιακής στρατηγικής 

από τον τοπικό πληθυσμό.

Η δικτύωση των ομάδων τοπικής δράσης που προωθήθηκε 

από την πρωτοβουλία για την ανταλλαγή εμπειριών και την μείωση 

της απομόνωσης των τοπικών ομάδων βρήκε στο πλαίσιο του 

ελληνικού προγράμματος πρωτότυπες εφαρμογές.

Η προώθηση του αγροτικού τουρισμού ως εναλλακτική 

δραστηριότητα έδωσε σε πολλές περιπτώσεις την ευκαιρία να 

οργανωθούν πρωτότυπα τουριστικά προϊόντα που αναβαθμίζουν 

ουσιαστικά την ικανότητα προσέλκυσης των αγροτικών περιοχών.

Οι ΟΤΔ ανέλαβαν σημαντικές δράσεις για την ανάδειξη της 

πολιτιστικής ταυτότητας των περιοχών τους: ανέδειξαν το
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πολιτιστικό δυναμικό των περιοχών τους μέσα από τα σχέδια 

τουριστικής ανάπτυξης, δημιούργησαν νέες μόνιμες πολιτιστικές 

δομές και νέους φορείς για την οργάνωση και προβολή 

πολιτιστικών δράσεων.

Στο πλαίσιο της LEADER, αναλήφθηκαν δράσεις με καινοτόμο 

χαρακτήρα για την αξιοποίηση της τοπικής γεωργικής παραγωγής. 

Στο πλαίσιο της LEADER επιχειρήθηκε επίσης η ανάληψη 

συλλογικών δράσεων στην παραγωγή και την εμπορία τοπικών 

προϊόντων από μικρούς παραγωγούς ενώ σημαντικές είναι και οι 

προσπάθειες οργάνωσης της αγοράς και της διάθεσης των 

προϊόντων σε τοπικό επίπεδο με νέου τύπου δομές.

Τα τοπικά προγράμματα LEADER ενίσχυσαν επίσης καινοτόμες 

δράσεις για την εισαγωγή νέων καλλιεργητικών μεθόδων και 

πρακτικών στις αγροτικές περιοχές. Το πρόγραμμα στήριξε επίσης 

την παροχή εφοδίων και υπηρεσιών στην γεωργική οικονομία σε 

τοπικό επίπεδο.

Σε ορισμένες περιοχές υποστηρίχθηκαν μερικές ενδιαφέρουσες 

ενέργειες για τη στήριξη παραδοσιακών επαγγελμάτων και 

τοπικών δεξιοτήτων.

Ένας από τους βασικούς στόχους του LEADER ήταν η ενίσχυση 

της επιχειρηματικής δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές: η 

δημιουργία ειδικών δομών υποστήριξης της επιχειρηματικότητας 

και παροχής υπηρεσιών στις τοπικές επιχειρήσεις και η 

κινητοποίηση της τοπικής αποταμίευσης.

Περισσότερο σπάνιες για το ελληνικό πρόγραμμα, υπήρξαν οι 

δράσεις με στόχο την παροχή υπηρεσιών στον τοπικό πληθυσμό, 

είτε με την δημιουργία ειδικών δομών είτε με την επέκταση της 

λειτουργίας δομών με άλλες λειτουργίες και στόχους.
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Σημαντικό είναι το έργο που υλοποιήθηκε σε ότι αφορά την 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον αγροτικό χώρο. Οι τοπικοί 

φορείς αναζήτησαν και εφάρμοσαν νέες τεχνολογίες στην 

παραγωγική και μεταποιητική διαδικασία των γεωργικών 

προϊόντων με σημαντικά αποτελέσματα για την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων.

Όλα αυτά φαίνεται να σηματοδοτούν την αρχή μιας νέας δυναμικής 

για την αναζωογόνηση και την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών.
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Κεφάλαιο 2°

Χαρακτηριστικά Ν. Ηλείας

2.1 Τοποθεσία-Έκτασπ

Ο Νομός Ηλείας καταλαμβάνει το ΒΔ τμήμα της 

Πελοττοννήσου, συνορεύει με τους Νομούς Αχάίάς, Αρκαδίας και 

Μεσσηνίας και βρέχεται στα δυτικά από το Ιόνιο Πέλαγος.

Η υφιστάμενη σύνδεση του Νομού με το κέντρο της 

Περιφέρειας (Πάτρα) είναι ικανοποιητική αντίθετα με της Τρίπολης 

(Περιφερειακό κέντρο της Ν. Πελοποννήσου) που είναι δυσχερής.

Σημαντική είναι η θαλάσσια σύνδεση του με τα νησιά 

Ζάκυνθο και Κεφαλλονιά. Τα αναπτυξιακά κέντρα είναι 

συγκεντρωμένα στο πεδινό του τμήμα σε αντίθεση με τα ορεινά.

Η έκταση του Νομού είναι 2.621 τετρ. χιλ. που 

αντιπροσωπεύει το 1,98% της χώρας. Το έδαφος του είναι κυρίως 

πεδινό (60%) και διασχίζεται από τον Αλφειό, τον Πηνειό και 

Ερύμανθο. Τα δύο αυτά ποτάμια αποτελούν το κύριο 

χαρακτηριστικό της φυσιογνωμίας του, έχουν επιδράσει και 

επιδρούν σημαντικά στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική 

του εξέλιξη. Ο Νομός χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη παράλιων 

υδροβιότοπων όπως το Κοτύχι, Καϊάφας εξαιρετικού φυσικού 

κάλλους και οικολογικού πλούτου. Η πεδιάδα της Ηλείας είναι η 

μεγαλύτερη σε έκταση στην Πελοπόννησο.

Το μεγάλο αστικό κέντρο είναι ο πύργος που συγκεντρώνει όλες 

τις διοικητικές υπηρεσίες.
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2.2 Διοικητική Διαίρεση

Οι Δήμοι που προέκυψαν στο Νομό Ηλείας με το σχέδιο 

«Ιωάννη Καποδίστρια» είναι συνολικά 22 και παρουσιάζονται 

αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα:

Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΟΤΑ ΕΔΡΑ
1 Δήμος Αλιφείρας Καλλιθέα

2 Δήμος Αμαλιάδας Αμαλιάδα

3 Δήμος Ανδραβίδας Ανδραβίδα

4 Δήμος Ανδρίτσαινας Ανδρίτσαινα

5 Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας Αρχαία Ολυμπία

6 Δήμος Βαρθολομιού Βαρθολομιό

7 Δήμος Βουπρασιάς Βάρδα

8 Δήμος Βώλακος Επιτάλιο

9 Δήμος Γαστούνης Γ αστούνη

10 Δήμος Ζαχάρως Ζαχάρω

11 Δήμος Ιορδάνου Βούναργο
12 ΔήμοςΚάστρου-Κυλλήνης Κυλλήνη

13 Δήμος Λαμπίας Λαμπία
14 Δήμος Λασιώνος Πανόπουλου
15 Δήμος Λεχαινών Λεχαινά
16 Δήμος Πηνείας Σιμόπουλο
17 Δήμος Πύργου Πύργο
18 Δήμος Σκιλλούντος Κρέστενα

19 Δήμος Τραγανού Τ ραγανό

20 Δήμος Φιγαλείας Νέα Φιγαλεία

21 Δήμος Φολόης Λάλα

22 Δήμος Ωλένης Καράτουλα

46



2.3 flAnGuauóc

Η γεωγραφική κατανομή του πληθυσμού και των οικισμών 

δείχνουν τάσεις συγκέντρωσης στα πεδινά τμήματα του Νομού 

όπου βρίσκονται στα αστικά και μεγάλα αγροτικά κέντρα.

2.4 Φυσικά Χαρακτηριστικά

2.4.1 Μορφή Του Εδάφους

Τα εδάφη του χαρακτηρίζονται ως πεδινά, διότι από την 

συνολική επιφάνεια που είναι 2.621 τετρ. χιλ. τα 1.530 είναι 

πεδινά, τα 504 ημιορεινά και τα 570 ορεινά. Ορεινό είναι το 

βορειανατολικό και ανατολικό τμήμα του Νομού όπου βρίσκεται ο 

Φύμανθος, η Λαμπεία, η Φολόη και το νότιο όπου βρίσκεται η 

Μίνθη.

2.4.2 Υδρογεωγραφία

Λόγω της ευρείας πεδιάδας που μεσολαβεί μεταξύ της 

Κεντρικής Πελοποννήσου και της θάλασσας και λόγω των 

σημαντικών βροχοπτώσεων που δέχεται η Δυτική Πελοπόννησος 

στην περιοχή εμφανίζονται αρκετοί ποταμοί μεταξύ των οποίων ο 

Αλφειός και ο Πηνειός οι οποίοι είναι η μεγαλύτερη της 

Πελοποννήσου.

2.4.3 Η Ακτογραμμή Του Νομού

Η ακτογραμμή του νομού, επί του Ιονίου αρχίζει Βόρεια 

των λουτρών υπό Υρμίνης παρά το Κουνουπέλι και τερματίζεται
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νότια στις εκβολές του Νέδα. Κατά μήκος των χαμηλών και 

αμμωδών ακτών του Ιουνίου εμφανίζονται διάφορες 

λιμνοθάλασσες οι οποίες έχουν απομονωθεί από την θάλασσα. Η 

Κοτύχι βρίσκεται βόρεια των Λεχαινών και έχει ιχθυοτροφεία. Η 

μικρότερη που είναι η λίμνη του Καϊάφα βρίσκεται βόρεια της 

Ζαχάρως. Μέχρι το 1972 υπήρχαν ακόμη η λίμνη υπό 

Αγουλινίτσης νότια του Επιταλίου και η λίμνη της Μουριάς δυτικά 

του Πύργου. Οι δύο αυτές λίμνες αποξηράνθηκαν, δια 

παροχετεύσεως των αλμυρών υδάτων αυτών στην θάλασσα και τα 

εδάφη αυτών υπέστησαν απόπλυση και αποδίδονται στην 

καλλιέργεια.

2.4.4 Το Κλίμα

Το κλίμα της περιοχής είναι μεσογειακό με γλυκούς χειμώνες 

και ξηρά, θερμά καλοκαίρια. Οι βροχοπτώσεις είναι σημαντικές και 

λαμβάνουν χώρα από τον Οκτώβριο μέχρι τον Απρίλιο, με μέγιστο 

τον Δεκέμβριο και τον Γενάρη.

Ο Πύργος δέχεται ετησίως στήλη ύδατος 833 χλστ. Η μέση 

ετήσια θερμοκρασία του είναι 18,2 βαθμούς Κελσίου και η μέση 

Ιανουάριου και Ιουλίου 10 και 27 βαθμούς Κελσίου αντίστοιχα.

2.4.5 Πολιτιστικά Στοιχεία-Μνημεία με σημαντικό Ενδιαφέρον- 

Περιοχές Ειδικού Ενδιαφέροντος

Η Δυτική Πελοπόννησος και η περιοχή που απλώνεται 

από την Πάτρα μέχρι το ιερό της Ολυμπίας, θα’ λέγε κανείς ότι 

είναι από τα μέρη που η φύση ευνόησε απλόχερα. Ο ταξιδιώτης 

συναντά και στις δύο πλευρές του δρόμου που ενώνει την Πάτρα

48



με την Αρχαία Ολυμπία, μικρές γραφικές πόλεις και χωριά. Κόλποι 

και αμμουδιές πλαισιώνουν την ακτή και δίνουν στον επισκέπτη 

την δυνατότητα να διαλέξει αυτό που ζητά: Απομονωμένους 

φυσικούς κολπίσκους ή περιβάλλον με σύγχρονες ανέσεις σε 

οργανωμένες παραλίες, όπως το Κατάκολο, τον Άγιο Ανδρέα στα 

δυτικά του Πύργου, την Κουρούτα, την Κυλλήνη, την Ζαχάρω και 

την Καλογριά στα Βόρεια. Η περιοχή είναι κατάσπαρτη με ερείπια 

αρχαίων πόλεων, βυζαντινών εκκλησιών και μεσαιωνικών 

κάστρων μεγάλης αρχαιολογικής και ιστορικής σημασίας. Από τον 

Πύργο ο δρόμος διακλαδώνεται Ανατολικά και διασχίζει την 

εύφορη κοιλάδα της Ολυμπίας. Στην απόληξη της κοιλάδας αυτής, 

όπου κυλούν οι ποταμοί Αλφειός και Κλαδέος στους πρόποδες 

του πευκόφυτου Κρονίου λόφου, αναπτύχθηκε ένα από τα 

σπουδαιότερα ιερά του αρχαίου κόσμου η Ολυμπία.
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Μνημεία με Σημαντικό Ενδιαφέρον

Μουσεία Αρχαία και Βυζαντινά 

Μνημεία

Νεώτερα Μνημεία

1. Μουσείο Αρχαίας 
Ολυμπίας

1. Αρχαία Ολυμπία 1 .Δημοτική Αγορά 
Πύργου

2. Αρχαιολογικός Σύλλογος 
Αρχαίας Ήλιδας

2.Αρχαία Ήλιδα

3.Ναός Επικούρειου 
Απόλλωνος

4.Φιγαλεία
δ.Αλκρείρα

Θ.Λέπρεον

7.Πλατιάνα

8.Αγία Τριάδα
9.Κάτω Σαμικό
10.Κάστρο Χλεμούτσι

11 .Παναγία η Καθολική 
(Γ αστούνη)

12.Μονή Φραγκαβίλλας 
(Αμαλιάδα)

Πηγή: EOT

Ειδικότερα:

Η  Α ρ χ α ία  Ο λ υ υ π ία  βρίσκεται στη βορειοδυτική πλευρά της 

Πελοπόννησου σε απόσταση 30 χλμ. από τον Πύργο. Οι 

επισκέπτες εκτός από τα ιερά, τους βωμούς, τους ναούς και τα 

αγάλματα μπορεί να δει και τα μουσεία της που είναι το νέο 

αρχαιολογικό μουσείο, το παλαιό μουσείο Ολυμπίας και το 

μουσείο Ολυμπιακών Αγώνων.
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Α ρ χ α ία  Ή λ ιδ α  Η αρχαία ελληνική πόλη της Ήλιδας στη Β.Δ 

Πελοπόννησο, σε απόσταση 70 χλμ. από την Ήλιδα και 20 χλμ. 

από τον Πύργο και τις ακτές του Ιονίου. Αναδείχθηκε σε ένα από 

τα σπουδαιότερα καλλιτεχνικά και θρησκευτικά πανελλήνια κέντρα 

της αρχαιότητας και έγινε το επίκεντρο προς τιμήν του Δία 

τελούμενων ολυμπιακών Αγώνων.

N a ó c  Ε π ικ ο ύ ρ ε ιο υ  A n ó À À u v o c  Είναι ο πρώτος σχεδόν άρτια 

διατηρητέος ναός στον οποίο αντιπροσωπεύονται για πρώτη φορά 

και οι τρεις αρχιτεκτονικοί ρυθμοί της αρχαιότητας: Ιωνικός, 

Δωρικός, Κορινθιακός.

Η θέση που είναι κτισμένος ο ναός, σε υψόμετρο 1.131 μ, έχει το 

αρχαίο όνομα «Βάσσαι», που σημαίνει μικρή κοιλάδα μέσα στα 

βράχια. Είναι δωρικός περίπτερος, κτισμένος από ντόπιο 

ασβεστόλιθο. Αποτελείται από πρόναο, σηκό και οπισθόδομο και 

έχει προσανατολισμό από Βορρά προς Νότο. Στον Σηκό υπήρχε 

Κίονας με Κορινθιακό κιονόκρανο, που είναι το αρχαιότερο γνωστό 

παράδειγμα.

Το Κ ά σ τρ ο  Χ λ ευ ο ύ τσ ι Είναι χτισμένο στην κορυφή ενός λόφου 

με άπλετη θέα στον κάμπο της Ηλείας και στο Ιόνιο Πέλαγος. 

Ιδρύθηκε στα έτη 1280-1223 από τον ηγεμόνα Γοδεφρείδο Α' 

Βιλλεαρδονίνο και αποτέλεσε το ισχυρότερο φρούριο του 

Φραγκίσκου Πριγκιπάτου της Αχάίας. Μετά το τέλος της 

Φραγκοκρατίας το κάστρο χάνει σταδιακά τη σημασία του, 

χρησιμοποιείται όμως αδιάκοπα περνώντας από τα χέρια 

Ελλήνων, Ενετών και Τούρκων, μέχρι την Ελληνική Επανάσταση. 

Μικρής έκτασης και σημασίας επεμβάσεις δέχθηκε μόνο στην 

διάρκεια της Τουρκοκρατίας. Έτσι το Χλεμούτσι διατηρήθηκε 

αναλλοίωτο, σχεδόν τον αρχικό φράγκικο χαρακτήρα του και
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σήμερα αποτελεί εξαιρετικό δείγμα οχυρωματικής τέχνης της 

εποχής της Φραγκοκρατίας στην Πελοπόννησο.

Π α ν α γ ία  η  Κ α θ ο λ ικ ή  Η βυζαντινή εκκλησία της Παναγίας της 

καθολικής στη Γαστούνη Ηλείας ανήκει στον τύπο του δικιόνιου 

σταυροειδούς εγγεγραμμένου ναού και χρονολογείται στον 12° 

αιώνα. Έχει ημιεξαγωνική αψίδα, τρούλο με οκτάπλευρο τύμπανο 

και νάρθηκα στα δυτικά.

Δ η υ ο τικ ή  Α γ ο ρ ά  Π ύ ρ γ ο υ  Κλασικιστικό κτίριο όπου στεγαζόταν 

παλαιότερα η κεντρική αγορά. Βρίσκεται στο κέντρο της πόλεως 

Πύργου. Το κτίριο ανεγέρθη βάση σχεδίων του Γερμανού 

αρχιτέκτονα Ernst Liller. Έχει εγκριθεί προμελέτη αναστήλωσης 

του κτιρίου, αλλά δεν έχει γίνει καμία εργασία για την 

αποκατάστασή του.

lauariKéç Π η γ ές  Ιδιαίτερη σημασία για τον Νομό εμφανίζουν οι 

διάφορες ιαματικές πηγές με πιο αναγνωρισμένες αυτές του 

Καϊάφα και της Κυλλήνης. Και οι δύο ήταν γνωστές από την 

αρχαιότητα και γίνεται και σήμερα μεγάλη χρήση των υδάτων τους. 

Αλλες ιαματικές πηγές μικρότερης σημασίας είναι του 

Κουνουπελίου, της Ξυλοκέρας. Της Πρασιάς και του Πουρναριού. 

Οι πηγές αυτές με την κατάλληλη αξιοποίηση μπορούν να 

συμβάλλουν σημαντικά στην ανάπτυξη του Νομού.

2.5 Παρανωνικές Δραστηριότητες

Η οικονομία του Νομού είναι ανεπτυγμένη αγροτική και μέχρι 

ενός βαθμού ειδικευμένη στην παραγωγή ορισμένων προϊόντων. 

Σε αυτό συντέλεσε η αύξηση των αρδευομένων εκτάσεων οι 

οποίες και επέτρεψαν τη μερική αναδιάρθρωση των καλλιεργειών 

η οποία επεκτείνεται παράλληλα με την συμπλήρωση του
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αρδευτικού δικτύου το οποίο βασίζεται σε δύο έργα τα οποία 

έχουν γίνει, δηλαδή αφενός την τεχνητή λίμνη του Πηνειού και 

αφετέρου το φράγμα εκτροπής του Πηνειού. Με τα έργα αυτά 

αυξήθηκαν οι αρδευόμενες εκτάσεις καθώς επίσης και η 

καλλιεργούμενη γη λόγω της αποξήρανσης των δύο λιμνών 

(Αγουλινίτσης, Μουριάς). Ήδη έχει αρχίσει η εφαρμογή της 

βιομηχανικής δενδροκαλλιέργειας η οποία συνίσταται στην 

εντατική καλλιέργεια με ειδικά δένδρα μέσω των οποίων 

επιτυγχάνεται μέγιστη απόδοση μέσα σε σύντομο χρονικό 

διάστημα.

Παράλληλα με την γεωργική ανάπτυξη προχωρά και η 

ειδικευμένη βιοτεχνική και βιομηχανική, βασικής επεξεργασίας και 

εξευγινισμού των πλεονασμάτων των αγροτικών προϊόντων, η 

οποία αποτελεί τη βάση της γενικότερης βιομηχανικής ανάπτυξής.

2.5.1 Πρωτογενής Τομέας

Α) Ο πρωτογενής τομέας αποτελείται από τους κλάδους γεωργίας, 

κτηνοτροφίας, πτηνοτροφίας, αλιείας και ο ορυκτός πλούτος

1) Η γεωργία αξιοποιεί 1.493.417 στρέμματα από τα οποία 

αρδεύονται 443.490 στρέμματα. Χαρακτηριστικό της 

αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών είναι η μείωση της καλλιέργειας 

των σιτηρών (πλην αραβοσίτου), του βάμβακος και των 

αμπελοειδών προς όφελος των λαχανικών-κηπευτικών και των 

δενδροειδών.

Τα σημαντικότερα γεωργικά προϊόντα του Νομού είναι τα 

λαχανικά-κηπευτικά κυρίως ντομάτες και διάφορα άλλα όπως είναι 

η σταφίδα, τα οινοστάφυλα, τα πεπονοειδή κυρίως καρπούζια. Ο
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αραβόσιτος, τα φρούτα κυρίως αχλάδια, βερίκοκα και κεράσια, η 

βρώμη, ο σίτος και οι αραχίδες.

2) Η κτηνοτροφία υστερεί σημαντικά έναντι της γεωργίας και 

μάλιστα σε όλους τους κλάδους αυτής. Τα κτηνοτροφικά 

προϊόντα όμως λόγω αντικαταστάσεώς των εγχώριων τύπων 

από τα ξένα εμφανίζουν μικρή και μεγάλη ζήτηση.

3) Τα δάση καταλαμβάνουν έκταση 639 χλμ. και αποτελούνται 

κυρίως από Πεύκα και λιγότερο από δρυς και έλατα. Τελευταία 

σε πολλές περιοχές φυτεύονται και λεύκες παραγωγής ξύλου. Η 

εκμετάλλευση αυτών είναι σχετικά καλά οργανωμένη και 

αποδίδουν καλή ξυλεία και ρητίνη.

4) Η αλιεία διενεργείται στις παραλίες όπου λόγω της εκβολής του 

Αλφειού και του Πηνειού συγκεντρώνονται αρκετά ψάρια. 

Επίσης στην λιμνοθάλασσα κοτύχι λειτουργούν και 

ιχθυοτροφεία.

5) Ο ορυκτός πλούτος

Ο ορυκτός πλούτος περιορίζεται στην εμφάνιση 

μαγγανιούχων μεταλλευμάτων στην περιοχή Ολυμπίας- 

Ανδριτσαίνης και λιγνιτών σε διάφορες θέσεις της Περιφέρειας 

Ζαχάρως-Πύργου. Η έρευνα για την ανακάλυψη πετρελαίου στην 

παραλιακή ζώνη δεν απέδωσε ικανοποιητικά αποτελέσματα. 

Πάντως ή παραλιακή περιοχή Κυλλήνης-Κατακόλου θεωρείται ότι 

αποτελεί το νότιο άκρο της ευρύτερης πετρελαιοφόρου ζώνης του 

Ιονίου.

Παρακάτω παραθέτονται στοιχεία σχετικά με την γεωργία που 

στηρίζονται σε μετρήσεις του 1995:
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Σύνολο Καλλιεργειών 1.439.417

Αρδευθείσες Καλλιέργειες 443.490

Ελαιόλαδο 23.131

Καπνός -

Βαμβάκι 8.972

Σίτος 25.302

Ρύζι 820

Εσπεριδοειδή 81.775

Μήλα 1.483

Ροδάκινα 984

Γεώμηλα 133.837

Τομάτες 40.657

Κρέας 13.116

Γάλα 59.470

Τυρί μαλακό 1.703

Τυρί σκληρό 238

Αυγά 67.295

Πηγή: ΕΣΥΕ

2.5.2 Δευτερογενής Τομέας

Β) Ο δευτερογενής τομέας στηρίζεται κυρίως στον κλάδο της 

βιομηχανίας

1) Η βιομηχανία εμφανίζει μικρή ανάπτυξη με κέντρο τον Πύργο 

και την Αμαλιάδα που λειτουργούν μικρές ή μεσαίες βιομηχανίες 

κονσερβών, φρούτων, κηπευτικών, τοματοπολτού και άλλα όπως
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βιομηχανίες παραγωγής τερεβινθέλαιου, κολοφωνίου, ελαιουργίας, 

τυροκομικών προϊόντων και οινοποιίας. Μεγαλύτερη διάδοση 

έχουν οι βιοτεχνίες επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων, 

εκκοκκίσεως βάμβακος, τροφίμων, ειδών τουρισμού κ.α. 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία στον κλάδο της 

βιομηχανίας τα οποία στηρίζονται στα έτη 1993,1994

1993 1994

Αριθμός βιομηχανιών- 

βιοτεχνιών

444 444

Μέση ετήσια απασχόληση-άτομα - 1.165

Κύκλος εργασιών 21.761 26.777

Πηγή: ΕΣΥΕ

2.5.3 Τριτογενής Τομέας

Γ) Ο τριτογενής τομέας στηρίζεται στους κλάδους εμπόριο-

υπηρεσίες και τουρισμός.

1 ) 0  τουρισμός εμφανίζει μεγάλη κίνηση με βάση την Αρχαία 

Ολυμπία η οποία αποτελεί ένα από τα πλέον πολυσύχναστα 

αρχαιολογικά κέντρα της χώρας μας. Η κίνηση των ξένων 

αυξήθηκε σημαντικά μετά την κατασκευή της Εθνικής οδού 

Αθηνών-Πατρών οπότε η επίσκεψη των τουριστών στην περιοχή 

και η επιστροφή τους στην Αθήνα μπορεί να γίνει αυθημερόν.

2) Το συγκοινωνιακό δίκτυο είναι ικανοποιητικό στις πεδινές και 

ημιορεινές περιοχές αλλά στις ορεινές ζώνες δεν είναι επαρκές 

και χρήζει βελτίωσης.



Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία για τον κλάδο 

εμπόριο -υπηρεσίες-τουρισμός

Εμπόριο-Υπηρεσίες 1993 1994

Επιχειρήσεις χονδρικού εμπορίου 579 579

Μέση ετήσια απασχόληση (χονδρ.) - 886

Κύκλος εργασιών χονδρικού εμπορίου 39.596 48.946

Επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου 1.396 1.396

Μέση ετήσια απασχόληση (λιανικού) - 1.335

Κύκλος εργασιών λιανικού εμπορίου 43.694 52.935

Επιχειρήσεις υπηρεσιών 900 900

Μέση ετήσια απασχόληση - 1.194

Κύκλος εργασιών-Υπηρεσίες 12.004 15.617

Τουρισμός 1994 1995

Κλίνες σε ξενοδοχειακά 

καταλύματα

5.607 5.431

Διανυκτερεύσεις ημεδαπών 176.855 178.631

Διανυκτερεύσεις αλλοδαπών 394.973 325.879

Πηγή: ΕΣΥΕ

Στη συνέχεια ακολουθεί πίνακας κατά κλάδο οικονομικής 

δραστηριότητας του Νομού Ηλείας.
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Απασχολούμενοι κατά φύλο ομάδες ηλικιών και ομάδες 

κλάδων οικονομικής δραστηριότητας του Νομού Ηλείας

Σύνολο

Γ εω ργία  

κτην/φία Θήρα 

δασοκομία  

αλιεία

Ορυχεία

Λατομεία

Μ εταπ οιητικές

Βιομηχανίες

Παροχή ηλ. 

Ρεύματος  

φυσικού  

αερίου και 

νερού

Κ ατασκευές

Εμπόριο

Επισκευές

Ξενοδοχεία

Εστιατόρια

Αμφοτέρω ν  

τω ν φύλων
60.203 23.427 22 3.709 268 5.045 9.186

10-14 ετών 281 178 0 27 0 26 27

15-19 ετών 1.873 886 0 138 2 197 355

20-24 ετών 5.414 1.822 3 418 14 532 962

25-29 ετών 7.089 1.994 0 478 26 572 1.263

30-34 ετώ ν 8.301 2.185 1 528 53 809 1.400

35-39 ετών 7.514 1.957 5 497 46 849 1.255

40-44 ετώ ν 7.204 2.117 2 539 48 806 1.128

45-49 ετών 5.376 1.988 3 359 41 471 829

50-54 ετών 5.930 2.889 5 322 22 422 729

55-59 ετών 5.301 3.005 0 260 14 262 646

60-64 ετών 3.850 2.754 3 109 2 81 416

65-69 ετών 1.260 979 0 26 0 13 114

70-74 ετών 458 368 0 7 0 5 39

75 ετώ ν και 

άνω
352 305 0 1 0 0 23

Άρρενες 45.797 18.600 20 2.780 226 4.991 6.759

10-14 ετών 237 148 0 23 0 26 25

15-19 ετών 1.380 701 0 107 2 192 251

20-24 ετών 3.912 1.544 3 302 8 525 650

25-29 ετών 5.075 1.668 0 347 18 559 879

30-34 ετών 6.095 1.802 1 385 45 803 958

35-39 ετώ ν 5.685 1.570 5 374 40 841 930

40-44 ετώ ν 5.539 1.635 2 398 40 800 837

45-49 ετών 4.244 1.541 3 280 40 468 641

50-54 ετών 4.626 2.175 3 232 18 418 576

55-59 ετών 4.234 2.291 0 214 13 261 526

60-64 ετών 3.102 2.178 3 90 2 81 343



65-69 ετών 1.000 775
I *■

21 0 13 91

70-74 ετών 380 304 0 6 0 4 33

75 ετώ ν και 

άνω

288 248 0 1 0 0 19

Θήλεις 14.406 4.827 2
2

42 54 2.427

10-14 ετών 44 30 0 0 0 0 2

15-19 ετών 493 185 0
°

0 5 104

20-24 ετών 1.502 278 0 0 6 7 312

25-29 ετών 2.014 306 0 0 8 13 384

30-34 ετών 2.206 383 0 0 8 6 442

35-39 ετών 1.829 387 0 6 8 325

40-44 ετών 1.665 482 0
° ]

8 6 291

45-49 ετών 1.132 447 0
0

3 188

50-54 ετών 1.304 714 2 2 4 4 153

55-59 ετώ ν 1.067 714 0 0 1 1 120

60-64 ετώ ν 748 576 0 0 0 0 73

65-69 ετώ ν 260 204 0 0 0 0 23

70-74 ετών 78 64 0 0 0 1 6

75 ετώ ν και 

άνω

64 57 0 0 0 0 4

Πηγή: ΕΣΥΕ

2.6 Γενικά Οικονοιιικά Μεγέθη

Με πρωτεύουσα τον Πύργο ο Νομός Ηλείας συγκεντρώνει 

ποσοστό 1,8% του πληθυσμού της χώρας με τάση όμως μείωσης, 

αφού είχε υψηλό (και αυξανόμενο) ποσοστό φυσικής μείωσης του 

Πληθυσμού (υπεροχή γεννήσεων/1.000 κατοίκους: -3,5 το 1997, - 

4 το 1998) και χαμηλή αναλογία μαθητών δημοτικού ανά 1.000 

κατοίκους (53 έναντι μέσου όρου Ελλάδας 61). Μεταξύ των 

απογραφών 1991 και 2001 ο πληθυσμός του Νομού αυξήθηκε 

7%. Στην περιοχή αναλογεί το 1,3% του ακ. εγχώριου προϊόντος 

κατά κεφαλή προϊόν 3 εκατ. δρχ. (49ος στην κατάταξη των νομών 

με 75% του μέσου όρου της Ελλάδας το 2001), η θέση του ως
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προς το μέσο της χώρας σε διάστημα μίας 10ετίας υποχώρησε 

78% το 1991. Οι κάτοικοί του καταναλώνουν το 62% του οικιακού 

ρεύματος του μέσου Έλληνα (η 6η χαμηλότερη κατανάλωση) και 

τους αναλογούν μόνο 9 αυτοκίνητα ανά 100 κατοίκους.

Με δηλωθέν εισόδημα 760 χιλ. ανά κάτοικο, το 1999 (50% 

του μέσου όρου της Ελλάδας) και καταθέσεις ανά κάτοικο 940 χιλ. 

δρχ. το 1998, οι κάτοικοί του πλήρωσαν το 1999 κατά μέσο όρο 

για φόρο εισοδήματος 44 χιλ. δρχ., έναντι μέσου όρου για τη χώρα 

127 χιλ. δρχ. Ο Νομός έχει μία από τις χαμηλότερες αναλογίες 

γιατρών. Η εγγεγραμμένη ανεργία αυξήθηκε στο 20% τον 

Δεκέμβριο του 1998. Είναι η πρώτη παραγωγός πατάτας σε 

ποσοστό 15% της παραγωγής της χώρας, η 2η στην παραγωγή 

τομάτας με 12%, η 5η στα εσπεριδοειδή, η 6η στην παραγωγή 

ελαιολάδου με 7% της συνολικής παραγωγής.

Δείκτες Ευημερίας
Μέσος Κατάταξη σε

Έτος Νομός Ηλείας Όρος σχέση με τους
Χώρας 52 Νομούς

ΑΕΠ  κατά κεφαλή 2001 3,01 εκατ.δρχ. 4,04 49

Δ ηλω θέν εισόδημα /κάτο ικο 1999 0,76 εκατ.δρχ. 1,52 49

Φ όρος ε ισοδήματος/ κάτοικο 1999 44 χιλ. δρχ. 127 49

Μ αθητές γυμνασίω ν, 

λυκείω ν/1000 κατο ίκους
1999 61 χιλ. 73 40

Μ αθητές δ η μ ο τ ικ ο ύ /1000 

κατο ίκους
1999 53 χιλ. 61 χιλ. 37

Κατά κεφαλή απ οταμ ιευτικές 

καταθέσεις
1998 0,94 εκατ.δρχ. 1,57 48

Φ υσική αύξηση 

ττληθυσμού/1000 κατο ίκους
1998 -4,03 -0,17 42



Συμμετοχή στα συνολικά μεγέθη της χώρας

Νομός Ηλείας Κατάταξη σε σχέση με 

τους 52 Νομούς

Α ΕΠ 1,3% 17

Φ ορ ολογούμ ενο ι 1,2% 19

Δ η λω θ έν  σ την  εφ ορ ία  ε ισ ό δ η μ α 0 ,9% 23

Ά μ εσ ο ι φ όρο ι 0 ,4% 25

Α ττο τα μ ιευ τ ικές  κα τα θέσ ε ις 1,0% 20

Πηγή: ΕΣΥΕ

Από τα παραπάνω μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι ο 

Νομός έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως το κλίμα, οι φυσικοί 

πόροι, τα ιστορικά-πολιτιστικά μνημεία καθώς και την δυνατότητα 

του πρωτογενή τομέα με την παραγωγή σπάνιας ποιότητας 

παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων τα οποία με την κατάλληλη 

μεταποίηση, συσκευασία και διαδικασίες προώθησης μπορούν να 

δημιουργήσουν σημαντικό επίπεδο ανάπτυξης. Ο ορεινός χώρος 

συνδυάζει με τρόπο μοναδικό το φυσικό, ιστορικό και πολιτισμικό 

στοιχείο και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παράδοσης. Έτσι η 

εφαρμογή του προγράμματος LEADER II βασίσθηκε κατά κύριο 

λόγο στις ορεινές και αγροτικές περιοχές του Ν. Ηλείας.



Κεφάλαιο 3°

Συνοπτική παρουσίαση της εταιρείας

3.1 Ομάδα T ottikiìc  Δράσης Ν. Ηλείοκ

Στην Αθήνα 6/10/97 υπογράφτηκε σύμβαση μεταξύ του 

Υπουργείου Γεωργίας και της ανώνυμης εταιρείας με την 

επωνυμία ΑΝ.ΟΛ.ΑΕ.

Η ισχύς της παρούσας σύμβασης αρχίζει με την υπογραφή 

της και λήγει πέντε έτη μετά την αποπληρωμή του προγράμματος. 

Κατά την διάρκεια ισχύος της σύμβασης η ομάδα Δε δύναται να 

διαλυθεί, αλλιώς τα περιουσιακά στοιχεία της ομάδας που 

αποκτήθηκαν με επιχορήγηση του προγράμματος LEADER είναι 

στη διάθεση του Υπουργείου Γεωργίας.

Στα πλαίσια αυτά έγιναν καταχωρήσεις στον ημερήσιο τύπο 

και διοργανώθηκαν στην συνέχεια τέσσερις ενημερωτικές 

συναντήσεις, στα 7 συμβούλια περιοχής που αποτελούν την 

περιοχή παρεμβάσεις. Στις συναντήσεις αυτές προσήλθαν τόσο 

εκπρόσωποι της Τ.Α όσο και εκπρόσωποι παραγωγικών 

δυνάμεων και είχαν την δυνατότητα να ακούσουν μία αναλυτική 

παρουσίαση των στόχων, του περιεχομένου και των δυνατοτήτων 

του προγράμματος. Παράλληλα διανεμήθηκε σχετικό 

πληροφοριακό υλικό που είχε προετοιμάσει ή Ο.Τ.Δ.

Στη συνέχεια η Ο.Τ.Δ δέχθηκε επί περίπου 20 ημέρες 

δικαιούχους του προγράμματος και παρείχε διευκρινίσεις τόσο 

σχετικά με το πρόγραμμα, όσο και για τη συμπλήρωση των 

τεχνικών δελτίων τα οποία είχαν διανεμηθεί και έπρεπε να 

συμπληρωθούν από τους υποψήφιους. Η Ο.Τ.Δ συγκέντρωσε τις
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προτάσεις και επέλεξε εξ’ αυτών τις πλέον κατάλληλες για το 

πρόγραμμα.

Η Ο.Τ.Δ θεωρεί ότι πέτυχε σε σημαντικό βαθμό να 

κινητοποιήσει το υπάρχον δυναμικό της περιοχής και να 

προσελκύσει το ενδιαφέρον του σχετικά με το πρόγραμμα, ενώ 

παράλληλα ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο κεφάλαιο της ίδιας 

συμμετοχής, όπου ρητά επισημαίνεται ότι σε κάθε περίπτωση η 

ύπαρξή του θα αποδεικνύεται εκ των προτέρων στη φάση της 

τελικής επιλογής.

Το εκτιμούμενο συνολικό κόστος του προγράμματος ανέρχεται στο 

ποσό των 1.368.000.000.

Η απαιτούμενη ίδια συμμετοχή στα έργα του προγράμματος 

εκτιμάται στο ποσό των 518.000.000 δρχ.

Η επιχορήγηση που καταβάλλεται στην ομάδα ανέρχεται στο ποσό 

των 850.000.000 δρχ.

Στις περιπτώσεις που έργα του προγράμματος δεν 

ολοκληρωθούν από υπαιτιότητα της ομάδας ή του τελικού 

επενδυτή μέχρι την λήξη του προγράμματος, το Υπουργείο 

Γεωργίας ζητά από την ομάδα την επιστροφή ολόκληρης της 

επιχορήγησης που της έχει καταβληθεί για τα έργα αυτά, καθώς 

και την κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής καλής εκτέλεσης.

Ακολουθώντας αυτή τη μεθοδολογία θεωρούμε ότι έχει γίνει 

ένα σημαντικό βήμα για την επιτυχία του προγράμματος στην 

περιοχή της ορεινής Ηλείας.
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3.2 Ταυτότητα-Νουική Μορφή

Η αναπτυξιακή Ολυμπίας (ΑΝ.ΟΛ.) Α.Ε είναι εταιρία 

φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σύμφωνα με το άρθρο 291 

παρ.1(α) του Π.Δ 410/95 (Δ.Κ.Κ). Η εταιρία συστάθηκε το 1997 με 

την Απόφαση 1140/1-4-97 του Νομάρχη Ηλείας και δημοσιεύθηκε 

στο ΦΕΚ 5465/28-7-1997. Έδρα της εταιρίας είναι τα Κρέστενα 

του δήμου Σκιλλούντος. Κύριοι σκοποί της εταιρίας είναι η 

προώθηση της ανάπτυξης των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών 

και γενικότερα του Νομού και η τεχνική υποστήριξη των ΟΤΑ και 

των φορέων του Νομού για την αξιοποίηση των τοπικών πόρων. 

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το καταστατικό της, οι σκοποί της 

εταιρείας είναι:

1. Ο σχεδιασμός της στρατηγικής ανάπτυξης για την περιοχή 

όλης της ορεινής Ηλείας και για το Νομό γενικότερα και η 

προώθηση Εθνικών και Κοινοτικών προγραμμάτων και η 

τεχνική υποστήριξη στην υλοποίηση προγραμμάτων 

χρηματοδοτούμενων τόσο από εθνικούς όσο και από 

κοινοτικούς πόρους αρχής γενόμενης από το πρόγραμμα 

LEADER II.

2 . Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών 

πρωτοβουλιών και καινοτομιών, η ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού, η διερεύνηση της τοπικής αγοράς εργασίας και η 

ανταλλαγή πληροφοριών-εμπειριών, με βάση τις νέες 

τεχνολογίες, ώστε να ενθαρρυνθούν οι επαφές μεταξύ των 

τοπικών επιχειρηματικών κύκλων και των αγορών.

3 . Η υποβοήθηση πρωτοβουλιών που βοηθούν στην ανάδειξη 

των τουριστικών πόρων της περιοχής (αρχαιολογικοί τόποι, 

μνημεία φυσικού κάλλους κ.λ.π).

64



4. Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη συνεχή και όσο το 

δυνατόν πιο ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής, με βάση 

τις τοπικές δυνάμεις και γενικότερα η προώθηση της 

ενδογενούς ανάπτυξης με ιδιαίτερη έμφαση στην τοπική 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών.

5. Η οργάνωση της εταιρίας κατά τρόπο που να συντελεί 

αποτελεσματικά και μόνιμα στον εκσυγχρονισμό και στην 

απασχόληση για την ευρύτερη περιοχή.

3.3 Μέτογοι-Διοίκηση

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε 22.500.000 δρχ.

Μέτοχοι με τα αντίστοιχα ποσοστά τους είναι οι ακόλουθοι:

Α/Α ΜΕΤΟΧΟΣ ΠΟΣΟ (εκ.δρχ.) ΠΟΣΟΣΤΟ %

1 ΤΕΔΚ Ν. Ηλείας 3.000 13,33

2 Δήμος Σκιλλούντος 4.530 20,13

3 Δήμος Ζαχάρως 4.100 18,22

4 Δήμος Ανδρίτσαινας 2.060 9,16

5 Δήμος Αλιφείρας 2.940 13,07

6 Δήμος Φιγαλείας 1.700 7,56
7 Δήμος Βώλακος 270 1,20

8 Δήμος Ωλένης 2.000 8,89
9 Δήμος Φολόης 500 2,22

10 Αναπτυξιακή Ηλείας 1.400 6,22

ΣΥΝΟΛΟ 22.500 100

Πηγή: Αναπτυξιακή Ολυμπίας
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Το σύνολο των μετόχων περιλαμβάνει την ορεινή και μειονεκτική 

περιοχή του Ν. Ηλείας. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από 

11 Μέλη.

3.4 Ορνάνωση-Στελένω ση

Η οργανωτική συγκρότηση της εταιρίας περιλαμβάνει τρία 

τμήματα:

■ Τμήμα Διοικητικών και Οικονομικών λειτουργιών

■ Τμήμα Προγραμματισμού /τεχνικής στήριξης και ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων.

■ Τμήμα Διαχείρισης προγράμματος LEADER II

Η εταιρία έχει στελεχωθεί με τις ακόλουθες ειδικότητες:

- Διευθυντής: Χημικός μηχανικός-σύμβουλος τοπικής ανάπτυξης.

- Ένας οικονομολόγος: Θέματα επενδύσεων, διαχείρισης

προγραμμάτων.

- Ένας πολιτικός μηχανικός: Θέματα τεχνικών μελετών και έργων.

- Ένας γεωπόνος: Θέματα αγροτικής ανάπτυξης, αγροτικών 

επιχειρήσεων.

- Μία φιλόλογος: Υποστήριξη διοικητικών λειτουργιών

- Ένας οικονομολόγος-λογιστής: Λογιστική υποστήριξη.

Ο εξοπλισμός που διαθέτει η εταιρεία είναι ο ακόλουθος:

- 3 Η/Υ pentium 200, RAM 32 MB

- 2 Η/Υ pentium III 500

-1 εκτυπωτής HP Laserjet 400 

-1 εκτυπωτής Panasonic Injekt

- MODEM SUPRAFAX 33,6 INK OEM

- HUB GENIUS 8/PORT
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- Σύνδεση με Internet

- Λογισμικό

- Φωτοτυπικό

- Fax

- Λοιπό εξοπλισμό γραφείου.

3.5 ÄAAec ΥπηοεσίεοΠρονράιιιιατα

Η ΑΝ.ΟΛ στα πλαίσια των καταστατικών της στόχων και 

του εγκεκριμένου προγράμματος δράσης της, ασχολείται, εκτός 

του LEADER II και με τα παρακάτω:

- Εκπόνηση μελετών και σχεδίων ανάπτυξης για λογαριασμό ΟΤΑ 

και άλλων φορέων του Νομού.

- Τεχνική και συμβουλευτική υποστήριξη των νέων δήμων.

- Διοργάνωση ενημερωτικών συναντήσεων, σεμιναρίων, ημερίδων, 

αναφορικά με τα νέα προγράμματα και τους χρηματοδοτικούς 

πόρους για την ανάπτυξη του νομού.

- Υποβολή προτάσεων σε εθνικά ή κοινοτικά προγράμματα μαζί με 

άλλους φορείς ή για λογαριασμό άλλων φορέων (ΕΠΤΑ, LIFE, 

INTERREG, ΠΕΠ κ.λ.π)

Παράλληλα η εταιρεία προετοιμάζεται για την κατάρτιση 

ολοκληρωμένης πρότασης ανάπτυξης για την περιοχή, ενόψει της 

επόμενης προγραμματικής περιόδου.

3.6 Δυνατότητες-Προοπτικές

Η εταιρεία, με βάση την εμπειρία της από την εφαρμογή 

ενός σημαντικού προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης στα πλαίσια
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του LEADER II αλλά και την καλή γνώση των τοπικών δεδομένων 

και σε συνεργασία με τις άλλες αναπτυξιακές εταιρείες της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος και άλλους φορείς και με τη βοήθεια 

ειδικών συμβούλων, κατά περίπτωση, είναι σε θέση να προσφέρει 

αποτελεσματικά τις υπηρεσίες της στη συγκρότηση και λειτουργία 

του ενδιάμεσου φορέα διαχείρισης προγραμμάτων ανάπτυξης του 

αγροτικού χώρου, όπως αυτός καθορίζεται στο επιχειρησιακό 

πρόγραμμα του ΥΠ. Γεωργίας. Οι αναπτυξιακές εταιρείες πρέπει 

να αποτελέσουν τους βασικούς εταίρους στο νομικό σχήμα που θα 

αναλάβει ως ενδιάμεσος φορέας, σε επίπεδο Περιφέρειας και 

επιπλέον να λειτουργήσουν ως «αντέννες» εφαρμογής των 

προγραμμάτων σε τοπικό επίπεδο.

Τα κύρια σημεία-στόχοι που μπορούν να παρέμβουν οι ΑΝ. 

Εταιρείες σήμερα είναι:

=> Ολοκληρωμένα προγράμματα ανάπτυξης του αγροτικού χώρου 

=> Ενημέρωση, πληροφόρηση, ευαισθητοποίηση του τοπικού 

πληθυσμού με στόχο την συμμετοχή του στην αξιοποίηση των 

πόρων και την αναβάθμιση των περιοχών.

=> Τεχνική υποστήριξη των αγροτών

=> Αποτελεσματική διαχείριση πρωτοβουλιών του Υπ. Γεωργίας 

=>Διαρκής παρακολούθηση των βασικών δεικτών εξέλιξης των 

αγροτικών δραστηριοτήτων.



Κεφάλαιο 4°

Το Πρόγραμμα LEADER II Tou N. Ηλείας

4.1 Εισανωνή

Η Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε (ΑΝ.ΟΛ.Α.Ε) είναι ο φορέας 

υλοποίησης του προγράμματος LEADER II στην ορεινή και 

μειονεκτική ζώνη του Ν. Ηλείας. Το πρόγραμμα άρχισε να 

εφαρμόζεται από το 1998. Η περιοχή εφαρμογής του 

προγράμματος καταλαμβάνει το Νότιο και Ανατολικό τμήμα του Ν. 

Ηλείας με έκταση 1502,8 χιλ. στρ. και ο πληθυσμός της ανέρχεται 

σε 58.652 κατοίκους.(βλέπε παράρτημα 1)

4.2 Χαρακτηριστικά Στοιγεία Για την Περιονή Eqmpuovnc Του 

npoypâuuaToç

Μορφολογικά το 67,1% της περιοχής είναι ορεινή και 

ημιορεινή. Περιλαμβάνει τους δήμους Ανδρίτσαινας, Αλιφείρας, 

Φιγαλείας, Σκιλλούντος, Ζαχάρως, Φολόης, Ωλένης, Λασιώνος, 

Λαμπείας, Πηνείας και τμήμα του δήμου Αρχαίας Ολυμπίας.

Τα κυριότερα στοιχεία για τα χαρακτηριστικά της περιοχής 

συνοψίζονται ως εξής:

α) Στην περιοχή είναι κυρίαρχος ο πρωτογενής τομέας με την 

γεωργία στα δυτικά αλλά και με σημαντικές στον κτηνοτροφικό 

τομέα δυνατότητες στην υπόλοιπη ορεινή και ημιορεινή ζώνη. 

Όμως το παραγωγικό σύστημα υποφέρει από μειονεκτήματα που 

σχετίζονται με την δομική καθυστέρηση των διαρθρώσεων 

παραγωγής και από έλλειψη ουσιαστικής οργάνωσης των φορέων
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οικονομικής δραστηριότητας. Βασικό ζητούμενο είναι η εισαγωγή 

της σύγχρονης τεχνολογίας και του σύγχρονου marketing των 

προϊόντων. Είναι χαρακτηριστική η παντελής σχεδόν απουσία 

μονάδων τυποποίησης/ μεταποίησης αγροτικών προϊόντων για την 

αύξηση της προστιθέμενης αξίας τους αλλά και μηχανισμών 

προβολής/ προώθησης των τοπικών προϊόντων. Σημαντικές 

δυνατότητες έχει και το ορεινό-ημιορεινό τμήμα στην ανάπτυξη 

μιας γεωργίας που θα στηρίζεται στην παραγωγή παραδοσιακών 

τοπικών προϊόντων με αιχμή την ποιότητα και τις υγιεινές 

μεθόδους παραγωγής.

β) Η ύπαρξη σημαντικών και αξιόλογων αρχαιολογικών χώρων 

πολιτιστικών μνημείων, ιστορικών τόπων και παραδοσιακών 

στοιχείων (αρχιτεκτονική, λαογραφικά στοιχεία κ.λ.π.) μπορεί να 

αποτελέσει σημαντικό πόλο έλξης μεγάλου αριθμού επισκεπτών. 

Τα παραπάνω συμπληρώνονται από ένα αξιολογότατο φυσικό 

τοπίο που περιλαμβάνει αξιόλογα δάση, λίμνες, ποτάμια, πηγές, 

ορεινούς όγκους και σημαντικούς βιότοπους που μπορούν να 

στηρίξουν αποτελεσματικά την ανάπτυξη ήπιων μορφών 

τουρισμού. Τέλος πρέπει να σημειωθεί η γειτνίαση της περιοχής με 

παγκόσμια σημασίας αρχαιολογικούς χώρους (Αρχαία Ολυμπία 

κ.λ.π) αλλά και αμμώδεις εκτεταμένες παραλίες και ονομαστές 

ιαματικές πηγές. Βασικοί ανασχετικοί παράγοντες για την 

ανάπτυξη του τουρισμού στην περιοχή είναι η μη ανάδειξη όλων 

αυτών των πόρων, η έλλειψη ενός οργανωμένου σχεδίου 

προβολής της περιοχής και η απουσία βασικής τουριστικής 

υποδομής.

γ) Η στασιμότητα αλλά και μείωση του πληθυσμού, ιδιαίτερα στα 

ορεινά- μειονεκτικότερα τμήματα της περιοχής παρέμβασης είναι η
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φυσική κατάληξη όλων των παραπάνω παραγόντων, με κύριο 

χαρακτηριστικό την μετανάστευση των νέων και την γήρανση του 

πληθυσμού. Επί πλέον η έλλειψη εξειδίκευσης του υπάρχοντος 

ανθρώπινου δυναμικού σε σύγχρονες τεχνολογίες και η εξαιτίας 

αυτού μη απασχόληση ή υποαπασχόληση, θα επιτείνουν το 

πρόβλημα εγκατάλειψης της περιοχής.

δ) Από όλη την ανάλυση προκύπτει η ανάγκη προστασίας και 

διατήρησης του αξιόλογου φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος της περιοχής, που αποτελεί τον βασικό της 

αναπτυξιακό της πόρο. Πρέπει λοιπόν να γίνει αξιοποίηση του και 

ανάδειξή του με προσεκτικές παρεμβάσεις που θα προβάλουν και 

θα προστατεύουν την ταυτότητα της περιοχής.

Η περιοχή εφαρμογής του προγράμματος για το Νομό Ηλείας 

φαίνεται αναλυτικά στον παρακάτω χάρτη.
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Περιοχή παρέμβασης
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4.3 Στρατηγική του προνράυυακκ νια την περιοχή

Η στρατηγική του προγράμματος για την ανάπτυξη της 

περιοχής προσδιορίζεται από τους ακόλουθους παράγοντες: 

α) Την διάγνωση που προηγήθηκε και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

της περιοχής παρέμβασης

β) Την συμπληρωματικότητα των προτεινόμενων δράσεων με το 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης όπως αυτό εκφράζεται μέσω του ΠΕΠ 

Δυτικής Ελλάδος που αφορά στην περιοχή αλλά και άλλες 

κοινοτικές πρωτοβουλίες (LEADER I, καν.2328 κ.λ.π). 

γ) Την πολλαπλασιαστικότητα, κατά το δυνατόν, των 

προτεινόμενων δράσεων.

δ) Την αξιοποίηση της τοπικής παραγωγής και την προώθηση της 

για κατανάλωση μέσω της τουριστικής ανάπτυξης, 

ε) Την κατά προτεραιότητα στήριξη περιοχών-νησίδων με ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά μέσα στην σχετικά μεγάλη περιοχή LEADER.

Με βάση τα παραπάνω οι στρατηγικοί στόχοι του προγράμματος 

είναι οι ακόλουθοι:

ΙΠαοανωνικό σύστηυα

Τροποποίηση του παραγωγικού συστήματος της περιοχής στις 

κατευθύνσεις:

♦ Εκσυγχρονισμού της γεωργίας με έμφαση σε υγιεινά τοπικά 

προϊόντα

♦ Βελτίωση της κτηνοτροφίας στην κατεύθυνση της ποιμενικής 

κτηνοτροφίας και την παραγωγή ζωοτροφών

♦ Και κυρίως αξιοποίησης τοπικών αγροτικών προϊόντων με 

τυποποίηση/ μεταποίηση και προώθηση της εμπορίας τους και 

σήμανσή τους.
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2. Toupiauóc

Τομέας-κλειδί για την ανάπτυξη της περιοχής και την 

δημιουργία συνθηκών υπέρβασης του καθαρά αγροτικού 

χαρακτήρα της

♦ Ανάδειξη / προβολή των τουριστικών πόρων της περιοχής και 

ανάπτυξη ήπιων μορφών θερινού και χειμερινού τουρισμού.

3. Πολιτισυόο

♦ Ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων της περιοχής (αρχαιολογικοί 

χώροι, πολιτιστικά μνημεία, παραδοσιακά στοιχεία) με στόχο την 

διατήρηση και προβολή της ταυτότητας της περιοχής

♦ Αναβάθμιση του πολιτιστικού επιπέδου της περιοχής

4. Πληθυσυόο

♦ Ανακοπή της μείωσης του πληθυσμού, συγκράτηση των νέων 

με αναβαθμισμένο επίπεδο κατάρτισης.

5. Περιβάλλον

Προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και 

ορθολογική αξιοποίηση του σε αειφορική βάση, με κύριο 

προσανατολισμό την καθιέρωση τοπικής ταυτότητας ολοετούς 

τουρισμού και ολοετούς παροχής υπηρεσιών αναψυχής.

Οι παραπάνω στρατηγικοί στόχοι εξειδικεύονται σε επί μέρους 

στόχους του προγράμματος

Ανάπτυξη Ανοοτουοισυού και ήπιων υορφών τουοισυού γύρω 

από περιοχές-πόλους που αναμένεται να συγκεντρώσουν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον προσέλκυσης επισκεπτών. Γύρω από 

τους πόλους αυτούς αναπτύσσονται καταλύματα και 

εγκαταστάσεις αναψυχής-εστίασης για την εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών καθ’ όλη την διάρκεια του έτους. Προγραμματίζεται η 

δημιουργία δωματίων με βασικά κριτήρια την χωροθέτηση τους
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γύρω από τους τουριστικούς πόλους και την δυνατότητα 

εξυπηρέτησης τουλάχιστον ενός πούλμαν επισκεπτών σε κάθε 

περιοχή. Συμπληρωματικά θα λειτουργήσει το πρόγραμμα 

αγροτουρισμού του ΠΕΓΊ για την ενίσχυση της υποδομής.

Ιδιαίτερη προτεραιότητα έχει στο πρόγραμμα η διάσωση του 

παραδοσιακού χαρακτήρα των οικισμών με την αναπαλαίωση 

παραδοσιακών αξιόλογων κτιρίων και την μετατροπή τους σε 

ξενώνες ή την αξιοποίηση τους γενικότερα για την στέγαση 

σύγχρονων λειτουργιών ιδίως πολιτιστικού χαρακτήρα.

Για την περαιτέρω βελτίωση όμως του τουριστικού προϊόντος 

αυτών των περιοχών αναπτύσσονται και υποστηρικτικές δράσεις 

που αφορούν την ανάδειξη των αρχαιολογικών χώρων, 

πολιτιστικών μνημείων, παραδοσιακών στοιχείων (αρχιτεκτονική, 

βρύσες, παραδοσιακοί νερόμυλοι κ.λ.π) και εκδηλώσεων, ως 

στοιχείων της τοπικής ταυτότητας και του φυσικού περιβάλλοντος 

της περιοχής. Αναπτύσσεται επίσης ένα εκτεταμένο δίκτυο 

μονοπατιών που συνδέει όλους τους αξιόλογους τουριστικούς 

πόρους της περιοχής: μονοπάτια για περίπατο, πεζοπορία, 

αναρρίχηση, ιππασία, οικολογικού ενδιαφέροντος κ.λ.π. 

Παράλληλα προγραμματίζεται η ανάπτυξη υποδομών για την 

αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των επισκεπτών (άθληση, 

ψυχαγωγία) και την διεύρυνση των ομάδων-στόχων τουριστών 

(ελεγχόμενοι κυνηγετικοί χώροι, ιππασία, οικοτουρισμός κ.λ.π) 

ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προβολή της περιοχής και την 

δημιουργία μηχανισμών για την στήριξη του τουριστικού ρεύματος 

της περιοχής (δημιουργία ειδικών πακέτων, σύστημα κράτησης 

δωματίων κ.λ.π.)
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Στήοι£η me τοπικήο επιyειpnuατικήc δραστηριότητας με τ ρ  

ξεκίνημα μικρών μανάδων για την μετατταίηση ή τυπαπαίηση 

σημαντικών τσπικών ττρσϊόντων ή εκσυγχρονισμό υπαρχόντων με 

έμφαση στην παραγωγή πσιοτικών τοπικών και ονοματισμένων 

προϊόντων. Με τον τρόπο αυτό θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας 

απασχόλησης και θα τονωθεί το εισόδημα της περιοχής με την 

αύξηση της προστιθέμενης αξίας. Μεγάλη σημασία δίνεται στην 

δημιουργία μηχανισμών προώθησης- εμπορίας των προϊόντων με 

την δημιουργία εκθέσεων, την μελέτη και οργάνωση της εμπορίας 

των τοπικών προϊόντων, την αναζήτηση αγορών από απόσταση 

κ.λ.π.

Ενίσγυση υικοών βιοτεγνιών γειοοτεγνικού γαρακτήοα για την 

διάσωσή τους και την διάδοση της τεχνικής ως στοιχείο της 

ταυτότητας της περιοχής. Επιδιώκεται ο αναπροσανατολισμός 

τους στη βάση της προσέλκυσης νέας πελατείας ενόψει της 

ανάπτυξης του τουρισμού.

Την εΦαουονή σύνγρονων υεθόδων καλλιέονειας υε έυα>αση στα 

υνιεινά ή βιολονικά προϊόντα με την δημιουργία πρότυπων 

αγροκτημάτων και την ένταξη στα δίκτυα διανομής αυτών των 

προϊόντων.

Σημαντικός παράγοντας τόνωσης της αγοράς των τοπικών 

προϊόντων γενικότερα, θα είναι η ανάπτυξη του τουρισμού με την 

προβολή και κατανάλωση των τοπικών προϊόντων από τους 

επισκέπτες. Για το λόγο αυτό θα δημιουργηθούν σε τουριστικά 

μέρη μικρά εκθετήρια όπου θα πωλούνται όλα τα τοπικά προϊόντα. 

Κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού της περιογήο για την 

απόκτηση νέων δεξιοτήτων που απαιτούνται για την υλοποίηση 

του προγράμματος και την κάλυψη αναγκών που δημιουργούνται



από την εφαρμογή του προγράμματος και την διαφοροποίηση της 

δραστηριότητας στην περιοχή.

Τέλος βασικό καινοτουικό στοιγείο του προνοάυυατοο είναι η 

δημιουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης, ως μηχανισμός 

κινητοποίησης όλων των πόρων της περιοχής, πληροφόρησης, 

συντονισμού και τεχνικής στήριξης των φορέων της περιοχής 

δράσης για την αξιοποίηση κονδυλίων του LEADER και άλλων 

κοινοτικών και εθνικών προγραμμάτων και πρωτοβουλιών. Στόχος 

είναι η δημιουργία ενός ευέλικτου αναπτυξιακού μηχανισμού 

στελεχωμένου με τοπικά στελέχη υψηλής εξειδίκευσης, που θα 

λειτουργήσει και μετά το τέλος του προγράμματος και θα 

αποτελέσει βασικό μοχλό ανάπτυξης της περιοχής.

4.4. Παρουσίαση των Μέτρων

Γ ια την υλοποίηση των προτεινόμενων στόχων

εφαρμόσθηκαν τα ακόλουθα μέτρα που περιλαμβάνουν μια σειρά 

έργων και δράσεων:

ΜΕΤΡΟ 1: Παροχή τεχνικής στήριξης

Το μέτρο έχει ως στόχο την ανάληψη όλης της επιτελικής 

δράσης από έναν αναπτυξιακό φορέα ο οποίος αναλαμβάνει τον 

συντονισμό και την διαχείριση του προγράμματος.

Συγκεκριμένα ο αναπτυξιακός φορέας για το συντονισμό και 

τη διαχείριση του προγράμματος εκτελεί λειτουργίες όπως παροχή 

συμβουλών στους δικαιούχους και στο τοπικό δυναμικό 

γενικότερα, αξιολόγηση των προγραμμάτων, υπογραφή 

συμβάσεων με τους δικαιούχους, κατάρτιση των δικαιούχων του 

προγράμματος κ.α.
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Για να διευκολυνθεί ο αναπτυξιακός φορέας στο έργο του, το 

μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες οι οποίες αφορούν: στην ενίσχυση 

των Ο.Τ.Α. για τη διαχείριση του προγράμματος, την εκπόνηση και 

έκδοση οδηγού χρηματοδοτήσεων και προσδιορισμό των 

συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής παρέμβασης, την 

οργάνωση εκδηλώσεων, ημερίδων για την ευαισθητοποίηση του 

κοινού καθώς και τον εξοπλισμό του αναπτυξιακού φορέα.

Επίσης τα Σ.Π. σε συνεργασία με τον Ο.Τ.Α. και την ΤΕΔΚ 

θα συνδεθούν μηχανογραφικά έτσι ώστε να παρέχονται 

πληροφορίες έγκαιρα και για να αρθεί το μειονέκτημα των 

αποστάσεων από τις πηγές πληροφόρησης. Η ενέργεια κρίνεται 

καινοτομική για τα ελληνικά δεδομένα.

ΜΕΤΡΟ 2: Επαγγελματική κατάρτιση

Το μέτρο 2 λειτουργεί συμπληρωματικά προς τα υπόλοιπα 

μέτρα του προγράμματος και περιλαμβάνει την απαραίτητη 

κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού. Έτσι θα αποκτηθούν 

συγκεκριμένα επαγγελματικά προσόντα απαραίτητα για την 

καλύτερη υλοποίηση των ενεργειών του προγράμματος. Γι’ αυτό 

το λόγο οργανώθηκαν και υλοποιήθηκαν από δύο ΚΕΚ του Νομού 

ταχύρυθμα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης στους 

παρακάτω τομείς:

1. Κατάρτιση οδηνών βουνού -  ζενανών

Η ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού (αγροτικού, 

ορειβατικού, περιηγητικού, οικολογικού, πολιτιστικού κ.λπ. 

αποτελεί έναν από τους κύριους στόχους του προγράμματος 

ανάπτυξης, δεδομένου ότι η περιοχή διαθέτει σημαντικούς πόρους 

και δυνατότητες στον τομέα αυτό.
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Οι οδηγοί βουνού είναι μια επαγγελματική ειδίκευση που 

σήμερα απουσιάζει εντελώς από την περιοχή δράσης και τον 

Νομό. Γι’ αυτό το λόγο καταρτίστηκαν 5 άτομα από την περιοχή 

παρέμβασης ως οδηγοί βουνού σε θέματα όπως: γεωγραφικά -  

γεωλογικά χαρακτηριστικά της περιοχής LEADER, φυσικά μνημεία 

και τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, μονοπάτια, ενδιαφέρουσες 

διαδρομές, καταφύγια, σταθμούς αναψυχής κ.α.

2. Κατάρτιση σε ειδικές ιιορφέο τουρισυού και οονάνωση -  

διαγείριση -  λειτουονία ανοοτουοιστικών καταλυμάτων

Η δημιουργία των αγροτουριστικών καταλυμάτων προξένησε 

την ανάγκη κατάρτισης των ιδιοκτητών με σκοπό την παροχή 

υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, δεδομένου ότι οι ιδιοκτήτες αυτών 

των καταλυμάτων στην συντριπτική τους πλειοψηφία δεν 

διαθέτουν γνώσεις ή επαγγελματική εμπειρία στον τομέα αυτόν 

(αγρότες κ.α.). ΓΓ αυτό το λόγο ενημερώθηκαν 20 άτομα σε θέματα 

τουριστικού marketing, οργάνωσης -  διοίκησης -  οικονομικής 

διαχείρισης καταλυμάτων, καθώς και σε προδιαγραφές 

κατασκευής και λειτουργίας καταλυμάτων.

3. Οονάνωση και διοίκηση υικρών επιχειρήσεων

Οι επιχειρήσεις είναι μικρής οικογενειακής μορφής και 

απαιτείται η κατάρτιση των ιδιοκτητών τους σε τομείς οργάνωσης -  

διοίκησης -  διαχείρισής τους, βελτίωσης των ποιοτικών 

προδιαγραφών παραγωγής και προώθησης των πωλήσεων.

Το περιεχόμενο της κατάρτισης περιλαμβάνει γνώσεις στους 

παρακάτω τομείς: Κατασκευή -  αδειοδότηση επιχειρήσεων -  

οργάνωση παραγωγής, διαχείριση ποιότητας πρώτων υλών και
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προϊόντων καθώς και προώθηση πωλήσεων -  εμπορία -  

διαφήμιση, με αριθμό συμμετεχόντων 20 ατόμων.

4. Βιολονικές καλλιέονειεο -  Βιολονικά προϊόντα

Η περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει σημαντικές 

δυνατότητες ανάπτυξης οργανικής γεωργίας και παραγωγής 

βιολογικών αγροτικών προϊόντων, έτσι η ενέργεια αυτή αποβλέπει 

αφ’ ενός μεν στην κατάρτιση των ιδιοκτητών, αφ’ ετέρου δε στην 

κατάρτιση και άλλων αγροτών που επιθυμούν να ξεκινήσουν 

αντίστοιχες εκμεταλλεύσεις. Αυτό θα συμβάλει αποφασιστικά στην 

παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και στην τόνωση του 

εισοδήματος των κατοίκων. Ο αριθμός των συμμετεχόντων φτάνει 

τα 15 άτομα τα οποία ενημερώνονται για καλλιεργητικές τεχνικές, 

δίκτυα διακίνησης, εμπορία βιολογικών προϊόντων, καθώς και σε 

οργανισμούς πιστοποίησης -  σήμανσης.

5. Kτίστεç -  τεχνίτες πέτpαç

Στην περιοχή του προγράμματος υπάρχει μια σημαντική 

παράδοση στη χρήση της πέτρας ως οικοδομικού υλικού, όπως 

φαίνεται από τα λιθόκτιστα κτίρια και τους οικισμούς που σώζονται 

με εξαίρετη αρχιτεκτονική και αισθητική αξία. Οι τεχνίτες πέτρας 

όμως σιγά -  σιγά εκλείπουν γι’ αυτό το λόγο η κατάρτιση νέων 

ανθρώπων στον τομέα αυτό είναι απαραίτητη.

ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτικός τουρισμός

Η περιοχή δράσης, ιδιαίτερα το ορεινό και ημιορεινό τμήμα 

της παρουσιάζει πολύ σημαντικά πλεονεκτήματα και μεγάλες 

δυνατότητες για την ανάπτυξη ήπιων μορφών τουρισμού.
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Αναφέρουμε ενδεικτικά τα ακόλουθα στοιχεία που 

τεκμηριώνουν τις δυνατότητες ανάπτυξης αγροτικού και άλλων 

ήπιων μορφών τουρισμού:

> Τη μοναδική αισθητική αξία του τοπίου που περιλαμβάνει 

πυκνή βλάστηση, σημαντικά δάση, άφθονα νερά και 

ποτάμια που αποτελούν και σημαντικούς βιότοπους 

(Αλφειός, Πηνειός, Νέδας -  καταρράκτες), τις ιαματικές 

πηγές και τη λίμνη Καϊάφα, ορεινά λειβάδια, κοιλάδες και 

φαραγγια (Νέδα, Φρίξας κ.α.).

> Τους αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους σε 

ολόκληρη την περιοχή με κορυφαίους το Ναό του 

Επικούρειου Απόλλωνα στην περιοχή Ανδρίτσαινας, τους 

αρχαίους τάφους του Νέστορα στην Καλλιδόνα, την 

Αρχαία Θειφόα, τη Αρχαία Φιγαλεία κ.α.

Τους παραδοσιακούς οικισμούς και τους οικισμούς με 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

> Την γειτνίαση με τη θάλασσα, που δίνει δυνατότητες 

συνδυασμού με θαλάσσιο τουρισμό καθώς και την Αρχ. 

Ολυμπία.

> Τις παραγωγικές δυνατότητες που ασκούνται με 

παραδοσιακή μορφή και τα ονομαστά αγνά παραδοσιακά 

προϊόντα.

> Τις σημαντικές παρεμβάσεις σε έργα υποδομής που 

εκτελούνται και θα εκτελεστούν στην περιοχή στα πλαίσια 

του β' κοινοτικού πλαισίου στήριξης, κυρίως σε έργα 

οδοποιίας, ανάδειξης αρχαιολογικών χώρων, διαχείρισης 

υγρών αποβλήτων και απορριμμάτων.

Είναι προφανές ότι η εφαρμογή του προγράμματος
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αγροτουρισμού και άλλων ήπιων μορφών τουρισμού στην περιοχή 

θα συμβάλλει αποφασιστικά στην αναζωογόνηση της περιοχής, 

στην ενίσχυση του εισοδήματος των κατοίκων και κατά συνέπεια 

θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για τη συγκράτηση των νέων 

στην περιοχή και την επιστροφή πληθυσμού σ’ αυτήν.

Όλα αυτά θα γίνουν μέσα από την πραγματοποίηση των 

παρακάτω ενεργειών:

1. Δηυιουονία καταλυυάτων -  ξενώνων -  υετατροπή 

παραδοσιακών κτιρίων σε καταλύυατα

Στην περιοχή δράσης δεν υπάρχει σήμερα σχεδόν καμία 

τουριστική υποδομή. Έτσι δεν υπάρχει δυνατότητα παραμονής 

επισκεπτών στην περιοχή, εκτός από ένα παλιό ξενοδοχείο 40 

δωματίων στην Ανδρίτσαινα και λίγα δωμάτια στην περιοχή της 

Λαμπείας.

Με βάση τα παραπάνω προτείνεται ένα πρόγραμμα 

ανάπτυξης καταλυμάτων και ξενώνων, γύρω από τις περιοχές -  

πόλους επισκεπτών σημερινών και αναμενόμενων από την 

εφαρμογή του προγράμματος.

Τέτοιες περιοχές -  πόλοι είναι:

> Η περιοχή Ανδρίτσαινας, όπου υπάρχουν σημαντικοί 

τουριστικοί πόροι.

>  Η ευρύτερη περιοχή Λαμπείας -  Λάλα.

> Η ευρύτερη περιοχών Κρεστένων αλλά και τη γειτνίαση 

με την Αρχ. Ολυμπία.

Στην περιοχή της Ανδρίτσαινας το βάρος δίνεται κυρίως στην 

ανάδειξη σημαντικών παραδοσιακών κτιρίων, την αναπαλαίωσή 

τους και τη μετατροπή τους σε ξενώνες -  καταλύματα.

Στις υπόλοιπες περιοχές προτείνεται κυρίως η κατασκευή
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νέων κτιρίων ή ο εκσυγχρονισμός παλαιών.

2. Δηυιουονία κατασκηνωτικών κέντρων -  camping

Το εξαιρετικό φυσικό περιβάλλον της περιοχής, οι σημαντικοί 

βιότοποι και τα αξιόλογα πολιτιστικά μνημεία αποτελούν ένα 

σημαντικό υπόβαθρο για την προσέλκυση κοινού που επιδιώξει 

επαφή και μελέτη της φύσης, αλλά και για τη φιλοξενία παιδιών τα 

οποία μπορεί να συνδυάζουν την αναψυχή με εκπαίδευση. 

Δεδομένης μάλιστα της γειτνίασης της περιοχής με την Αρχ. 

Ολυμπία μπορούν στα πλαίσια ειδικών προγραμμάτων, να 

φιλοξενούνται μαθητές και σπουδαστές από όλο τον κόσμο.

Με βάση τα παραπάνω προτείνεται η κατασκευή ενός 

προτύπου κατασκηνωτικού κέντρου και ενός camping που μπορεί 

να λειτουργήσουν και ως χώροι φιλοξενίας και πολιτιστικών 

ανταλλαγών από όλο τον κόσμο. Συγκεκριμένα προτείνεται η 

δημιουργία πρότυπου κατασκηνωτικού κέντρου στην περιοχή της 

κοινότητας Κλαδέου και η ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων 

camping στην κοινότητα Κ. Σαμικού.

3. Δηυιουονία κέντρων -  σταθυών αναιρυγικ

Θα κατασκευασθούν μικρά περίπτερα με προσοχή στην 

αρχιτεκτονική τους, μικρά εκθετήρια τοπικών παραδοσιακών 

προϊόντων και κέντρα εστίασης. Δίνεται προτεραιότητα σε 

περιοχές όπου υπάρχει ή αναμένεται σημαντική κίνηση 

επισκεπτών και στερούνται σήμερα τέτοιων υπηρεσιών για την 

εξυπηρέτηση της κίνησης, π.χ. Ανδρίτσαινα, Λάλα, Δίβρη κ.λπ.
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4. Αθλητικά κέντρα -  ελεννόιιενοι κυνηνετικοί γώοοι -  υικοά 

καταφύγια

Η ενέργεια στοχεύει στη συμπλήρωση και βελτίωση της 

τουριστικής υποδομής και του προσφερόμενου τουριστικού 

προϊόντος της περιοχής για την προσέλκυση ειδικού κοινού αλλά 

και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και του μέσου 

χρόνου παραμονής των επισκεπτών στην περιοχή και 

περιλαμβάνει αναλυτικά:

Τη δημιουργία ελεγχόμενης κυνηγετικής περιοχής σε ιδιωτική 

έκταση 2.000 στρ. στην περιοχή της Ανδρίτσαινας όπου θα 

εκτρέφονται θηράματα, τη δημιουργία ενός ιπποτροφείου 

πηνειώτικων ίππων (ειδική φυλή της περιοχή που απειλείται με 

εξαφάνιση), στην περιοχή της Λαμπείας, τη δημιουργία πρότυπου 

κέντρου ιπποτουρισμού και ιπποθεραπείας στην περιοχή Λάλα, τη 

δημιουργία πρότυπου αθλητικού -  προπονητικού κέντρου στην 

περιοχή Κλαδέου που θα περιλαμβάνει υποδομή για αθλήματα και 

τέλος τη κατασκευή μικρών ορεινών καταφυγίων σε επιλεγμένα 

σημεία που θα προσφέρουν στοιχειώδεις υπηρεσίες ανάπαυσης, 

μπάνιου, πρόχειρου φαγητού κ.α.

5. Προβολή περιονήο παοέυβασηο

Η περιοχή διαθέτει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα και 

δυνατότητες ανάπτυξης αγροτουρισμού και άλλων ήπιων μορφών 

τουρισμού. Η συγκέντρωση, καταγραφή καθώς και η προβολή 

όλων αυτών των πλεονεκτημάτων, η σχεδίαση πακέτων προβολής 

που θα απευθύνονται σε ειδικές κατηγορίες επισκεπτών αλλά και 

η κατάλληλη οργάνωση της διαμονής και της ξενάγησης με ενιαία 

συστήματα κράτησης δωματίων και υπηρεσιών αποτελούν
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απαραίτητα στοιχεία για την επιτυχία του προγράμματος 

ανάπτυξης.

ΜΕΤΡΟ 4: Μικρές επιχειρήσεις -  βιοτεχνίες, υπηρεσίες 

παρεχόμενες σε μικρή κλίμακα
Στην περιοχή παρέμβασης υφίσταται μερικές παραδοσιακές 

δραστηριότητες μικρής κλίμακας οι οποίες φθίνουν και θα πρέπει 

να υποστηριχθούν. Οι δραστηριότητες αυτές αν και λίγες 

προσδίδουν ωστόσο έναν τόνο ιδιαιτερότητας και μπορούν σε 

συνδυασμό με τα άλλα μέτρα να συνεισφέρουν στο συνολικό 

τουριστικό προϊόν που διαμορφώνεται, ενώ ταυτόχρονα θα 

διατηρηθούν κάποιες θέσεις εργασίας. Παράλληλα στο μέτρο αυτό 

προτείνεται και ένα μικρό μηχανουργείο συντήρησης γεωργικών 

μηχανημάτων, διότι οι γεωργοί αναγκάζονται σε περίπτωση 

βλάβης να μετακινούνται περίπου 60 χλμ. για να τα επισκευάσουν.

Οι παρεμβάσεις που θα γίνουν είναι μικρής κλίμακας και 

αφορούν επιδιορθώσεις των χωρών, συντήρηση -  ανανέωση του 

εξοπλισμού, βελτίωση συνθηκών εργασίας.

ΜΕΤΡΟ 5: Αξιοποίηση επιτόπου και εμπορία της Γεωργικής 

και Δασοκομικής παραγωγής
Η περιοχή παρέμβαση αν και έχει τοπική παραγωγή, εν 

τούτοις μένει ανεκμετάλλευτη.

Οι κυριότεροι στόχοι του μέτρου είναι:

> Ορθολογική οργάνωση -  εκσυγχρονισμός υφιστάμενων 

οικονομικών δραστηριοτήτων.

>  Συμβολή στην καθετοποίηση της τοπικής οικονομίας με 

τη δημιουργία σύγχρονων μονάδων μεταποίησης -
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τυποποίησης τοπικών αγροτικών προϊόντων 

χαρακτηριστικών για την περιοχή.

> Σήμανση των προϊόντων με ιδιαίτερη έμφαση στην 

αναγνώρισή τους ως ονομασίας προέλευσης και υγιεινών 

-  αγνών προϊόντων.

> Ορθολογική οργάνωση της προβολής -  διακίνησης των 

τοπικών προϊόντων.

> Διαφοροποίηση της γεωργικής δραστηριότητας -  στροφή 

προς βιολογικά προϊόντα και νέες καλλιέργειες.

Το μέτρο περιλαμβάνει μονάδες επεξεργασίας της 

γαλακτοκομικής παραγωγής όπως τυροκομεία, μονάδες 

επεξεργασίας κρέατος, μονάδες παραγωγής τσιγαρίδας, όπου 

είναι κρέας χοιρινό και μπορεί να δημιουργήσει ένα επώνυμο 

τοπικό προϊόν.

Παράλληλα προτείνεται η δημιουργία τυποποιητηρίων 

λαδιού που υπάρχει έντονο ενδιαφέρον από επενδυτές στην 

περιοχή, συσκευασία κερασιού, που είναι ένα προϊόν στο οποίο 

μπορεί να στηριχθούν σημαντικές επενδύσεις στη περιοχή της 

Λαμπείας, τυποποίηση μελιού και επεξεργασίας αρωματικών 

φυτών, εμφιάλωση οίνου, δημιουργία οικολογικού αγροκτήματος.

Τα προϊόντα αυτά θα γίνει προσπάθεια να γίνουν επώνυμα 

με υπογράμμιση της διάστασης ότι προέρχονται από περιοχές 

όπου δεν υπάρχουν άλλες δραστηριότητες.

Παράλληλα η ομάδα τοπικής δράσης θα υποστηρίξει τους 

επενδυτές στο μάρκετινγκ, την εμπορία, τη σήμανση των 

προϊόντων τους, ενώ προβλέπονται και εκθετήρια για τα τοπικά 

προϊόντα.
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Τα παραπάνω θα συμβάλλουν άμεσα στη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας και τη συγκράτηση στην περιοχή των νέων, 

καθώς και την εξυπηρέτηση της τουριστικής κίνησης.

ΜΕΤΡΟ 6: Βελτίωση και διατήρηση περιβάλλοντος και του 

περιβάλλοντος χώρου

Το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής 

αποτελεί τον κύριο τουριστικό της πόρο, στον οποίο θα βασισθεί 

το πρόγραμμα τουριστικής ανάπτυξης. Απαραίτητη προϋπόθεση 

όμως για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι να προστατευθούν και 

να αναδειχθούν όλα εκείνα τα στοιχεία που καθιστούν την περιοχή 

μοναδική.

Ο βασικός στόχος του προγράμματος είναι να διατηρήσει 

αναλλοίωτο, όσο γίνεται περισσότερο το περιβάλλον της περιοχής, 

να προβάλλει τη μοναδική οικολογική, αισθητική και ιστορική / 

πολιτιστική του αξία και να συμβάλλει στην ανάπτυξη ήπιων 

μορφών τουρισμού συμβατών με το περιβάλλον της περιοχής.

Στο μέτρο περιλαμβάνονται ενέργειες ανάδειξης, προβολής 

και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και των τοπίων 

φυσικού κάλλους της περιοχής, των μοναδικών βιότοπών της, 

αλλά και των στοιχείων της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής της 

κληρονομιάς που θα λειτουργήσουν ως πόλοι έλξης επισκεπτών.

Οι παρεμβάσεις γίνονται κυρίως από φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης της περιοχής και αφορούν:

1) Βελτίωση, σήυανση και παοευβάσεκ ανάδειξης σε τουριστικά 

υονοπάτια και διαδοουέο ιδιαίτερου Φυσικού κάλλους

Σκοπός της ενέργειας είναι να δημιουργήσει ένα δίκτυο 

μονοπατιών που θα συνδέσει τις περιοχές και τα μνημεία
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ιδιαίτερου ενδιαφέροντος το οποίο θα συμβάλει στην ανάδειξη και 

προστασία αυτών των περιοχών αλλά και την προσέλκυση 

επισκεπτών ειδικών ενδιαφερόντων.

Συγκεκριμένα θα γίνει καταγραφή υπαρχόντων κυρίως 

μονοπατιών και ειδικών διαδρομών στα οποία θα γίνουν μικρά 

έργα ανάδειξης, βελτίωσης προσβάσεων, τοποθέτηση μικρών 

ξύλινων κιγκλιδωμάτων όπου απαιτούνται ώστε να είναι βατά όλες 

τις εποχές και ενιαία σήμανση με ξύλινες πινακίδες όπου θα 

επισημαίνονται χρήσιμα στοιχεία.

2) Ανάδειξη περιογών ιδιαίτερου Φυσικού κάλλους

Η ενέργεια περιλαμβάνει μικρές παρεμβάσεις ανάδειξης 

περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και μικρές βελτιώσεις 

προσβάσεων.

3) Ανάδειξη υνηυείων και ιστορικών γώοων. λοιπές αρχιτεκτονικές 

παοευβάσεκ

Η ενέργεια στοχεύει στη βελτίωση του τουριστικού προϊόντος 

της περιοχής και την ενίσχυση της προσέλκυσης επισκεπτών και 

περιλαμβάνει μικρές βελτιώσεις πρόσβασης σε σημαντικούς 

αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής, μικρά έργα ανάπλασης σε 

ιστορικούς χώρους και αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις για την 

ανάδειξη / αναπαλαίωση βυζαντινών μονών / εκκλησιών και την 

αποκατάσταση παραδοσιακών βρυσών.

4) Πολιτιστικά Κέντρα -  Λαονοαφικά Μουσεία

Στην περιοχή δράσης υπάρχουν παραδοσιακά κτίρια 

αξιολόγησης αρχιτεκτονικής που σήμερα δεν είναι σε χρήση, αλλά
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αποτελούν σημεία αναφοράς για την ιστορία και την πολιτιστική 

παράδοση αυτής της περιοχής. Πολλά από αυτά τα κτίρια, 

ιδιαίτερα στην Ανδρίτσαινα, προτείνεται να συντηρηθούν και να 

μετατραπούν σε ξενώνες. Έτσι οι κυριότερες παρεμβάσεις 

περιλαμβάνουν: Την αξιοποίηση αξιόλογου κτιρίου στην

Ανδρίτσαινα για τη μετατροπή του σε πολιτιστικό κέντρο, τη 

δημιουργία μικρών λαογραφικών κέντρων σε κοινότητες με 

πλούσια παράδοση, καθώς και τη δημιουργία στην ιστορική 

βιβλιοθήκη της Ανδρίτσαινας, εργαστηρίου συντήρησης και 

βιβλιοδεσίας των σπάνιων βιβλίων της.

5. Αναπλάσεκ / παοευβάσεκ ανάδειξης σε παοαδοσιακούο 

οικισυούο

Οι αναπλάσεις που προτείνονται εδώ στοχεύουν στη 

λειτουργική βελτίωση των οικισμών στην προστασία τους και την 

αισθητική τους αναβάθμιση / ανάδειξη ώστε να ενισχυθεί η 

προσέλκυση επισκεπτών και να υποστηριχθεί καλύτερα η 

τουριστική ανάπτυξη.

Η ενέργεια περιλαμβάνει αναπλάσεις σε παραδοσιακούς 

οικισμούς με σεβασμό στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική και το 

περιβάλλον του οικισμού. Οι παρεμβάσεις θα γίνουν στην 

Ανδρίτσαινα, τους οικισμούς Ταξιαρχών, Δίβρης, την Κρέστενα 

κ.λπ.

6. Ενέονειεο προστασίας περιβάλλοντοο

Το περιβάλλον της περιοχής παρέμβασης είναι σημαντικός 

πόρος και η προστασία του αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για 

την οποιαδήποτε ανάπτυξή της. Τα ποτάμια που αποτελούν
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σπουδαιότατους υγροτόπους, αλλά και σημαντικότατους 

υδάτινους πόρους για την περιοχή και τον Νομό πρέπει να 

προστατευθούν από απορροές ανεπεξέργαστων αποβλήτων.

Η ενέργεια στοχεύει να θέσει τις βάσεις για την προστασία 

των ποταμών με την εφαρμογή δύο καινοτομικών για την περιοχή 

ενεργειών που μπορεί να λειτουργήσουν επιδεικτικά για τις 

υπόλοιπες περιοχές:

α) Την εγκατάσταση μικρής πιλοτικής μονάδας επεξεργασίας 

των αστικών λυμάτων κοινότητας με φυσικό σύστημα, σύστημα 

που χρησιμοποιείται στο εξωτερικό με ιδιαίτερη επιτυχία για μικρές 

αγροτικές περιοχές. Το σύστημα έχει μηδενικό σχεδόν λειτουργικό 

κόστος.

β) Την εγκατάσταση πιλοτικού συστήματος για την συνεχή 

μέτρηση κρίσιμων παραμέτρων στα νερά του Αλφειού. Το 

σύστημα θα διαθέτει αυτοματισμούς και θα συνδέεται με κεντρική 

μονάδα ελέγχου.

4.5 Έ ργα και περιογή ποανυατοποίησής τους

Τα έργα που πραγματοποιήθηκαν βάσει της κοινοτικής 

πρωτοβουλίας LEADER II στο Νομό Ηλείας αποτέλεσαν 

σημαντικό μοχλό ανάπτυξης της περιοχής παρέμβασης και της 

ευρύτερης περιοχής και είναι:

> Ίδρυση μονάδας επιπλωμένων διαμερισμάτων στη 

Μιράκα Ολυμπίας.

> Διαμόρφωση παλαιάς κοινοτικής αγοράς σε κοινοτικά 

ενοικιαζόμενα δωμάτια στην περιοχή της Σκιλλουντίας.

> Επισκευή -  αποκατάσταση παραδοσιακού κτιρίου σε
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καταλύματα, στην Ανδρίτσαινα Ηλείας.

> Επιπλωμένα διαμερίσματα στην περιοχή Λάλα.

> Αποπεράτωση ξενοδοχείου Π τάξης στην περιοχή 

Λαμπεία Ηλείας.

> Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια στην Ανδρίτσαινα 

Ηλείας.

> Κέντρο πολυδραστηριοτήτων στον Αλφειό, στην περιοχή 

Μάτεσι.

> Ανακαίνιση -  επέκταση κατασκηνωτικού χώρου στην 

περιοχή Λάλα.

> Κατασκηνωτικά κέντρα Ολυμπίας στο Παλαιοφάναρο 

Φρίξας.

> Δημιουργία παραδοσιακής ταβέρνας στα Μακρύσια 

Σκιλλουντίας.

> OLYMPIA ON LINE -  Σύστημα προβολής και κρατήσεων 

καταλυμάτων στο διαδίκτυο.

> Έκδοση οδηγού ιερών μονών Επαρχίας Ολυμπίας.

> Εκσυγχρονισμός ξυλουργικής βιοτεχνίας στη 

Βουλιαγμένη Ηλείας.

> Μονάδα παρασκευής Τσιγαρίδας στα Μακρύσια 

Σκιλλουντίας.

> Εκσυγχρονισμός μελισσοκομικής μονάδας στην περιοχή 

της Αγίας Τριάδας Λασιώνος.

> Οινοποιείο βιολογικού οίνου στα Κρέστενα Ηλείας.

> Εκσυγχρονισμός οινοποιείου βιολογικού οίνου στην 

περιοχή Λατζόι.

> Δημιουργία μονάδας παραγωγής αιθέριων ελαίων στο 

Παλαιοφάναρο Φρίξας.
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> Εργαστήριο παρασκευής παραδοσιακών ζυμαρικών στην 

Ανδρίτσαινα Ηλείας.

> Εκσυγχρονισμός βιοτεχνίας παραδοσιακών ζυμαρικών 

στις Αμυγδαλιές επαρχία Ολυμπίας.

> Εκσυγχρονισμός αρτοποιείου στην περιοχή Λάλα.

> Οργάνωση χώρου έκθεσης κτηνοτροφίας και 

κτηνοτροφικών προϊόντων στην περιοχή Βαραγκά 

Καράτουλα.

> Προβολή -  προώθηση του εξαιρετικού παρθένου 

ελαιόλαδου ΠΓΕ Ολυμπίας.

> Ανάδειξη, συντήρηση και κατασκευή παραδοσιακών 

βρυσών.

> Σχεδιασμός -  χάραξη -  διαμόρφωση μονοπατιού Στομίου

-  Νέδα.

> Σχεδιασμός -  χάραξη -  διαμόρφωση μονοπατιού Νέδα -  

Επικούρειου Απόλλωνα.

> Βελτίωση -  διάνοιξη -  σήμανση μονοπατιού Κοσκινά -  

Λάλα, στην περιοχή Λάλα.

> Δημιουργία καταράκτη Σχίνων -  Διαμόρφωση 

περιβάλλοντος χώρου στην περιοχή Σχίνοι Ζαχάρως.

>  Ανοικτό θέατρο Κρεστένων στα Κρέστενα Ηλείας.

> Ανάπλαση χώρων ιδιαίτερου φυσικού κάλλους Παχυπόδι

-  Ματανάκι κ.λπ. στην περιοχή Φανάρι.

> Διαμόρφωση χώρου αναψυχής στο Δημοτικό Διαμέρισμα 

Αμυγδαλιές επαρχίας Ολυμπίας.

> Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου τουριστικού 

αναψυκτηρίου στα Κρέστενα Ηλείας.

> Ανάδειξη περιοχής ιδιαίτερου φυσικού κάλλους Άι
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Γιάννης Μακρισίων στο Δημοτικό Διαμέρισμα Μακρισίων 

Σκιλλουντίας.

>  Ανάδειξη και αξιοποίηση αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας 

Αλιφείρας στην περιοχή Αλιφείρα.

> Ανάδειξη και αξιοποίηση αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας 

Φιγαλείας στην Αρχαία Φιγαλεία.

> Ανάδειξη παραδοσιακού νερόμυλου ορεινής στην 

Λαμπεία Ηλείας.

> Διαμόρφωση -  επέκταση πλατείας Λινίσταινας στην 

περιοχή Λινίσταινα.

> Επισκευή διατηρητέου κτιρίου για τη δημιουργία 

λαογραφικού μουσείου στην Ανδρίτσαινα Ηλείας.

> Βελτίωση -  αναμόρφωση περιβάλλοντος χώρου και 

κελιών Βυζαντινής μονής στην Λαμπεία Ηλείας.

(Βλέπε παράρτημα 2)
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Κεφάλαιο 5°

Εκτίμηση Αποτελεσμάτων

5.1. Εισανωνή

Μετά την παρουσίαση του προγράμματος LEADER II του 

Νομού Ηλείας θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο να προβούμε στην 

αξιολόγηση αυτού για να διαπιστώσουμε αν δημιούργησε τις 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των μειονεκτουσών αυτών 

περιοχών δίνοντας μία νέα πνοή στην περιοχή και εξασφαλίζοντας 

μία καλύτερη ποιότητα ζωής των κατοίκων.

Έτσι αναφερθήκαμε σε κάθε τομέα αναλυτικά για να 

εντοπίσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα αυτών. Οι 

τομείς αυτοί παρουσιάζονται παρακάτω με την ακόλουθη σειρά:

1. Η ομάδα τοπικής δράσης

2. Η περιοχή παρέμβασης

3. Το σχέδιο δράσης

α) Αγροτουρισμός -  περιβάλλον -  πολιτισμός 

β) Μικρομεσαίες επιχειρήσεις -  Βιοτεχνίες, 

γ) Αξιοποίηση και εμπορία των αγροτικών προϊόντων.

4. Αξιολόγηση ειδικών χαρακτηριστικών της LEADER, 

α) Καινοτομία

β) Πολυτομεακός χαρακτήρας 

γ) Δικτύωση και διακρατική συνεργασία, 

δ) Επαγγελματική κατάρτιση
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5.2. Ουάδα Τοττικικ Apàanc

Η ΟΤΔ συνέβαλε στον εντοπισμό προβλημάτων και αναγκών 

που δεν είχαν εντοπισθεί στο παρελθόν. Για πρώτη φορά 

κινητοποιήθηκαν τοπικές δυνάμεις που δεν συμμετείχαν ποτέ στο 

σχεδίασμά ανάπτυξης της περιοχής. Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρείται 

το γεγονός ότι η περιοχή μπήκε στο μικροσκόπιο, εντοπίστηκαν 

αναλυτικά οι δυνατότητες και οι αδυναμίες και συνεπώς τέθηκε σε 

ρεαλιστική βάση το μέλλον της και οι προοπτικές της.

Λόγω της ευρείας ενημέρωσης και της εγκατάστασης της 

ΟΤΔ κοντά στις δυνάμεις της περιοχής, ενθαρρύνθηκαν απλοί 

άνθρωποι που αναζήτησαν τρόπους για την επένδυση των 

οικονομιών τους στην περιοχή. Η ευρύτητα δημοσιοποίησης του 

προγράμματος βοήθησε στην ενημέρωση και συμμετοχή του 

πληθυσμού αφού η ΟΤΔ κατόρθωσε μέσα από 58 καταχωρίσεις 

στον τοπικό τύπο, 7 δημόσιες συγκεντρώσεις, 15 επισκέψεις στις 

κοινότητες, 3 εκπομπές στο ραδιόφωνο και TV, καθώς και την 

προβολή τηλεοπτικού σποτ στα τοπικά κανάλια, να

ευαισθητοποιηθούν και να συνεργασθούν οι κάτοικοι της περιοχής 

για τη μεγιστοποίηση των αποτελεσμάτων αυτής της

προσπάθειας.

Επίσης τέθηκαν οι βάσεις για τη συνεργασία των επενδυτών 

με τους τοπικούς παραγωγούς (π.χ. η συμμετοχή των ταβερνών 

στην κατανάλωση των τοπικών προϊόντων), καθώς και η 

συνεργασία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ιδιωτικών φορέων 

γεγονός που βοήθησε στην επίτευξη των στόχων του

προγράμματος.
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Αξίζει να σημειωθεί πως η ΟΤΔ τήρησε τους κανόνες 

λειτουργίας της εταιρικής σχέσης και μέσα από ανοιχτές 

συναντήσεις που πραγματοποίησε με τους επενδυτές για την 

αναλυτική εξέταση του προγράμματος και την επισήμανση 

προβλημάτων κατά τη διαδικασία υλοποίησης των έργων, 

βοήθησε στη βελτίωση του συστήματος με αποτέλεσμα την πιο 

ευέλικτη και καλύτερη υλοποίηση του προγράμματος, αφού από 

την προκήρυξη του προγράμματος μέχρι και το στάδιο 

υλοποίησής του υπήρχε πλήρης διαφάνεια.

Γεγονός που αποδεικνύεται από τις διαδικασίες 

αξιολόγησης, επιλογής των τελικών δικαιούχων, δημοσιοποίησης 

και λειτουργίας του Αναπτυξιακού φορέα.

Επίσης σε συνεργασία με τους ΟΤΑ και τους άλλους φορείς 

της περιοχής η ΟΤΔ επεξεργάσθηκε αναλυτικό πρόγραμμα 

δράσης που στοχεύει στην υποβοήθηση και τον συντονισμό όλων 

των φορέων (τεχνική στήριξη, υποκίνηση κ.λπ.) για την ανάπτυξη 

της περιοχής, με την αξιοποίηση όλων των προγραμμάτων της 

επόμενης περιόδου (Interreg, Πρόγραμμα ορεινών όγκων, ΕΠΤΑ, 

Πολιτισμός 2000, Leader +, Π Κ.Π.Σ. κ.λπ.). Στη βάση αυτή η ΟΤΔ 

επεξεργάζεται όλα τα δεδομένα της περιοχής για την προετοιμασία 

ολοκληρωμένων προτάσεων και προγραμμάτων τα οποία θα 

έχουν ετοιμότητα για ένταξη στα επιμέρους Προγράμματα.

Απ’ όλα τα παραπάνω διαπιστώνουμε πως η ΟΤΔ 

στηριζόμενη στην αρχή της διαφάνειας κατά τη λειτουργία της, 

τηρώντας τους κανονισμούς, ενημερώνοντας το κοινό, 

αντιμετωπίζοντας τα προβλήματα που συνάντησε κατά τη διάρκεια 

του έργου της κατόρθωσε να συμβάλλει στην ανάπτυξη της 

περιοχής.
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5.3. Η περιονή παρέιιβασικ

Η περιοχή παρέμβασης οριοθετήθηκε με βάση τα ενιαία 

γεωγραφικά και κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά, την ιστορική 

συνέχεια και συνοχή καθώς και την ύπαρξη πόρων που θα 

μπορούσαν να στηρίξουν ένα συνεκτικό πρόγραμμα με κύριο 

άξονα τον αγροτικό τουρισμό. Συνεπώς ο ορισμός της περιοχής 

ήταν ικανοποιητικός γιατί περιλάμβανε όλες τις μειονεκτικές 

περιοχές, και ανταποκρίνονταν στις κατευθύνσεις του 

προγράμματος.

Επίσης η χωρική προσέγγιση συνέβαλε στην κινητοποίηση 

πόρων και ανθρώπινου δυναμικού που μέχρι τώρα δεν είχαν 

ασχοληθεί με την περιοχή. Έτσι για πρώτη φορά καταγράφηκαν 

συστηματικά όλοι οι πόροι της περιοχής και τέθηκαν υπό 

αξιολόγηση στα πλαίσια της στήριξης ενός ολοκληρωμένου 

σχεδίου με άξονα την αξιοποίηση του ενδογενούς δυναμικού.

Ιδιαίτερα τοπικά προϊόντα που είχαν περιθωριοποιηθεί λόγω 

χαμηλής οργάνωσης της παραγωγής τους και χαμηλής 

προστιθέμενης αξίας, αξιολογήθηκαν και αξιοποιήθηκαν με βάση 

τη βελτίωση της ποιότητάς τους και την οργάνωσή τους σε 

σύγχρονη βάση.

Οι δυνατότητες της περιοχής αξιοποιήθηκαν για την 

εφαρμογή νέων καλλιεργειών και νέων μεθόδων παραγωγής (π.χ. 

βιολογικής). Επίσης άλλοι φυσικοί πόροι της περιοχής και 

περιοχές φυσικού κάλλους (ποτάμια, δάση, πηγές κ.λπ.) για 

πρώτη φορά αντιμετωπίστηκαν ως πόροι για την ανάπτυξη της 

περιοχής σε μια νέα βάση.
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Παραδοσιακές πολιτιστικές δραστηριότητες (πανηγύρια, 

παζάρια κ.λπ.), επιχειρήθηκε να αξιοποιηθούν στα πλαίσια ενός 

συνεκτικού προγράμματος αναβάθμισης του τουριστικού και όχι 

μόνο, προϊόντος της περιοχής και προβολής της ιδιαίτερης 

πολιτιστικής της ταυτότητας.

Αντίστοιχη αξιοποίηση έγινε σε αρχαιολογικούς χώρους, 

πολιτιστικά μνημεία και παραδοσιακά στοιχεία που μέχρι τώρα δεν 

είχαν συγκεντρώσει ενδιαφέρον στα πλαίσια των τομεακών 

παρεμβάσεων που είχαν σχεδιαστεί κεντρικά.

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε πως η περιοχή 

παρέμβασης ήταν κατάλληλη για την εφαρμογή του 

προγράμματος, αφού οι πόροι και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 

που διέθετε μπόρεσαν να αξιοποιηθούν και να επιφέρουν την 

ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή.

5.4. Το σγέδιο Δοάσικ

5.4.1 Αγροτικός τουρισμός -  Πολιτισμός -  Περιβάλλον

>  AVOOTIKÓC TOUOIOUÓC

Όπως φαίνεται από την παρουσίαση του προγράμματος ο 

αγροτικός τουρισμός, παρ’ όλες τις αναπτυξιακές δυνατότητες που 

παρουσίαζε βρισκόταν ακόμη σε μειονεκτική θέση αφού η 

υποδομή του δεν ήταν επαρκής για την κάλυψη της τουριστικής 

ζήτησης.

Συγκεκριμένα πριν την έναρξη του προγράμματος υπήρχαν 

4 καταλύματα και 120 κλίνες, ενώ μετά το πέρας του
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προγράμματος δημιουργήθηκαν 6 νέα καταλύματα με 

δυναμικότητα 143 κλινών.

Όσον αφορά την τοπική απασχόληση δημιουργήθηκαν 26 

νέες θέσεις μόνιμης εργασίας, 57 νέες θέσεις εποχικής εργασίας 

και 2 θέσεις που διατηρούνται.

Επιπλέον παρουσιάσθηκαν μεταβολές στην τουριστική 

κίνηση της περιοχής, καθώς η αύξηση των καταλυμάτων οδήγησε 

σε περαιτέρω επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

Όλα τα παραπάνω επιτεύχθηκαν μέσα από τις δράσεις που 

πραγματοποίησε ο αναπτυξιακός φορέας, καθώς το σύστημα 

προβολής των τουριστικών πόρων της περιοχής και των 

τουριστικών καταλυμάτων έκανε πιο εύκολη την κράτηση 

δωματίων μέσα από το διαδίκτυο και αύξησε το τουριστικό ρεύμα 

στην περιοχή.

Η επίδραση από τη λειτουργία των κατασκηνώσεων ήταν 

σημαντική στην τόνωση της οικονομίας των περιοχών αυτών, αλλά 

και στην προβολή της περιοχής.

Επίσης η λειτουργία της μονάδας ποτάμιων δραστηριοτήτων 

στην περιοχή Μάτεσι Ανδρίτσαινας είχε ενθαρρυντικά 

αποτελέσματα, δεδομένου ότι έφερε ένα σημαντικό ρεύμα 

επισκεπτών Σαββατοκύριακου, ιδίως νέους.

Μετά την ανάλυση των παραπάνω διαπιστώνουμε πως 

εκτός από την αύξηση της κινητικότητας και τη δημιουργία νέων 

υποδομών επωφελήθηκε και ο τοπικός πληθυσμός αφού 

βελτιώθηκε σημαντικά η ποιότητα ζωής του χρησιμοποιώντας τους 

χώρους αναψυχής και τις υποδομές πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.α. 

που δημιουργήθηκαν από το πρόγραμμα.
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> Περιβάλλον -  Πολιτισικχ

Στον τομέα αυτό εντάχθηκαν δράσεις που αφορούσαν την 

ανάδειξη περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους και τη χάραξη και 

σήμανση μονοπατιών τα οποία συνιστούν ένα ενιαίο πακέτο 

τουριστικών υπηρεσιών, συγκεκριμένα:

α) Στην ευρύτερη περιοχή Ανδρίτσαινας που αποτελεί τον 

ένα πόλο ανάπτυξης καταλυμάτων περιλαμβάνονται σε σύνδεση 

με αυτά τα παρακάτω έργα:

1. Σχεδιασμός -  χάραξη μονοπατιού Νέδα Επικουρίου 

Απόλλωνα.

2. Ανάπλαση χώρων ιδιαίτερου φυσικού κάλους στην 

περιοχή Φαναριού.

3. Διαμόρφωση χώρου αναψυχής στις Αμυγδαλιές.

4. Διαμόρφωση -  επέκταση πλατείας Λινισταινας.

β) Στην περιοχή Λάλα -  Λαμπείας που αποτελεί επίσης 

άξονα ανάπτυξης καταλυμάτων εντάχθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:

1. Βελτίωση -  διάνοιξη -  σήμανση μονοπατιού Κοσκινά -  

Λάλα.

2. Ανάδειξη περιοχής Άι Γιάννη Μακρισίων.

Επίσης υλοποιήθηκαν έργα που αφορούσαν την ανάδειξη 

και αξιοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της περιοχής και 

παραδοσιακών στοιχείων της πολιτιστικής της ταυτότητας, αφού ο 

πολιτισμός αποτελεί ένα βασικό άξονα ανάπτυξης του τουρισμού. 

Δυνατό σημείο για την ευρύτερη περιοχή αποτελεί η Αρχαία 

Ολυμπία, η οποία αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους 

τουριστικούς προορισμούς της χώρας.

Στόχος του προγράμματος ήταν η αξιοποίηση του ρεύματος 

αυτού και η διοχέτευσή του σε επιλεγμένα σημεία της περιοχής
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παρέμβασης με σημαντικά επίσης πολιτιστικά μνημεία, ώστε να 

αυξηθεί ο χρόνος παραμονής των τουριστών στην περιοχή.

Έτσι στην περιοχή Ανδρίτσαινας -  Φιγαλείας υποπεριοχή 

της περιοχής παρέμβασης, με σημαντικά πολιτιστικά στοιχεία 

αναπτύχθηκε ένα σύνολο δράσεων με κοινό άξονα τον πολιτισμό. 

Αντίστοιχο ήταν το πρόγραμμα στην περιοχή Λάλα -  Λαμπείας.

Οι δράσεις που συνιστούν ένα καλό πακέτο στη πρώτη 

περίπτωση είναι:

1. Ανάδειξη -  αξιοποίηση αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας 

Αλκρείρας.

2. Ανάδειξη -  αξιοποίηση αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας 

Φιγαλείας.

3. Ανακαίνισι διατηρητέου κτιρίου για τη στέγαση 

λαογραφικού μουσείου στην Ανδρίτσαινα.

4. Ανοικτό θέατρο Κρεστένων.

5. Ανάδειξη -  συντήρηση και κατασκευή βρυσών στην 

περιοχή αυτή.

Ενώ στη δεύτερη αναφέρονται ενδεικτικά:

1. Η ανάδειξη παραδοσιακού νερόμυλου ορεινής Λαμπείας.

2. Η ανακαίνιση -  συντήρηση Βυζαντινής μονής Άνω 

Δίβρης.

3. Η ανάδειξη -  συντήρηση και κατασκευή παραδοσιακών 

βρυσών.

4. Η έκδοση οδηγού ιερών μονών Ολυμπίας, καθώς και 

δράσεων θεματικού χαρακτήρα.

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι βασικός στόχος του 

προγράμματος ήταν η ανάπτυξη νέων μορφών τουρισμού, με 

θεματική προσέγγιση όπως απαιτούν οι νέες συνθήκες και αυτό το
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πέτυχε αφού κατόρθωσε να τεθούν οι βάσεις για την ανάπτυξη 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού, με άξονα τη φύση και 

δραστηριότητες σ’ αυτήν (μονοπάτια για περιπατητικό και 

ορειβατικό τουρισμό, καγιάκ, ράφτινγκ κ.λπ. για ποτάμιο 

τουρισμό).

Επίσης μέσα από την ανάδειξη και προβολή αρχαιολογικών, 

θρησκευτικών χώρων και παραδοσιακών στοιχείων δημιούργησε 

τις προϋποθέσεις για θρησκευτικό και πολιτιστικό τουρισμό.

5.4.2 MME -  βιοτεχνία

Ο στόχος του προγράμματος στον τομέα αυτό ήταν η 

υποστήριξη παραδοσιακών δραστηριοτήτων μικρής κλίμακας, η 

δημιουργία νέων, καθώς και η ίδρυση ενός μηχανουργείου 

συντήρησης γεωργικών μηχανημάτων.

Κατά την έναρξη του προγράμματος υπήρχαν 94 βιοτεχνικές 

μονάδες στην περιοχή που απασχολούσαν 110 άτομα, ενώ μετά 

το τέλος του προγράμματος δημιουργήθηκε μία επιπλέον 

επένδυση που αφορά τον εκσυγχρονισμό ξυλουργικής βιοτεχνίας. 

Η επένδυση αυτή είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία δύο θέσεων 

μόνιμης εργασίας.

Έτσι διαπιστώνουμε πως στην ουσία δεν 

πραγματοποιήθηκαν σημαντικές επενδύσεις που θα επέφεραν 

σημαντικές αλλαγές στην ανάπτυξη των MME και την αύξηση της 

απασχόλησης, γιατί δεν παρήχθηκαν νέα προϊόντα, δεν 

εφαρμόσθηκαν νέοι μέθοδοι παραγωγής για προϊόντα που 

παράγονται ήδη, δεν υπήρχαν κέντρα εξυπηρέτησης και τεχνικής
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υποστήριξης του τοπικού πληθυσμού, καθώς και σύγχρονες 

υπηρεσίες για την εξυπηρέτησή τους.

Επίσης δεν επιτεύχθηκε μια νέα δυναμική προσέλκυση 

επιχειρηματικού ενδιαφέροντος για την περιοχή.

Έτσι όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσμα τη σταθερότητα που 

παρουσιάστηκε στην απασχόληση και τη μη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων στις πλέον απομονωμένες 

κοινότητες της περιοχής.

5.4.3 Αξιοποίηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων

Μέσα από τις δράσεις που πραγματοποιήθηκα στο Μέτρο 5 

επήλθαν σημαντικές επιπτώσεις, όσον αφορά τον τομέα της 

απασχόλησης και την ποιότητα των προϊόντων.

Συγκεκριμένα:

> Σχέδια που αφορούν σήματα ποιότητας, όπως η 

προβολή και προώθηση του εξαιρετικά παρθένου 

ελαιολάδου «Ολυμπία» (ΠΓΕ).

> Τρία νέα προϊόντα, τα οποία είναι η δημιουργία κρασιού 

από βιολογική καλλιέργεια και η παραγωγή αιθέριων 

ελαίων.

> Επτά νέες συσκευασίες ή μεθόδους διακίνησης που 

αφορούν τη συσκευασία και τυποποίηση ζυμαρικών, 

μελιού, κρασί από βιολογική καλλιέργεια και τσιγαρίδας.

> Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός των προϊόντων που 

παράγονταν ήδη και τα οποία είναι κρασί από βιολογική 

καλλιέργεια, ζυμαρικά και μέλι.

> Καθώς και δύο ενέργειες προβολής που αφορούν την
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προβολή -  προώθηση εξαιρετικά παρθένου ελαιόλαδου 

«Ολυμπία» (ΠΓΕ) και τον εκθετήριο χώρο έκθεσης 

κτηνοτροφίας και κτηνοτροφικών προϊόντων.

Από τα ανωτέρω φαίνεται πως με τις δράσεις του Μέτρου 5 

τέθηκαν οι βάσεις για την εισαγωγή νέων δεδομένων στην 

οργάνωση των παραγωγικών δομών και στην αξιοποίηση των 

τοπικών προϊόντων. Αναφέρουμε ενδεικτικά δύο 

αντιπροσωπευτικές περιπτώσεις που συνέβαλαν σ’ αυτό:

α) Την ένταξη και υλοποίηση από το πρόγραμμα μονάδας 

παραγωγής αιθέριων ελαίων με κύρια πρώτη ύλη τοπικά 

αρωματικά και όχι μόνο φυτά, το οποίο έδωσε τη δυνατότητα για 

την καλλιέργεια συγκεκριμένων αρωματικών φυτών στην περιοχή 

με προκαθορισμένες προδιαγραφές ποιότητας και ποσότητας, 

καθώς και τη συλλογή από αγρότες ιδιαίτερα γυναικών, αυτοφυών 

αρωματικών φυτών που χρειάζεται η μονάδα, με αποτέλεσμα τη 

διαφοροποίηση στον τρόπο οργάνωσης και προώθησης της 

παραγωγής, καθώς και την εξασφάλιση συμπληρωματικού 

εισοδήματος αγροτών.

β) Η δεύτερη περίπτωση αφορά την οινοποίηση και 

εμφιάλωση βιολογικού οίνου, γιατί αύξησε το ενδιαφέρον για τη 

δημιουργία μιας ευρύτερης ζώνης βιολογικών αμπελώνων στην 

περιοχή.

Τελειώνοντας αξίζει να αναφέρουμε πως αυξήθηκε η 

προστιθέμενη αξία στην περιοχή με την παραγωγή και 

συσκευασία ζυμαρικών, μελιού, τσιγαρίδας και ζωοτροφών.
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5.4.4 Επαγγελματική κατάρτιση

Βασικός στόχος του προγράμματος ήταν να αποκτηθούν 

συγκεκριμένα επαγγελματικά προσόντα απαραίτητα για την 

καλύτερη υλοποίηση των ενεργειών του. Οι δράσεις που 

πραγματοποιήθηκαν για την επίτευξη αυτού ήταν η οργάνωση και 

υλοποίηση από δύο ΚΕΚ του Νομού ταχύρυθμων προγραμμάτων 

επαγγελματικής κατάρτισης στους παρακάτω τομείς: 

α) Κατάρτιση οδηγών βουνού -  ξεναγών, 

β) Κατάρτιση σε ειδικές μορφές τουρισμού και οργάνωση -  

διαχείριση, λειτουργία αγροτουριστικών καταλυμάτων, 

γ) Οργάνωση και διοίκηση μικρών επιχειρήσεων και 

δ) Κτίστες -  τεχνίτες πέτρας.

Κατά την διάρκεια υλοποίησης αυτών των σεμιναρίων ο 

αριθμός των συμμετεχόντων ήταν μικρός (30 ατόμων). Επίσης δεν 

υπήρχε ενδιαφέρον από τους κατοίκους της περιοχής για 

ενημέρωση πάνω σ’ αυτά τα θέματα, με αποτέλεσμα τη μη 

επίτευξη του στόχου πλήρως.

5.5. ΑΕιολόνηση Ειδικών χαρακτηριστικών τγκ  LEADER 

5.5.1 Καινοτομία

Οι καινοτόμες δράσεις που πραγματοποιήθηκαν από το 

πρόγραμμα είναι το «OLYMPIA ΟΝ LINE» σύστημα τουριστικής 

προβολής της περιοχής και κρατήσεων καταλυμάτων στο 

διαδίκτυο, με κριτήριο καινοτομίας τις νέες μορφές αξιοποίησης 

τοπικών πόρων στον πολιτιστικό και περιβαλλοντικό τομέα.
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Καθώς και η δημιουργία μονάδας παραγωγής αιθέριων ελαίων με 

χαρακτηριστικά τις δράσεις -  απαντήσεις στα προβλήματα 

γεωργικής δραστηριότητας και απασχόλησης και την τεχνολογική 

καινοτομία.

Η Ο.Τ.Δ. κατά την διάρκεια υλοποίησης αυτών των έργων 

αντιμετώπισε αρκετά προβλήματα που παρουσιάσθηκαν λόγω 

έλλειψης της τεχνογνωσίας και μη οργάνωσης του συστήματος 

προμήθειας των πρώτων υλών, τα οποία κατόρθωσε να τα 

αντιμετωπίσει με την συνεργασία εμπειρογνωμόνων, του 

Υπουργείου Γεωργίας και του Γεωπονικού Πανεπιστημίου του 

Τμήματος φαρμακολογίας της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών.

Τα εν λόγω έργα συνέβαλαν στην βελτίωση της εικόνας των 

προϊόντων της περιοχής και στην διαφοροποίηση των οικονομικών 

δραστηριοτήτων μέσα από την προβολή των πόρων, την ΟΝ -  

LINE κράτηση καταλυμάτων καθώς και την παραγωγή νέων 

προϊόντων στην περιοχή.

Επίσης δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για την εξασφάλιση 

συμπληρωματικού εισοδήματος, την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των προϊόντων, την συλλογική υποστήριξη 

των τουριστικών επιχειρήσεων της περιοχής και την βελτίωση της 

τεχνογνωσίας με τη χρήση των νέων τεχνολογιών που 

εφαρμόσθηκαν.

5.5.2 Διασυνδέσεις και πολυτομεακός χαρακτήρας

Το πρόγραμμα χαρακτηρίζεται από την σύνδεση μεταξύ της 

αγροτικής δραστηριότητας στην περιοχή στις εξής περιπτώσεις:
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1. Οι επενδυτές της μονάδας για την παραγωγή αιθέριων 

ελαίων συνεργάζονται με το σύλλογο βιοκαλλιεργητών και 

ομάδες αγροτών και γυναικών για την καλλιέργεια 

αρωματικών φυτών αλλά και για τη συλλογή 

συγκεκριμένων αρωματικών φυτών που 

χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη από τη μονάδα.

2. Η μονάδα παραγωγής και εμφιάλωσης βιολογικού οίνου 

συνεργάζεται με ομάδα αμπελοκαλλιεργητών για την 

έναρξη βιολογικής καλλιέργειας από αυτούς ή μετατροπής 

των αμπελώνων τους σε βιολογικούς των οποίων η 

παραγωγή θα απορροφάται από τη μονάδα με βάση 

υπογεγραμμένα συμφωνητικά και επίσης

3. Η εταιρεία που τυποποιεί ελαιόλαδο συνεργάζεται με τους 

ελαιοπαραγωγούς, ελαιοτριβείς και τους φορείς τους για 

την καλύτερη ενημέρωση και τεχνική τους υποστήριξη 

κατά την παραγωγή του ελαιολάδου με στόχο τη βελτίωση 

της ποιότητας του και την τήρηση των πολύ υψηλών 

προδιαγραφών του.

Με τον πολυτομεακό χαρακτήρα του προγράμματος 

ευνοήθηκε η διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων της περιοχής 

και συγκεκριμένα διαφοροποιήθηκαν παραδοσιακές αγροτικές 

δραστηριότητες προς τον τουρισμό και τις τουριστικές υπηρεσίες, 

προβληματικές παραδοσιακές καλλιέργειες προς νέες δυναμικές 

καλλιέργειες με εξασφαλισμένη ζήτηση των προϊόντων με κύριο 

αποτέλεσμα την εξασφάλιση συμπληρωματικών εισοδημάτων 

ιδίως νέων και γυναικών.
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5.5.3 Δικτύωση και διακρατική συνεργασία

Η Ο.Τ.Δ. συμμετείχε στις διαδικασίες και δραστηριότητες του 

δικτύου LEADER, με την παρουσία της στις συνόδους του δικτύου, 

την παροχή σε αυτό στοιχείων που προέκυψαν από την εμπειρία 

της αλλά και με την αξιοποίηση της συλλογικής εμπειρίας του 

δικτύου για την επίλυση προβλημάτων που προέκυπταν από την 

καθημερινή διαχείριση του προγράμματος της και την υλοποίηση 

των έργων της.

Παράλληλα η Ο.Τ.Δ. ανέπτυξε συνεργασία και με άλλες 

ομάδες της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Έτσι με τη δικτύωση αυτή δημιουργήθηκε μια κινητικότητα 

στην ανάπτυξη καινοτόμων δράσεων για την περιοχή, που 

αφορούσε τη δημιουργία σχεδίων ολοκληρωμένης τουριστικής 

ανάπτυξης.

Επίσης στα πλαίσια του σκέλους Γ, ή Ο.Τ.Δ. είχε ξεκινήσει 

διαδικασίες για την ένταξή της σε σχέδιο διακρατικής συνεργασίας 

με Ο.Τ.Δ. της Ιταλίας, Γαλλίας και Ισπανίας με τίτλο «Δίκτυο 

Αγροτικών Προϊόντων της Μεσογειακής Ευρώπης». Η δράση αυτή 

αποσκοπούσε στην ποιοτική αναβάθμιση των προϊόντων, αλλά 

δεν κατόρθωσε να επιτευχθεί.

Απ’ όλα τα παραπάνω διαπιστώνουμε πως το πρόγραμμα 

κατόρθωσε σε μεγάλο βαθμό να επιτύχει τους στόχους του. Ένα 

βασικό στοιχείο εκτός των άλλων, που μας οδηγεί στο 

συμπέρασμα αυτό είναι ότι η συνολική απορρόφηση του 

προγράμματος έχει φθάσει σε ποσοστό 95% και απομένουν μόνο 

οι αποπληρωμές.

(βλέπε παράρτημα 3)
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Κεφάλαιο 6

Η μεθοδολογία της έρευνας

6.1. Εισαγωγή

Κρίναμε απαραίτητο να πραγματοποιήσουμε μια έρευνα 

μέσω ερωτηματολογίων στην περιοχή παρέμβασης, ώστε να 

μπορέσουμε να διεξάγουμε συμπεράσματα σχετικά με την 

υπάρχουσα κατάσταση και την ποιότητα ζωής των κατοίκων.
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6.2. Υττόδεινιια εοωτηυατολονίου

1. Φύλο :

2. Ηλικία :

3. Τόπος Γέννησης : Δήμος ή Κοινότητα............. ..............Νομός......................

4. Με Πλυθυσμό :
□  Κάτω από 500 □  500 έως 2.000 □  2.000 έως 10.000 □  Πάνω από 10.000

5. Γεωγραφική θέση τόπου κατοικίας :
□  Ορεινή □  Ημιορεινή □  Πεδινή □  Παραθαλάσσια.

6. Οικονομικό επίπεδο οικογένειας :
□  Χαμηλό □  Μέτριο □  Καλό □  Πολύ καλό

7. Επάγγελμα :
( Συμπληρώστε έναν αριθμό σύμφωνα με τον πίνακα) 
α. Του Ίδιου-σας □

1. Ανειδίκευτος εργάτης-τρία ή Υπάλληλος_______
2. Τεχνίτης ( Επαγγελματίας ή Υπάλληλος)________
3. Αγρότης-ίσσα________________________________
4. Ψαράς ή άλλες ασχολίες με τη θάλασσα.________
5. Μικροεπιχειρηματίας (με δικό του κατάστημα)
6. Επιστήμονας (Δημόσιος ή Ιδιωτικός Υπάλληλος)
7. Επιστήμονας με ελεύθερο επάγγελμα___________
8. Φοιτητής/Σπουδαστής________________________
9. Ανεργος______________________________________
10. Συνταξιούχος________________________________
11. Οικιακά____________________________________
12. Αλλο
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8. Μορφωτικό επίπεδο ερωτούμενου:

□  Δεν έχει πάει καθόλου σχολείο
□  Τελείωσε το δημοτικό
□  Απόφοιτος Γυμνασίου
□  Απόφοιτος Λυκείου ή μέσης τεχνικής σχολής
□  Πτυχιούχος ΑΕΙ-ΤΕΙ

9. Ποιές οι προβλέψεις γιά το μέλλον του τόπου σας στίς παρακάτω δραστηριότητες :

Θα πάνε 
χειρότερα

Μάλλον θα 
πάνε
χειρότερα

Μάλλον θα 
πάνε
καλύτερα

Θα πάνε 
καλύτερα

1 ,Γ εωργικές 
εργασίες □ □ □ □
2.Κτηνοτροφικές
εργασίες □ □ □ □
3. Αλιευτικές 
εργασίες □ □ □ □
4. Τουριστικές 
εργασίες □ □ □ □
5. Εμπορικές 
εργασίες □ □ □ □
6. Άλλες εργασίες

□ □ □ □

10. Έιστε ευχαριστημένος-η από τις συνθήκες διαβίωσης στην περιοχή σας;
□  Καθόλου □  Λίγο □  Αρκετά □  Πολύ

11. Ποιοι παράγοντες στο μέλλον θα μπορούσαν να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσης 
στην περιοχή σας;

1 ....................................................................................................................................................
2.............................................................. .....................................................................................
3 ...................................................................................................................................................................

12. Είστε ευχαριστημένος-η από τους τρόπους ψυχαγωγίας στήν περιοχή σας;
□  Καθόλου □  Λίγο □  Αρκετά □  Πολύ

13. Αναφέρετε τρεις (3) από τους σημαντικότερους τρόπους ψυχαγωγία σας;
1 ........................................................................................................................... ......................
2 ..................................................................................................................................................
3 .................................................................................................................................................................
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14. Εργάζεστε;
□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

15. Αν όχι, γιά ποιό λόγο:

1. □  Δεν υπάρχει στην περιοχή μου αντικείμενο εργασίας, σύμφωνα με τις 
γνώσεις ή την εμπειρία που έχω.

2. □  Δεν υπάρχουν συνθήκες γιά πώληση των προϊόντων που θα παράγω ή των 
υπηρεσιών που θα παρέχω.

3. □  Δεν υπάρχουν τα αναγκαία κεφάλαια γιά την έναρξη κατάλληλης 
επαγγελματικής απασχόλησης.

4. □  Αλλο (τι)

16. Σε τι βαθμό οι παρακάτω φορείς νομίζετε ότι μπορούν να δώσουν βοήθεια ή λύση 
στα προβλήματα απασχόλησης ή αυτοαπασχόλησης γιά την περιοχή σας;

Δεν γνωρίζω Καθόλου Αρκετά Πολύ
Α. Δημοτικές ή 
Κοινοτικές αρχές □ □ □ □

Β. Νομαρχία □ □ □ □

Γ. Κράτος
(Νό μο ι, Y που ργεία) □ □ □ □

Δ. Προγράμματα 
Ε.Ε

□ □ □ □

Ε. Αναπτυξιακή 
εταιρεία □ □ □ □

17. Με βάση τις συνθήκες στήν περιοχή σας, τι είδους απασχόληση πιστεύεται ότι μπορεί 
να υλοποιηθεί και δεν έχει υλοποιηθεί ως τώρα;

1 ..................................................................................................................................................................
2....................................................................................................................................................
3 ....................................................................................................................................................

18. Γνωρίζετε την ύπαρξη συγκεκριμένων Κοινοτικών Προγραμμάτων που 
εφαρμόζονται ή πρόκειται να εφαρμοσθούν στήν περιοχή σας;

□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ
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19. Ονομάστε τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα που γνωρίζετε
1.............................................................................................
2..............................................................................................
3 .............................................................................................

20. Γνωρίζετε την ύπαρξη της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II;
• □  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

21. Αν ναι, σε ποιά από τα παρακάτω αναφέρετε το LEADER II:

1 Τεχνική υποστήριξη στήν αγροτική ανάπτυξη □
2 Επαγγελματική κατάρτιση □
3 Αγροτουρισμός-Τουρισμός □
4 Μικρό μεσαίες Επιχειρήσεις □
5 Αξιοποίηση και εμπορία τοπικών Γεωργικών, 

Αλιευτικών και Βιομηχανικών προϊόντων □
6 Λειτουργία και εξοπλισμός φορέα □
7 Σε όλα τα παραπάνω (1-6) □
8 Άλλο (τι) □

22. Θα θέλατε να γίνετε δικαιούχος του συγκεκριμένου προγράμματος;
□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

23. Αν ναι, σε ποιές από τις παραπάνω δραστηριότητες (ερωτ.22) θα ήσασταν πρόθυμος- 
η να συμμετάσχετε;

1.......................................................................................................
2 .................................................................................................................................................
3 .................................................................................................................................................

24. Πιστεύεται ότι τα Προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να συντελέσουν 
στην ανάπτυξη του τόπου σας;

□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

25. Αν όχι, Γιατί;
1......................................................................................................
2 ................................................................................................................................................
3 ................................................................................................................................................
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26. Σημειώστε ποιά από τα παρακάτω αντικείμενα δέν θα μπορούσαν να είναι 
αντικείμενα απασχόλησης γιά σας ή κάποιους άλλους στήν περιοχή σας;

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΙΘΑΝΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Μ Ο Σ Α Γ Ρ Ο Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Ε ΙΕ Σ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η

Π Α Ρ Α Δ Ο Σ Η Σ
Δ ΙΑ Σ Κ Ε Δ Α Σ Η
Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Α

Υ Γ Ε ΙΑ  Κ Α Ι 
Σ Υ Ν Α Φ Ε ΙΣ  
Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Ε ΙΣ

□  Χειμερινός- 
Ανοιξιάτικος - 
Φθινοπωρινός 
τουρισμός

□  Βιολογικές 
καλλιέργειες

□  Ξυλογλυπτική

□  Διατήρηση 
παραδοσιακών 
Τρόπων 
πανηγυριών

□  Γηροκομικές 
απασχολήσεις ή με 
άτομα μέ ειδικές 
ανάγκες ή με παιδιά

□  Περιηγητικός 
τουρισμός

□  Καλαθοπλεκτική- 
Ψάθινα είδη (π.χ καπέλα)

□  Κεντήματα □  Διατήρηση
καρναβαλιού
(π·χ
κορδελάτες)

□  Φύλαξη παιδιών 
εργαζομένων

□  Διοργάνωση 
εκδρομών

□  Αποξήρανση φρούτων 
(π.χ Σύκα)

□  Προϊόντα 
αργαλιού

□  Θεατρικές 
ομάδες

□  Α' βοήθειες

□  Θρησκευτικός 
τουρισμός

□  Αποξηραμένα άνθη, 
φυτά

□  Πήλινα 
αντικείμενα ή 
διακοσμητικά

□  Ζωγραφική 
σε γυαλί, πέτρα 
κ.λ.π

□Φυσιολατρικός
τουρισμός

□  Φυτά γιά μαγειρική 
(π.χ ρίγανη)

□  Αγιογραφία

□  Ενοικίαση 
αλόγων, 
γαϊδουριών για 
περιπάτους 
τουριστών

□  Παραδοσιακά 
γαλακτοκομικά

□  Ιαματικός- 
Θεραπευτικός 
τουρισμός

□  Παραδοσιακή 
αλλαντοποϊα

□  Παραδοσιακά ποτά 
(π.χ ρακί)
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26.Από τα παραπάνω, με ποιά αντικείμενα θα ήσασταν διατεθειμένος-η να 
ασχοληθείτε. (Συμπληρώστε με το βαθμό σπουδαιότητας)

1.....

2....Λ

3.......

27. Ποιες δυσκολίες πιστεύεται ότι θα συναντήσετε γιά την υλοποίηση της 
δραστηριότητας που επιλέξατε παραπάνω;

1.........................................................................................

2.............................................................................................................................

3...................................................................................................................

28. Γνωρίζεται εάν έχουν υλοποιηθεί έργα στον Νομό σας σύμφωνα με την Κοινοτική 
Πρωτοβουλία LEADER II ;

□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

29. Πιστευέται ότι τα έργα αυτά που υλοποιούνται θα συντελέσουν στήν άνοδο του 
βιοτικού επιπέδου του Νομού σας;

□  ΝΑΙ □  ΟΧΙ

30. Κατά την γνώμη σας σε τι ποσοστό (%) μπορεί να συμβάλει η εφαρμογή της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II για την ανάπτυξη του τόπου σας;

□  10%- 30% □  30%- 50% □  50%-70% □  70%-100%
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6.3. Συυπεράσιιατα

Τα ερωτηματολόγια αυτά συμπληρώθηκαν από 100 άτομα απ’ 

τα οποία 40 ήταν άντρες και 60 γυναίκες και η ηλικία αυτών 

κυμαινόταν από 20-60 χρόνων. Το 80% των ατόμων αυτών ζει σε 

ημιορεινές περιοχές με πληθυσμό 500 έως 2.000 κατοίκων ενώ το 

20% σε ορεινές περιοχές με πληθυσμό κάτω των 500 κατοίκων.

Επίσης το μεγαλύτερο ποσοστό των ατόμων αυτών βρισκόταν 

σε μέτρια οικονομική κατάσταση, σύμφωνα και με την τοπική 

απασχόληση, αφού ένας μεγάλος αριθμός ατόμων ασχολείται μόνο 

με τον αγροτικό τομέα και ελάχιστοι είναι αυτοί που κάνουν άλλες 

εργασίες (τεχνίτες, επιστήμονες).

Στη συνέχεια διαπιστώνουμε πως το μορφωτικό επίπεδο των 

ερωτώμενων είναι από μέτριο έως χαμηλό, αφού το 60% αυτών είναι 

απόφοιτοι Λυκείου, το 30% απόφοιτοι Γυμνασίου και το υπόλοιπο 

10% πτυχιούχοι ΑΕΙ-ΤΕΙ.

Ένα άλλο συμπέρασμα που προκύπτει από την έρευνα αυτή, 

σύμφωνα με τις προβλέψεις των κατοίκων για το μέλλον του τόπου 

τους είναι ότι η γεωργικές και κτηνοτροφικές εργασίες θα πάνε 

χειρότερα, ενώ οι τουριστικές και εμπορικές εργασίες ίσως να πάνε 
καλύτερα.

Επίσης από τις απαντήσεις των κατοίκων φαίνεται πως δεν 

υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης όσον αφορά την 

ψυχαγωγία τους και την εργασία τους, αφ’ ενός διότι η ψυχαγωγία 

τους περιορίζεται στα ελάχιστα καφενεία της περιοχής, στις 

τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκπομπές, καθώς και στις ελάχιστες 

τοπικές πολιτιστικές -  αθλητικές δραστηριότητες και αφ’ ετέρου διότι 

δεν υπάρχουν αντικείμενα εργασίας, με τα οποία θα μπορούσαν να 

ασχοληθούν.
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Σύμφωνα με τα άτομα αυτά, οι σημαντικότεροι παράγοντες που 

θα μπορούσαν να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσής τους είναι η 

ενίσχυση του αγροτικού τομέα, η δημιουργία και υποστήριξη των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η ανάπτυξη του τουρισμού, οικονομικά 

κίνητρα που θα μπορούσαν να δοθούν, καθώς και η συμμετοχή των 

δημοτικών -  κοινοτικών αρχών, της Νομαρχίας και του κράτους στην 

επίλυση των προβλημάτων απασχόλησης.

Επίσης άλλο ένα σημαντικό στοιχείο που απορρέει είναι ότι το 

μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων της περιοχής παρέμβασης δεν 

γνωρίζει την ύπαρξη ευρωπαϊκών προγραμμάτων και την συμβολή 

τους στην ανάπτυξη του τόπου, ενώ το ελάχιστο ποσοστό που 

γνωρίζει την ύπαρξη ευρωπαϊκών προγραμμάτων μεταξύ των 

οποίων το LEADER II και το STAGE θα ήθελε να συμμετέχει σ’ αυτά 

ασκώντας τις ακόλουθες δραστηριότητες: Τεχνική υποστήριξη στην 

αγροτική ανάπτυξη, εμπορία και αξιοποίηση γεωργικών προϊόντων, 

καθώς και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Αυτό το ελάχιστο ποσοστό που γνωρίζει την ύπαρξη της 

κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER II πιστεύει ότι τα έργα που 

υλοποιούνται στο Νομό τους βάσει αυτής θα συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη του τόπου τους σε ποσοστό 30 έως 50%.

Τελειώνοντας ένα άλλο βασικό συμπέρασμα που διεξάγουμε 
είναι ότι τα άτομα που θα ήθελαν να ασχοληθούν με τις ανωτέρω 
δραστηριότητες πίστευαν ότι θα αντιμετώπιζαν προβλήματα λόγω 

έλλειψης κεφαλαίου, περιορισμένης κινητικότητας που παρατηρείται 

στην περιοχή, καθώς και έλλειψη της κατάλληλης υποδομής και 

εξοπλισμού.
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Γενικό συυπέοασυα

Κλείνοντας την παρούσα εργασία μας παρατηρούμε ότι η 

Ο.Τ.Δ. που εφάρμοσε την κοινοτική πρωτοβουλία LEADER II στο 

Νομό Ηλείας, παρ’ όλα τα προβλήματα που αντιμετώπισε κατά την 

διάρκεια της υλοποίησής του, κατάφερε σε μεγάλο βαθμό να 

δώσει μια νέα πνοή στην περιοχή παρέμβασης, βελτιώνοντας 

σημαντικά τις συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων.

Αν υπήρχε περισσότερη ενημέρωση γύρω από την ύπαρξη 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων και τη συμβολή τους στην ανάπτυξη 

των μειονεκτουσών περιοχών, την ευαισθητοποίηση του κοινού, 

ώστε να συμβάλει στην ανάπτυξη του τόπου του υλοποιώντας μια 

επένδυση σ’ αυτόν, θα είχαμε σημαντικά αποτελέσματα όσον 

αφορά τη δημιουργία περισσοτέρων θέσεων εργασίας για τη 

συγκράτηση των νέων στην περιοχή, την παροχή καλύτερων 

υπηρεσιών και συνεπώς τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης.

Παρ’ όλα αυτά όμως τέθηκαν οι βάσεις μέσα από την 

εφαρμογή του προγράμματος LEADER II στον Νομό για μια 

ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη, η οποία πιστεύουμε πως θα 

επιτευχθεί μέσα από την εφαρμογή του επόμενου προγράμματος 

το οποίο θα είναι το LEADER +.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

> Οδηγοί της Ελληνικής Μονάδας Εμψύχωσης Δικτύου LEADER 

II (Μ.Ε.Δ.)

>  Εφημερίδα της κυβερνήσεως, τεύχος δεύτερο, αρ. φύλλου 39

> Χρήσιμα στοιχεία και πληροφορίες από την Αναπτυξιακή 

Ολυμπίας, ΤΕΔΚ Ηλείας

> Παναγιώτης Φουρναράκης, «Σχέσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

με Ευρωπαϊκή Ένωση», ΣΔΟ, ΔΜΤΑ, TEI Καλαμάτας
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1



AJA OTA Πληθυσμός

(1991)

ΕΚΤΑΣΗ
(ΧΙΛ.ΣΤΡ.)

1 Αγ.Αννα 279 6,10

2 Αρβανίτη 282 3,70

3 Γούμερο 1032 21,50

4 Καράτουλα 963 8,60

5 Κάρυά 209 5,30

6 Κλινδιά 511 7,50

7 Κουτσοχέρα 498 25,90

8 Κρυονέρι Ωλένης 225 9,90

9 Λάνθι 510 8,80

10 Λαντζόι 639 12,80

11 Μαγούλα 408 5,30

12 Μουζάκι 447 11,30

13 Νεράιδα 245 8,20

14 Πεύκη 290 8,80

15 Σόττι 213 2,80

16 Χαριά 170 3,80

17 Χειμαδιό 502 9,10

18 Χελιδόνι 662 16,60

19 Ωλενα 607 11,00

20 Αχλαδίνη 414 21,70

21 Δούκα 277 10,50

22 Κούμανι 707 31,70

23 Λάλα 795 23,70

24 Μηλιές 234 21,20

25 Νεμούτα 566 24,60



26 Πέρσαινα 335 14,40

27 Φολόη 253 18,30

28 Αγ. Κυριακή 128 7,50

29 Αγ.Τριάδα 299 15,40

30 Ανδρώνι 735 22,60

31 Αστράς 328 14,10

32 Κακοτάρι 237 13,60

33 Κρυόβρυση 501 34,90

34 Λαμπεία 663 44,50

35 Ορεινή 252 13,80

36 Τσίπιανα 227 25,50

37 Αγναντα 214 6,40

38 Αγραπιδοχώρι 202 11,90

39 Ανθώνας 307 7,40

40 Αυγή 179 7,00

41 Βουλιαγμάνη 441 8,40

42 Δαφνιώτισσα 449 11,30

43 Βελανίδι 290 12,00

44 Εφύρα 473 11,50

45 Κάμπος 139 4,20

46 Λαγανάς 363 5,20

47 Λάτα 312 5,10

48 Λουκάς 239 9,10

49 Μαζαράκι 595 24,10

50 Οινόη 319 10,30

51 Ροδιά 400 6,40

52 Σιμόπουλο 516 12,70

53 Σκλίβα 232 6,90



54 Ξηρόκαμπος 341 11,70

55 Βασιλάκι 552 14,70

56 Ασπρα Σπίτια 313 12,20

57 Λούβρο 294 7,60

58 Καμένα 226 8,60

59 Μάγειρα 127 3,20

60 Μιράκα 391 6,90

61 Μουριά 173 5,80

62 Πεύκες 340 9,40

63 Λιναριά 190 3,60

64 Κλαδέος 201 6,00

65 Καυκώνια 242 6,60

66 Ζαχάρω 5037 21,40

67 Αγ.Ηλίας 54 4,10

68 Ανήλιο 302 4,90

69 Αρήνη 210 7,10

70 Γ αννιτσοχώρι 481 4,70

71 Κακόβατος 447 4,30

72 Καλίδονα 453 20,10

73 Κουμουθέκρα 225 8,70

74 Κρυονέρι 68 5,20

75 Λέπρεο 530 10,50

76 Μάκιστος 131 5,00

77 Μηλέα 158 6,30

78 Μίνθη 197 16,50

79 Ν. Φιγαλεία 1689 43,20

80 Νεοχώρι 426 4,40

81 Ξηροχώρι 577 13,20



82 Περιβόλια 118 6,70

83 Πετράλωνα 238 21,10

84 Πρασιδάκι 126 7,60

85 Ροδινά 163 4,60

86 Σμέρνα 300 14,60

87 Στόμιο 60 7,20

88 Σχίνοι 670 5,80

89 Ταξιάρχες 349 16,50

90 Φιγαλεία 202 5,80

91 Χρυσοχώρι 205 7,00

92 Ανδρίτσαινα 881 32,20

93 Αλιφείρα 137 11,30

94 Αμυγδαλιές 714 22,50

95 Βρεστό 283 12,20

96 Δαφνούλα 253 8,20

97 Δραγώγι 204 12,80

98 Θεισόα 198 14,50

99 Καλλιθέα 1302 26,80

100 Κουφόττουλο 67 6,20

101 Λιβαδάκι 344 9,80

102 Λινίσταινα 132 11,50

103 Μάτεσι 137 11,70

104 Μυρώνια 389 14,20

105 Ρόβια 200 8,00

106 Σέκουλα 186 15,50

107 Φανάρι 253 10,60

108 Κρέσταινα 5422 14,80

109 Ανεμοχώρι 404 6,20



110 Βρίνα 501 15,90

111 Γ ραίκα 338 15,50

112 Γ ρύλλος 337 12,30

113 Διάσελλα 521 18,50

114 Καλυβάκια 512 9,30

115 Καλλίκωμο 1179 17,30

116 Κ. Σαμικό 515 7,10

117 Μακρίσια 2158 21,90

118 Πλουτοχώρι 219 6,20

119 Πλατιάνα 468 16,10

120 Ράχες 376 2,80

121 Σαμικό 540 7,10

122 Σκιλλουντία 402 9,80

123 Τρυπητή 531 8,70

124 Φρίξα 430 7,60

ΣΥΝΟΛΟ 58.652 1502,80

Πηγή: Αν. Ολυμπίας



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

KIP



ΜΕΤΡΟ 2

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
Δ Η Μ Ο Σ  Π Ο Υ  Α Ν Η Κ Ε Ι

1
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΟΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ (15X150

12.750.000 93% ΠΥΡΓΟΣ ΠΥΡΓΟΥ

2
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
Ο ΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε.

Ο ΔΗ ΓΟ Ι Β Ο Υ Ν Ο Υ Ξ ΕΝ Α ΓΟ Ι 
(15X150 Ω ΡΕΣ)

12.750.000 93% ΠΥΡΓΟΣ ΠΥΡΓΟΥ

ΜΕΤΡΟ 3

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΠΟΥ 

ΑΝΗΚΕΙ

1 Μ ΠΑΛΚΑΜ ΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ ΔΩΜ ΑΤΙΑ
41.000.000 60% ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

2 Λ Α Μ Π Ε ΙΑ Ο Ρ Η  Α.Ε.
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ Γ' 
ΤΑΞΗΣ

72.000.000 60% ΛΑΜΠΕΙΑ ΛΑΜΠΕΙΑΣ

3 ΔΕΔΕ ΜΑΡΙΝΑ Ε Π ΙΣΚ Ε Υ Η  Α Π Ο Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΣΗ  

Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ο Υ  ΣΕ  Κ Α ΤΑ Λ Υ Μ Α ΤΑ 40.000.000 60% ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

4 ΔΗΜ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Π Α ΛΑ ΙΑ Σ Κ Ο ΙΝ Ο Τ ΙΚ Η Σ  

Α ΓΟ Ρ Α Σ  ΣΕ Κ Ο ΙΝ Ο ΤΙΚ Α  
Ε Ν Ο ΙΚ ΙΑ ΖΟ Μ Ε Ν Α  ΔΩ Μ Α ΤΙΑ

43.702.348 60% ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΙΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

5
ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ 

ΟΕ
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ
68.000.000 60% ΛΑΛΑ ΦΟΛΟΗΣ

6 ΝΤΑΦΗ ΑΕ
ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

80.000.000 60% ΜΙΡΑΚΑ
ΑΡΧΑΙΑΣ

ΟΛΥΜΠΙΑΣ

7
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΕΦΕΡΛΗΣ 

& Σ ΙΑ Ο Ε

ΚΕΝΤΡΟ
ΠΟΛΥΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΣΤΟΝ ΑΛΦΕΙΟ
47.000.000 60% MATE ΣΙ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ



8
ΑΘ ΗΝΑ ΣΤΟ ΥΦΗ &ΣΙΑ 

ΟΕ
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 

ΟΛΥΜΠΙΑΣ
60.000.000 60% ΦΡΙΞΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

9
ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ ΕΠΕ
Α Ν Α Κ Α ΙΝ ΙΣ Η -  Ε Π Ε Κ Τ Α Σ Η  

Κ Α Τ Α Σ Κ Η Ν Ω Τ ΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Λ Α Λ Α
52.000.000 60% ΛΑΛΑ ΦΟΛΟΗΣ

10 ΤΣΟ ΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΑΒΕΡΝΑΣ 21.000.000 60% ΜΑΚΡΙΣΙΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

1 1
ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΗΛΕΙΑΣ ΕΠΕ

O LYM PIA  ON LINE - ΣΥ Σ Τ Η Μ Α  

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η Σ  ΚΑΙ Κ Ρ Α Τ Η ΣΕ Ω Ν  
Κ ΑΤΑΛΥΜ Α ΤΩ Ν  ΣΤ Ο  Δ ΙΑ Δ Υ Κ ΤΙΟ

20.000.000 60%
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

12
Ο Μ Ο Σ Π Ο Ν Δ ΙΑ  ΤΟ Π ΙΚ Ω Ν  

ΣΥ Λ Λ Ο Γ Ω Ν  Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ Σ  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ
ΕΚ Δ Ο ΣΗ  Ο Δ Η ΓΟ Υ  ΙΕΡΩ Ν  Μ Ο Ν Ω Ν  

Ε Π Α ΡΧΙΑ Σ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ 5.000.000 60%
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

ΜΕΤΡΟ 4

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ

ΤΟΠΟΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ

1
ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΔΙΟ ΝΥΣΙΟ Σ

ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ
34.000.000 60% ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΠΗΝΕΙΑΣ



ΜΕΤΡΟ 5

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΠΟΥ 

ΑΝΗΚΕΙ

1 ΤΖΟ ΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΟΝΑΔΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

ΤΣΙΓΑΡΙΔΑΣ
8.000.000 45% ΜΑΚΡΙΣΙΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

2 ΔΑΡΜ ΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Ε Κ Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  

Μ Ε Λ ΙΣ Σ Ο Κ Ο Μ ΙΚ Η Σ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ
5.830.000 45%

ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ ΛΑΣΙΩΝΟΣΕ Κ Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  

Μ Ε Λ ΙΣ Σ Ο Κ Ο Μ ΙΚ Η Σ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ  

( Α Υ Τ Ο Κ ΙΝ Η Τ Ο )
7.077.187 40%

3
ΥΙΟΙ ΙΩΑΝΝΟΥ 

ΧΡΙΣΤΟ ΠΟ ΥΛΟ Υ ΟΕ
ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΟΙΝΟΥ
61.386.420 60% ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΙΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

4
Μ ΠΡΙΝΤΖΙΚΗΣ

ΔΙΟ ΝΥΣΙΟ Σ

ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟΥ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ
38.500.000 60% ΛΑΤΖΟ Ϊ ΩΛΕΝΗΣ

5 G REEK CONCEPT Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ  

Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η Σ  Α ΙΘ Ε Ρ ΙΩ Ν  Ε Λ Α ΙΩ Ν
33.000.000 60% ΦΡΙΞΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

6 ΔΟ ΓΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ  Π Α Ρ Α Σ Κ Ε Υ Η Σ  

Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ω Ν  Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Ω Ν 10.430.000 60% ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

7 ΖΑΠΑΝΤΗΣ ΔΗΜ ΗΤΡΙΟ Σ
Ε Κ Σ Υ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Β ΙΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ Σ  

Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ω Ν  Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Ω Ν
5.405.000 60% ΑΜ ΥΓΔΑΛΙΕΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ

8
ΚΑΡΑΜ ΕΡΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ Σ
ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟΥ
13.000.000 60% ΛΑΛΑ ΦΟΛΟΗΣ

9 ΔΗ Μ Ο Σ ΩΛΕΝΗΣ
Ο Ρ Γ Α Ν Ω ΣΗ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Ε Κ Θ Ε Σ Η Σ  

Κ Τ Η Ν Ο ΤΡ Ο Φ ΙΑ Σ  & Κ Τ Η Ν Ο ΤΡ Ο Φ ΙΚ Ω Ν  
Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν

39.500.000 60% ΚΑΡΑΤΟΥΛΑ ΩΛΕΝΗΣ

10
Ο ΛΥΜ ΠΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΒΙΟ Μ ΗΧΑΝΙΚΗ ΑΕ

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η - Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η  Τ Ο  
Ε Ξ Α ΙΡ Ε Τ ΙΚ Ο Υ  Π Α Ρ Θ Ε Ν Ο Υ  

ΕΛ Α ΙΟ Λ Α Δ Ο Υ  Π ΓΕ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ
30.000.000 60% ΔΟΥΝΕΪΚΑ ΑΜ ΑΛΙΑΔΑΣ



ΜΕΤΡΟ 6

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΠΟΥ 

ΑΝΗΚΕΙ

1 ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 
ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞΗ  Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Η  ΚΑΙ 
Κ ΑΤΑΣΚ ΕΥΗ  Π Α Ρ Α ΔΟ ΣΙΑ ΚΩ Ν  Β ΡΥΣΩ Ν

14.000.000 80% ΠΕΡΙΟΧΗ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

2
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

ΣΧ Ε Δ ΙΑ ΣΜ Ο Σ- Χ Α Ρ Α ΞΗ - Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  
Μ Ο Ν Ο Π Α ΤΙΟ Υ  Σ Τ Ο Μ ΙΟ -Ν Ε Δ Α - 

Ε Π ΙΚ Ο Υ Ρ Ε ΙΟ  Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Α
20.000.000 80% Φ ΙΓΑΛΕΙΑ ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ

3
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ-ΔΙΑΝΟΙΞΗ- ΣΗΜΑΝΣΗ 
ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ ΚΟΣΚΙΝΑ- ΛΑΛΑ 20.000.000 80% ΚΛΑΔΕΟ-ΛΑΛΑ

ΑΡΧ. ΟΛΥΜΠΙΑΣ 
ΦΟΛΟΗΣ

4 ΔΗΜ Ο Σ ΖΑΧΑΡΩΣ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ 

ΣΧΙΝΩΝ- ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ

29.000.000 80% ΣΧΙΝΟΙ ΖΑΧΑΡΩΣ

5
ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΩΝ
ΚΡΕΣΤΕΝΩΝ

ΑΝΟΙΧΤΟ ΘΕΑΤΡΟ 
ΚΡΕΣΤΕΝΩΝ

50.000.000 60% ΚΡΕΣΤΕΝΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

6 ΔΗΜ Ο Σ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
Α Ν Α Π Λ Α ΣΗ  ΧΩ ΡΩ Ν ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ Π Α Χ Υ Π Ο Δ Ι- 

Π Λ ΑΤΑΝ Α ΚΟ
16.000.000 80% ΦΑΝΑΡΙ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

7 ΔΗΜ Ο Σ ΑΛΙΦ ΕΙΡΑΣ
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΟΥ 

ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
Δ.Δ. ΑΜΥΓΔΑΛΙΩΝ

37.964.017 80% ΑΜ ΥΓΔΑΛΙΕΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ

8 ΔΗΜ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  

Χ Ω Ρ Ο Υ  ΤΟ Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Υ  Α Ν Α Ψ Υ Κ Τ Η Ρ ΙΟ Υ  
Κ Ρ Ε ΣΤΕ Ν Ω Ν

20.890.117 80% ΚΡΕΣΤΕΝΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

9 ΔΗΜ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Α Ν Α Δ Ε ΙΞΗ  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  

Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ  
Α Ι-Π Α Ν Ν Η Σ  Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΩ Ν

34.888.403 80% ΜΑΚΡΙΣΙΑ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

10
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

ΑΡΧΑΙΑΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ
7.000.000 80% ΑΛΙΦ ΕΙΡΑ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ



10
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  

ΑΡ Χ Α ΙΑ Σ  Φ ΙΓΑ Λ Ε ΙΑ Σ
10.000.000 80% ΦΙΓΑΛΕΙΑ ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ

11
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ 

ΝΕΡΌΜΥΛΟΥ ΟΡΕΙΝΗΣ
10.000.000 80% ΟΡΕΙΝΗ ΛΑΜ ΠΕΙΑΣ

1 2 ΔΗΜ Ο Σ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ- ΕΠΕΚΤΑΣΗ 

ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑΣ
25.821.835 80% ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

13
ΙΔ Ρ Υ Μ Α  Κ Λ Η Ρ Ο Ν Ο Μ Ω Ν  

Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ Υ  & Φ Ο Υ Λ Α Σ 
Κ Α Ν Ε Λ Λ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

Ε Π ΙΣΚΕ ΥΗ  Δ ΙΑ Τ Η Ρ Η Τ Ε Ο Υ  
Κ Τ ΙΡ ΙΟ Υ  ΓΙΑ ΤΗ  Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  
Λ Α Ο  ΓΡ Α Φ ΙΚ Ο Υ  Μ Ο Υ ΣΕ ΙΟ Υ

25.000.000 60% ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

14
ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΧΡΥΣΟΠΗΓΗΣ 

ΔΙΒΡΗΣ

Β Ε Λ ΤΙΩ ΣΗ - Α Ν Α Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  
Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν ΤΟ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ  ΚΑΙ 
ΚΕ ΛΙΩ Ν  Β Υ ΖΑ Ν ΤΙΝ Η Σ  Μ Ο Ν Η Σ

40.000.000 60% ΛΑΜΠΕΙΑ ΛΑΜΠΕΙΑΣ



' L · ^

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩ ΤΟ ΒΟ ΥΛΙΑ LEADER II 

Περιφέρεια: ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ■

ΟΤΔ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑ ΜΕΤΡΟ, ΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
* * * » » *  imKBlÊiâlBÊKSÊÎIt̂ ÊlUKtMÊÊBIIKÊMÊÊtÊKÊSUKMÈKKBiÊÊeÊKeÊÊIâ

::;ΣΚ£

A A Δ Ρ Α Σ Η  / Υ Π Ο Δ Ρ Α ΣΗ ΕΡΓΟ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ
Π ΕΡ ΙΟ ΧΗ

ΣΥΝΟΛ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΣΥΝΟ Λ.
ΕΠ ΙΛ Ε Ξ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η
ΕΠ ΙΧ Ο Ρ.

ΚΟ ΙΝ Ο
Τ ΙΚ Η

ΣΥΜ Μ ΕΤ.

ΕΘ Ν ΙΚ Η  ΣΥΜ Μ Ε ΤΟ Χ Η ΙΔ ΙΩ ΤΙΚ Η ΙΔΙΑ

ΣΥΝ Ο ΛΟ Κ Ρ Α Τ ΙΚ Η Ν Ο Μ ΑΡΧ. Α Λ Λ Ο Ι

Υ Π Ο Μ Ε Τ Ρ Ο  Ε Γ Τ Π Ε - Π

Δ ρ ά σ η : 01-01 Λ Ε ΙΤ Ο Υ Ρ Γ ΙΚ Ε Σ  Δ Α Π Α Ν Ε Σ

1 01-01-02

Λ Ε ΙΤ Ο Υ Ρ ΓΙΚ Α

1

Λ Ε ΙΤ Ο Υ Ρ Γ ΙΚ Ε Σ  Δ Α Π Α Ν Ε Σ ΟΤΔ

Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Η  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  
ΑΕ

Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

158.110.000 158.110.000 158.110.000 75.892.800 82.217.200 82.217.200 0 0 0 0

Σύνολο Υ ττοδράσης 158.110.000 158.110.000 158.110.000 75.892.800 82.217.200 82.217.200 0 0 0 0

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 158.110.000 158.110.000 158.110.000 75.892.800 82.217.200 82.217.200 0 0 0 0

Δ ρ ά σ η : 01-02 Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣΜ Ο Σ

1 01-02-01

Μ Η Χ Α Ν Ο Λ Ο ΓΙΚ Ο Σ Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣ Μ Ο Σ

Α Ν Α Π ΤΥ Ξ ΙΑ Κ Η  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  
Α Ε

Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

11.500.000 11.500.000 8.050.000 6.440.000 1.610.000 1.610.000 0 0 3.450.000 3.450.000

Σύνολο Υ ττοδράσης 11.500.000 11.500.000 8.050.000 6.440.000 1.610.000 1.610.000 0 0 3.450.000 3.450.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 11.500.000 11.500.000 8.050.000 6.440.000 1.610.000 1.610.000 0 0 3.450.000 3.450.000

Σύνολο Μέτρου 169.610.000 169.610.000 166.160.000 82.332.800 83.827.200 83.827.200 0 0 3.450.000 3.450.000

-τ; >■> ° 1

f i l , η

\ η β
'ϊ'τέρ ο c a  f lcs jccc
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A A Δ Ρ Α Σ Η /Υ Π Ο Δ Ρ Α Σ Η ΕΡΓΟ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ
Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η

ΣΥΝΟ Λ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΣΥΝ Ο Λ.
ΕΠ ΙΛ ΕΞ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η
ΕΠΙΧΟ Ρ.

Κ Ο ΙΝ Ο
ΤΙΚ Η

ΣΥΜ Μ ΕΤ.

ΕΘ Ν ΙΚ Η  ΣΥ Μ Μ Ε ΤΟ ΧΗ ΙΔ ΙΩ ΤΙΚ Η ΙΔΙΑ

ΣΥΝ Ο ΛΟ Κ Ρ Α ΤΙΚ Η Ν Ο Μ ΑΡΧ. Α Λ Λ Ο Ι

ΥΠΟΜΕΤΡΟ E K T
Δ ο ά σ η : 02-01 Κ Α ΤΑ Ρ Τ ΙΣ Η  ΣΕ  Θ Ε Μ Α Τ Α  ΤΟ Υ ΡΙΣΜ Ο Υ

1

(3 )
Δ ΙΑ Χ Ε ΙΡ ΙΣΗ  Κ ΑΤΑΛΥΜ Α ΤΩ Ν  
(1 5X 1 50 Ω Ρ Ε Σ )

Α Ν Α Π ΤΥ Ξ ΙΑ Κ Η  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  
Α Ε

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η Σ

13.250.000 13.250.000 12.322.500 7.420.000 4.902.500 4.902.500 0 0 927.500 927.500

2

©
Ο Δ Η ΓΟ Ι Β Ο Υ Ν Ο Υ -ΞΕ Ν Α ΓΟ Ι ( 
15X 150 Ω ΡΕΣ)

Α Ν Α Π ΤΥ Ξ ΙΑ Κ Η  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  
Α Ε

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η Σ

13.250.000 13.250.000 12.322.500 7.420.000 4.902.500 4.902.500 0 0 927.500 927.500

Σύνολο Υττοδράσης 26.500.000 26.500.000 24.645.000 14.840.000 9.805.000 9.805.000 0 0 1.855.000 1.855.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 26.500.000 26.500.000 24.645.000 14.840.000 9.805.000 9.805.000 0 0 1.855.000 1.855.000

Σύνολο Μέτρου 26.500.000 26.500.000 24.645.000 14.840.000 9.805.000 9.805.000 0 0 1.855.000 1.855.000
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Μ & Μ
, ,1 , ■■

Α Α Δ Ρ Α Σ Η / Υ Π Ο Δ Ρ Α ΣΗ ΕΡΓΟ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ
Π ΕΡ ΙΟ ΧΗ

ΣΥΝ Ο Λ.
Κ Ο Σ ΤΟ Σ

ΣΥΝ Ο Λ.
ΕΠ ΙΛ Ε Ξ.

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η

Κ Ο ΙΝ Ο
ΤΙΚ Η

ΕΘ Ν ΙΚ Η  Σ Υ Μ Μ Ε ΤΟ Χ Η ΙΔΙΩ ΤΙΚΗ ΙΔΙΑ

Κ Ο Σ ΤΟ Σ ΕΠΙΧΟ Ρ. ΣΥΜ Μ ΕΤ. ΣΥ Ν Ο Λ Ο Κ Ρ Α Τ ΙΚ Η Ν Ο Μ ΑΡΧ . Α Λ Λ Ο Ι

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΕΓΤΠΕ-Π
1 Δ ρ ά σ η : 03-01 Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  Ε Κ Σ Υ ΓΧ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ, Ε Π Ε ΚΤΑΣΗ  Α Γ Ρ Ο Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Ω Ν  Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Ω Ν _/ '  ' ____ ______

1 03-01-01 Ν ΤΑ Φ Η  Α Ε 80.000.000 80.000.000 /  48.000.000 '  38.400.000 9.600.000 9.600.000 0 0 32.000.000 32.000.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ ΙΔ Ρ Υ ΣΗ  Μ Ο Ν Α ΔΑ Σ  
Ε Π ΙΠ Λ Ω Μ Ε Ν Ω Ν  Δ ΙΑΜ ΕΡΙΣΜ ΑΤΩ Ν

_____________ JL·

y

Μ ΙΡ Α Κ Α  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ

2 03-01-01 Δ Η Μ Ο Σ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ 43.702.348 38.000.000 22.800.000 18.240.000 19.760.000 4.560.000 0 15.200.000 0 15.200.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Π ΑΛΑ ΙΑ Σ  
Κ Ο ΙΝ Ο Τ ΙΚ Η Σ Α ΓΟ Ρ Α Σ ΣΕ  
Κ Ο ΙΝ Ο ΤΙΚ Α  Ε Ν Ο ΙΚ ΙΑ ΖΟ Μ Ε Ν Α  J , 
Δ Ω Μ Α ΤΙΑ  J J .

Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ ΙΑ

3 03-01-01 Δ Ε Δ Ε  Μ Α Ρ ΙΝ Α 40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ Ε Π ΙΣΚ Ε Υ Η  Α Π Ο Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΣΗ  
Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ο Υ  Σ Ε  Κ ΑΤΑΛΥΜ ΑΤΑ

______________5
Α Ν Δ Ρ ΙΤ Σ Α ΙΝ Α

4 03-01-01 Γ Α Λ Α Ν Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Ι.& ΣΙΑ  
Ο Ε

28.000.000 28.000.000 16.800.000 13.440.000 3.360.000 3.360.000 0 0 11.200.000 11.200.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ
•

Ε Π ΙΠ Λ Ω Μ Ε Ν Α  Δ ΙΑ Μ Ε Ρ ΙΣΜ Α ΤΑ  (
ΣΥ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η )

5 03-01-01

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν ρ Ν Ε Σ Ε Π ΙΠ Λ Ω Μ Ε Ν Α  Δ ΙΑ Μ Ε Ρ ΙΣΜ Α ΤΑ

Γ Α Λ Α Ν Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Ι.& ΣΙΑ  
Ο Ε

40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

Λ Α Λ Α

6 03-01-01 Λ Α Μ Π Ε ΙΑ  Ο Ρ Η  Α .Ε . 72.000.000 72.000.000 43.200.000 34.560.000 8.640.000 8.640.000 0 0 28.800.000 28.800.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ Α Π Ο Π Ε Ρ Α Τ Ω Σ Η  Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ε ΙΟ Υ  Γ  
Τ Α Ξ Η Σ

4
Λ Α Μ Π Ε ΙΑ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

7 03-01-01 Μ Π Α Λ Κ Α Μ Ο Υ  Μ Α ΡΙΑ  — '  8.000.000 8.000.000 4.800.000 3.840.000 960.000 960.000 0 0 3.200.000 3.200.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ Ε Ν Ο ΙΚ ΙΑ ΖΟ Μ Ε Ν Α  Ε Π ΙΠ Λ Ω Μ Ε Ν Α  —  
Δ Ω Μ Α ΤΙΑ  -ΣΥ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η  
Π Ρ Ο Τ Α Σ Η  ΓΙΑ Υ Π Ο ΓΕ ΙΟ  & *  
Β Ο Η Θ Η Τ ΙΚ Ο Υ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ Σ £

Α Ν Δ Ρ ΙΤΣΑ ΙΝ Α

8 03-01-01 Μ Π Α Λ Κ Α Μ Ο Υ  Μ Α ΡΙΑ 33.000.000 33.000.000 19.800.000 15.840.000 3.960.000 3.960.000 0 0 13.200.000 13.200.000

Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α Τ Α -Ξ Ε Ν Ω Ν Ε Σ  * Ε Ν Ο ΙΚ ΙΑ ΖΟ Μ Ε Ν Α  ΕΠ ΙΛ Ω Μ Ε Ν Α  
Δ Ω Μ Α ΤΙΑ  ^ Α Ν Δ Ρ ΙΤ Σ Α ΙΝ Α
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Σύνολο Υττοδράσης 344.702.348 339.000.000 203.400.000 162.720.000 55.880.000 40.680.000 0 15.200.000 120.400.000 135.600.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 344.702.348 339.000.000 203.400.000 162.720.000 55.880.000 40.680.000 0 15.200.000 120.400.000 135.600.000

Δ ρ ά σ η : 03-02  Α Ν Α Λ Α Α Κ Τ ΙΚ Ε Σ  Μ Ο ΡΦ ΕΣ ΤΟ Υ ΡΙΣΜ Ο Υ

1 03-02-08

Ν Ε Ε Σ  Μ Ο Ρ Φ Ε Σ  Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Μ Ο Υ Κ Ε Ν Τ Ρ Ο
Π Ο Λ Υ Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Ω Ν  ΣΤΟ Ν  
Α Λ Φ Ε ΙΟ  η

Μ

ΙΩ Α Ν Ν Η Σ Σ Ε Φ Ε Ρ Λ Η Σ  ΚΑΙ 
ΣΙΑ  Ο.Ε.

Μ Α Τ Ε Σ Ι

47.000.000 47.000.000 28.200.000 22.560.000 5.640.000 5.640.000 0 0 18.800.000 18.800.000

Σύνολο Υττοδράσης 47.000.000 47.000.000 28.200.000 22.560.000 5.640.000 5.640.000 0 0 18.800.000 18.800.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 47.000.000 47.000.000 28.200.000 22.560.000 5.640.000 5.640.000 0 0 18.800.000 18.800.000

Δ ρ ά σ η : 03-03  Κ Α Τ Α Σ Κ Η Ν Ω Τ ΙΚ Α  Κ Ε Ν ΤΡ Α

1 03-03-01

Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Α  Κ Ε Ν Τ Ρ Α Κ Α ΤΑ ΣΚ Η Ν Ω ΤΚ Α  Κ Ε Ν ΤΡ Α  
Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  (ΣΥΜ Π /Κ Η  
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η )

Ο

Α Θ Η Ν Α  ΣΤ Ο Υ Φ Η  & ΣΙΑ  
Ο .Ε .

Π Α Λ Α ΙΟ Φ Α Ν Α Ρ Ο  Φ Ρ ΙΞΑ Σ

5.000.000 5.000.000 3.000.000 2.400.000 600.000 600.000 0 0 2.000.000 2.000.000

2 03-03-01

Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Α  Κ Ε Ν Τ Ρ Α Α Ν Α Κ Α ΙΝ ΙΣΗ -Ε Π Ε Κ ΤΑ ΣΗ  Κ ΑΤ/ΚΟ Υ  
Χ Ω Ρ Ο Υ  Λ Α Λ Α  ΣΥΜ Π ΛΗ ΡΩ Μ Α ΤΙΚ Η

I ___________________ 1

Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Κ Η  
Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Η  ΕΠ Ε

Λ Α Λ Α

12.000.000 12.000.000 7.200.000 5.760.000 1.440.000 1.440.000 0 0 4.800.000 4.800.000

3 03-03-01

Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Α  Κ Ε Ν Τ Ρ Α Α Ν Α Κ Α ΙΝ ΙΣΗ -Ε Π Ε Κ ΤΑ ΣΗ  
Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  ΛΑ ΛΑ

Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Κ Η  
Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Η  Ε Π Ε

Λ Α Λ Α

40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

10
4 03-03-01 Α Θ Η Ν Α  ΣΤΟ Υ Φ Η  8  ΣΙΑ Ο Ε 55.000.000 55.000.000 33.000.000 26.400.000 6.600.000 6.600.000 0 0 22.000.000 22.000.000

Κ Α Τ Α ΣΚ Η Ν Ω Τ ΙΚ Α  Κ Ε Ν Τ Ρ Α Κ Α ΤΑ ΣΚ Η Ν Ω ΤΙΚ Α  Κ ΕΝ ΤΡΑ  
Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ  ,  /

-iiP
Π Α Λ Α ΙΟ Φ Α Ν Α Ρ Ο  Φ Ρ ΙΞ Α Σ

Σύνολο Υ ττοδράσης 112.000.000 112.000.000 67.200.000 53.760.000 13.440.000 13.440.000 0 0 44.800.000 44.800.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 112.000.000 112.000.000 67.200.000 53.760.000 13.440.000 13.440.000 0 0 44.800.000 44.800.000

Δ ρ ά σ η : 03-04  Κ Ε Ν Τ Ρ Α  Ε ΣΤ ΙΑ ΣΗ Σ  ΚΑΙ ΑΝ Α Ψ Υ Χ Η Σ (Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ε Σ  Τ Α Β Ε Ρ Ν Ε Σ, Χ Ω Ρ Ο Ι ΓΕ Υ Σ Η ΙΓ Ν Ω Σ ΙΑ Σ , Α Ν Α Ψ Υ Κ Τ Η Ρ ΙΑ , Χ Ω Ρ Ο Ι Α Ν Α Ψ Υ Χ Η Σ

1 03-04-01 Τ Σ Ο Υ Ρ Α Σ  ΓΕΩ ΡΓΙΟ Σ 4.000.000 4.000.000 2.400.000 1.920.000 480.000 480.000 0 0 1.600.000 1.600.000

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ
Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Η Σ  Τ Α Β Ε Ρ Ν Α Σ

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Η Σ  
Τ Α Β Ε Ρ Ν Α Σ  ( ΣΥ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η  
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η )

ΙΌ
Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΑ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν ΤΙΑ Σ

2 03-04-01 Τ Σ Ο Υ Ρ Α Σ  ΓΕΩ ΡΓΙΟ Σ 17.000.000 17.000.000 10.200.000 8.160.000 2.040.000 2.040.000 0 0 6.800.000 6.800.000

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ
Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Η Σ Τ Α Β Ε Ρ Ν Α Σ

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  ΤΑ Β Ε Ρ Ν Α Σ

I S Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΑ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν ΤΙΑ Σ

Σύνολο Υττοδράσης 21.000.000 21.000.000 12.600.000 10.080.000 2.520.000 2.520.000 0 0 8.400.000 8.400.000
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Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 21,000.000 21.000.000 12.600.000 J 10.080.000 2.520.000 2.520.000 0 0 8.400.000 8.400.000

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΕΤΠΑ
Δ ρ ά σ η : 03 -14  Π Ρ Ο Β Ο Λ Η , Π ΡΟ Ω Θ Η ΣΗ , Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  ΠΑΚ ΕΤΑ, ΣΥ ΣΤ Η Μ Α Τ Α  Κ Ρ Α Τ Η ΣΗ Σ  Δ Ω Μ Α Τ ΙΩ Ν , Π Ε Ρ ΙΠ Τ Ε Ρ Α  Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Ω Ν  Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ ΙΩ Ν

1 03-14-01

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η -
Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η ,Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  
ΠΑΚΕΤΑ, Σ Υ Σ Τ Η Μ Α Τ Α  
Κ Ρ Α Τ Η Σ Η Σ  Δ Ω Μ Α ΤΙΩ Ν

O LYM PIA  Ο Ν  L IN E-Σ Υ ΣΤΗ Μ Α  
Π Ρ Ο Β Ο Λ Η Σ  ΚΑΙ Κ Ρ Α ΤΗ ΣΕ Ω Ν  
Κ Α ΤΑ ΛΥΜ Α ΤΩ Ν  ΣΤ Ο  Δ ΙΑ Δ ΙΚ Τ Υ Ο ^

Μ Η Χ Α Ν Ο ΓΡ Α Φ ΙΚ Η  
Η Λ Ε ΙΑ Σ  ΕΠ Ε

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α ΣΗ Σ

20.000.000 20.000.000 12.000.000 9.600.000 2.400.000 2.400.000 0 0 8.000.000 8.000.000

2 03-14-01

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η -
Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η ,Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  
Π Α Κ Ε Τ Α ,Σ Υ Σ Τ Η Μ Α Τ Α  
Κ Ρ Α Τ Η Σ Η Σ  Δ Ω Μ Α ΤΙΩ Ν

ΕΚ Δ Ο ΣΗ  Ο Δ Η ΓΟ Υ  ΙΕΡΩ Ν  
Μ Ο Ν Ω Ν  Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ Σ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ

«

Ο Μ Ο Σ Π Ο Ν Δ ΙΑ  ΤΟ Π ΙΚ Ω Ν  
Σ Υ Λ Λ . Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ Σ Ο Λ Υ Μ Π Ι

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α ΣΗ Σ

5.000.000 5.000.000 3.000.000 2.400.000 600.000 600.000 0 0 2.000.000 2.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ π ο δ ρ ά σ η ς 25.000.000 25.000.000 15.000.000 12.000.000 3.000.000 3.000.000 0 0 10.000.000 10.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 25.000.000 25.000.000 15.000.000 12.000.000 3.000.000 3.000.000 0 0 10.000.000 10.000.000

Σύνολο Μέτρου 549.702.348 544.000.000 326.400.000 261.120.000 80.480.000 65.280.000 0 15.200.000 202.400.000 217.600.000
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A A Δ Ρ Α Σ Η  /  Υ Π Ο Δ Ρ Α ΣΗ ΕΡΓΟ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η

ΣΥΝΟΛ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΣΥΝ Ο Λ.
ΕΠ ΙΛ Ε Ξ .
Κ Ο Σ ΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η
ΕΠ ΙΧΟ Ρ.

ΚΟ ΙΝ Ο
Τ ΙΚ Η

ΣΥΜ Μ ΕΤ.

ΕΘ Ν ΙΚ Η  ΣΥ Μ Μ Ε ΤΟ ΧΗ ΙΔ ΙΩ ΤΙΚ Η ΙΔΙΑ

ΣΥΝ Ο ΛΟ Κ Ρ ΑΤΙΚΗ Ν Ο Μ ΑΡΧ . Α Λ Λ Ο Ι

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΕΤΠΑ
Δ ρ ά σ η : 04 -05  Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  Τ Ο Π ΙΚ Ω Ν  Φ Υ Σ ΙΚ Ω Ν  ΠΟΡΩΝ

1 04-05-01

Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  Τ Ο Π ΙΚ Ω Ν  
Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν  (Ο ΙΚ Ο Δ Ο Μ ΙΚ Α  
Υ Λ ΙΚ Α , Ν Ε Ρ Ο , Κ ΛΠ )

Ε Κ Σ Υ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  ΞΥ Λ Ο Υ Ρ ΓΙΚ Η Σ  
Β ΙΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ Σ

15

Ζ Α Χ Α Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ
Δ ΙΟ Ν Υ Σ ΙΟ Σ

Β Ο Υ Λ ΙΑ ΓΜ Ε Ν Η  Η Λ Ε ΙΑ Σ

34.000.000 34.000.000 20.400.000 16.320.000 4.080.000 4.080.000 0 0 13.600.000 13.600.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ τ το δ ρ ά σ η ς 34.000.000 34.000.000 20.400.000 16.320.000 4.080.000 4.080.000 0 0 13.600.000 13.600.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 34.000.000 34.000.000 20.400.000 16.320.000 4.080.000 4.080.000 0 0 13.600.000 13.600.000

Σύνολο Μέτρου 34.000.000 34.000.000 20.400.000 16.320.000 4.080.000 4.080.000 0 0 13.600.000 13.600.000
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A A Δ Ρ Α Σ Η  /  Υ Π Ο Δ Ρ Α Σ Η ΕΡΓΟ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ
Π ΕΡ ΙΟ ΧΗ

ΣΥΝ Ο Λ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΣΥΝΟ Λ.
ΕΠ ΙΛ ΕΞ.
Κ Ο ΣΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η
ΕΠΙΧΟ Ρ.

Κ Ο ΙΝ Ο
Τ ΙΚ Η

ΣΥΜ Μ Ε Τ.

ΕΘ Ν ΙΚ Η  Σ Υ Μ Μ Ε ΤΟ Χ Η ΙΔΙΩ ΤΙΚΗ ΙΔΙΑ

ΣΥΝ Ο ΛΟ Κ Ρ ΑΤΙΚΗ Ν Ο Μ ΑΡΧ . Α Λ Λ Ο Ι

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΕΓΤΠΕ-Π
Δ ρ ά σ η : 05-01 Δ Ρ Α Σ Ε ΙΣ  ΤΥ Π Ο Υ  ΚΑ Ν . (Ε Ο Κ ) 866/90

1 05-01-01

Κ ΡΕΑΣ Μ Ο Ν Α Δ Α  Π Α Ρ Α ΣΚ Ε Υ Η Σ  
ΤΣ ΙΓΑ Ρ ΙΔ Α Σ

i f c

Τ Σ Ο Υ Ρ Α Σ  ΓΕΩ ΡΓΙΟ Σ  

Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΑ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν ΤΙΑ Σ

8.000.000 8.000.000 3.600.000 2.800.000 800.000 800.000 0 0 4.400.000 4.400.000

Σύνολο Υ ττοδράσης 8.000.000 8.000.000 3.600.000 2.800.000 800.000 800.000 0 0 4.400.000 4.400.000

1 0 5-01 -04

Μ Ε Λ Ι & Σ Η Ρ Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΑ Ε Κ ΣΥ ΓΧ Ρ Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ  
Μ Ε Λ ΙΣ Σ Ο Κ Ο Μ ΙΚ Η Σ  Μ Ο Ν Α ΔΑ Σ  
(Α Υ ΤΟ Κ ΙΝ Η ΤΟ ) ^

Δ Α Ρ Μ Α Σ  Ν ΙΚ Ο Λ Α Ο Σ  

Α ΓΙΑ  Τ Ρ ΙΑ Δ Α  Λ Α Σ ΙΩ Ν Ο Σ

7.077.187 7.077.187 2.830.875 1.840.069 990.806 990.806 0 0 4.246.312 4.246.312

2 0 5 -01 -04

Μ Ε Λ Ι & Σ Η Ρ Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΑ Ε Κ ΣΥ ΓΧ Ρ Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ  
Μ Ε Λ ΙΣ Σ Ο Κ Ο Μ ΙΚ Η Σ  Μ Ο Ν Α ΔΑ Σ

Δ Α Ρ Μ Α Σ Ν ΙΚ Ο Λ Α Ο Σ  

Α ΓΙΑ  Τ Ρ ΙΑ Δ Α  Λ Α Σ ΙΩ Ν Ο Σ

5.830.000 5.830.000 2.623.500 2.040.500 583.000 583.000 0 0 3.206.500 3.206.500

Σύνολο Υ ττοδράσης 12.907.187 12.907.187 5.454.375 3.880.569 1.573.806 1.573.806 0 0 7.452.812 7.452.812

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 20.907.187 20.907.187 9.054.375 6.680.569 2.373.806 2.373.806 0 0 11.852.812 11.852.812

Δ ρ ά σ η : 05 -07  Β ΙΟ Λ Ο Γ ΙΚ Ε Σ  Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Ε ΙΕ Σ  &  Π Ρ Ο ΪΟ Ν ΤΑ  ή Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Α  ΑΠ Ο  Β ΙΟ Λ Ο Γ ΙΚ Η  Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΑ

1 05-07-01

Π Α Ρ Α ΓΟ Γ Ή -Ε Μ Φ ΙΑ Λ Ο ΣΗ  
Ο ΙΝ Ο Υ  Α Π Ό  Β ΙΟ Λ Ο Π Κ Η  
Κ Α Λ ΙΕ Ρ ΓΕ ΙΑ

Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ  Β ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ

Β

Υ ΙΟ Ι ΙΩ Α Ν Ν Ο Υ  
Χ Ρ ΙΣ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  Ο Ε

Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

51.386.420 50000.009- 5 22.500.000

j  3
17.500.000

&

5.000.000 5.000.000 0 0 27.500.000 27.500.000

2 05-07-01

Π Α Ρ Α Γ Ο Γ Η -Ε Μ Φ ΙΑ Λ Ο Σ Η  
Ο ΙΝ Ο Υ  Α Π Ό  Β ΙΟ Λ Ο Π Κ Η  
Κ Α Λ ΙΕ Ρ ΓΕ ΙΑ

Ο ΙΝ Ο Π Ε ΙΟ ΙΟ  Β ΙΟ ΛΟ ΓΙΚ Ο Υ Ο ΙΝ Ο Υ
(ΣΥ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η )

Υ ΙΟ Ι ΙΩ Α Ν Ν Ο Υ  
Χ Ρ ΙΣ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  Ο Ε

Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

10.000.000 10.000.000

Λ ,ό ο ο ο

4.500.000 

b  Ο όΩ  Μ '

3.500.000

)

1.000.000 1.000.000 0 0 5.500.000 5.500.000

3 05-07-01

Π Α Ρ Α Γ Ο Γ Η -Ε Μ Φ ΙΑ Λ Ο Σ Η  
Ο ΙΝ Ο Υ  Α Π Ό  Β ΙΟ Λ Ο Π Κ Η  
Κ Α Λ ΙΕ Ρ ΓΕ ΙΑ

Ε Κ ΣΥ Γ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ Υ  
Β ΙΛ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ  ( Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣ Μ Ο  
Π ΑΡΑ ΓΩ ΓΗ Σ)

Μ Π Ρ ΙΝ Τ Ζ ΙΚ Η Σ  Δ ΙΟ Ν Υ Σ ΙΟ Σ  

Λ Α Τ Ζ Ο Ι

3.200.000 3.200.000 1.920.000 1.536.000 384.000 384.000 0 0 1.280.000 1.280.000
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4 05-07-01 Μ Π Ρ ΙΝ Τ Ζ ΙΚ Η Σ  Δ ΙΟ Ν Υ Σ ΙΟ Σ 35.300.000 35.300.000 15.885.000 12.355.000 3.530.000 3.530.000 0 0 19.415.000 19.415.000

Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ -Ε Μ Φ ΙΑ Λ Ω ΣΗ  
Ο ΙΝ Ο Υ  Α Π Ό  Β ΙΟ ΛΟ ΓΙΚ Η  
Κ Α Λ ΙΕ Ρ ΓΕ ΙΑ

Ε Κ Σ Υ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ Υ  
Β ΙΟ ΛΟ ΓΙΚ Ο Υ Ο ΙΝ Ο Υ Λ Α ΤΖΟ Ι

2 U W I»

Σύνολο Υ π οδράσ ης 99.886.420 98.500.000 44.805.000 34.891.000 9.914.000 9.914.000 0 0 53.695.000 53.695.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 99.886.420 98.500.000 44.805.000 34.891.000 9.914.000 9.914.000 0 0 53.695.000 53.695.000

Δ ρ ά σ η : 05 -08  Α Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Α  Φ Υ ΤΑ

1 05-08-01 G R E E K  C O N C E P T 33.000.000 33.000.000 19.800.000 15.840.000 3.960.000 3.960.000 0 0 13.200.000 13.200.000

Τ Υ Π Ο Π Ο ΙΗ Σ Η  ΣΥ Σ Κ Ε Υ Σ ΙΑ  
Α Ρ Ω Μ Α ΤΙΚ Ω Ν  Φ Υ ΤΩ Ν

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ  
Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ Σ Α ΙΘ Ε Ρ ΙΩ Ν  ΕΛΑΙΩΝ

_ .........................................................9 ®

Π Α Λ Α ΙΟ Φ Α Ν Α Ρ Ο  Φ Ρ ΙΞ Α Σ

Σύνολο Υ π οδράσ ης 33.000.000 33.000.000 19.800.000 15.840.000 3.960.000 3.960.000 0 0 13.200.000 13.200.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 33.000.000 33.000.000 19.800.000 15.840.000 3.960.000 3.960.000 0 0 13.200.000 13.200.000

Δ ρ ά σ η : 05 -13  Ε Π Ε Ν Δ Υ Σ Ε ΙΣ  Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ Σ  Ε ΙΔ Ω Ν  Δ ΙΑ ΤΡ Ο Φ Η Σ  (Α Ρ Τ Ο Σ Κ Ε Υ Α Σ Μ Α Τ Α , ΓΛ Υ Κ Α , Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Α , Κ Λ Π )

1 05-13-01 Δ Ο ΓΑ Ν Η  Α ΙΚ Α Τ Ε Ρ ΙΝ Η 10.430.000 10.430.000 6.258.000 5.006.400 1.251.600 1.251.600 0 0 4.172.000 4.172.000

Α Ρ Τ Ο Σ Κ Ε Υ Α Σ Μ Α Τ Α -
ΖΥ Μ Α Ρ ΙΚ Α

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ  Π Α Ρ Α ΣΚ Ε Υ Η Σ  
Π Α ΡΑ Δ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  ΖΥΜ Α ΡΙΚ Ω Ν

η
Α Ν Δ Ρ ΙΤΣΑ ΙΝ Α

2 05-13-01 Ζ Α Π Α Ν Τ Η Σ  Δ Η Μ Η Τ Ρ ΙΟ Σ 5.405.000 5.405.000 3.243.000 2.594.400 648.600 648.600 0 0 2.162.000 2.162.000

Α Ρ Τ Ο Σ Κ Ε Υ Α Σ Μ Α Τ Α -
Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Α

Ε Κ Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Β ΙΟ ΤΕ Χ Ν ΙΑ Σ  
Π Α ΡΑ Δ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  ΖΥΜ Α ΡΙΚ Ω Ν

Μ
Α Μ Υ ΓΔ Α Λ ΙΕ Σ  Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ Σ  
Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ

3 05-13-01

Α Ρ Τ Ο Σ Κ Ε Υ Α Σ Μ Α Τ Α -
ΖΥ Μ Α Ρ ΙΚ Α

Ε Κ Σ Υ Χ Ρ Ο Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Α Ρ Τ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ Υ

Κ Α Ρ Α Μ Ε Ρ Ο Σ
Κ Ω Σ Τ Α Ν Τ ΙΝ Ο Σ

Λ Α Λ Α

13.437.000 13.000.000 7.800.000 6.240.000 1.560.000 1.560.000 0 0 5.200.000 5.200.000

Σύνολο Υ π οδράσ ης 29.272.000 28.835.000 17.301.000 13.840.800 3.460.200 3.460.200 0 0 11.534.000 11.534.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 29.272.000 28.835.000 17.301.000 13.840.800 3.460.200 3.460.200 0 0 11.534.000 11.534.000

Δ ρ ά σ η : 05 -25  Ε Κ Θ Ε Τ Η Ρ ΙΑ  Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο ΪΟ Ν ΤΩ Ν , Χ Ω Ρ Ο Ι Π Ω Λ Η ΣΗ Σ, Π Ρ Ο Β Ο Λ Η , Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η , Τ Η Λ Ε Μ Α Τ ΙΚ Ο  Κ Ε Ν ΤΡ Ο , Π Ω Λ Η Σ Ε ΙΣ  Μ Ε Τ Η Λ Ε Α Γ Ο Ρ Α  ...

1 05-25-01 Δ Η Μ Ο Σ  Ω Λ Ε Ν Η Σ 10.000.000 10.000.000 6.000.000 4.800.000 5.200.000 1.200.000 0 4.000.000 0 4.000.000

Ε Κ Θ Ε Τ Η Ρ ΙΑ  ΓΕΩ ΡΓΙΚ Ω Ν  
Π Ρ Ο ΙΝ Τ Ω Ν

Ο Ρ Γ Α Ν Ω ΣΗ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Ε Κ Θ Ε ΣΗ Σ  
(ΣΥ Μ Π Η Ρ Ω Μ Α ΤΙΚ Η  
Χ Ρ .)Κ Τ Η Ν Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΑ Σ &  -  
Κ Τ Η Ν Ο ΤΡ Ο Φ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν  S -*

ΒΑΡΑ ΓΚ Α  Κ Α Ρ Α ΤΟ Υ Λ Α

2 05-25-01 Δ Η Μ Ο Σ  Ω Λ Ε Ν Η Σ 29.500.000 29.500.000 17.700.000 14.160.000 15.340.000 3.540.000 0 11.800.000 0 11.800.000

Ε Κ Θ Ε Τ Η Ρ ΙΑ  ΓΕΩ ΡΓΙΚ Ω Ν  
Π Ρ Ο ΙΝ ΤΩ Ν

Ο Ρ Γ Α Ν Ω Σ Η  Χ Ω Ρ Ο Υ  Ε Κ Θ Ε Σ Η Σ  q  | 
Κ Τ Η Ν Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΑ Σ  & Μ  
Κ Τ Η Ν Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν  I

ΒΑΡΑ ΓΚ Α  Κ Α Ρ Α ΤΟ Υ Λ Α

Σ ύνολο Υ π οδράσ ης 39.500.000 39.500.000 23.700.000 18.960.000 20.540.000 4.740.000 0 15.800.000 0 15.800.000
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1 05-25-03

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η  - Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η Π Ρ Ο Β Ο Λ Η  -Π Ρ Ο Ω Θ Η ΣΗ  ΤΟ Υ  
Ε Ξ Α ΙΡ Ε Τ ΙΚ Ο Υ  Π Α Ρ Θ Ε Ν Ο Υ  
Ε Λ Α ΙΟ Λ Α Δ Ο Υ  Π ΓΕ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ Α _.

___________________

Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ  Α ΓΡ Ο ΤΙΚ Η  
Β ΙΟ Μ Η Χ Α Ν ΙΚ Η  Α Ε

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α ΣΗ Σ

30.000.000 30.000.000 18.000.000 14.400.000 3.600.000 3.600.000 0 0 12.000.000 12.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ τ το δ ρ ά σ η ς 30.000.000 30.000.000 18.000.000 14.400.000 3.600.000 3.600.000 0 0 12.000.000 12.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 69.500.000 69.500.000 41700.000 33.360.000 24.140.000 8.340.000 0 15.800.000 12.000.000 27.800.000

M H ' W .7PÎ64

Σύνολο Μέτρου 252.565.607 250.742.187 132.660.375 104.612.369 43.848.006 28.048.006 0 15.800.000 102.281.812 118.081.812
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A A Δ Ρ Α Σ Η  /  Υ Π Ο Δ Ρ Α ΣΗ ΕΡΓΟ ΕΠ Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ
Π ΕΡ ΙΟ ΧΗ

ΣΥΝΟ Λ,
ΚΟ ΣΤΟ Σ

ΣΥΝΟΛ.
ΕΠ ΙΛΕΞ.
ΚΟ ΣΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ
Δ Α Π Α Ν Η
ΕΠ ΙΧΟ Ρ.

ΚΟ ΙΝ Ο
ΤΙΚ Η

ΣΥΜ Μ ΕΤ.

ΕΘ Ν ΙΚ Η  ΣΥΜ Μ Ε ΤΟ Χ Η ΙΔΙΩ ΤΙΚΗ ΙΔΙΑ

ΣΥΝ Ο ΛΟ Κ Ρ ΑΤΙΚΗ Ν Ο Μ Α Ρ Χ Α Λ Λ Ο Ι

Υ Π Ο Μ Ε Τ Ρ Ο  Ε Γ Τ Π Ε - Π

Δ ρ ά σ η : 06-01 Α Ν Α Π Λ Α Σ Ε ΙΣ , Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Ε ΙΣ  ΚΑ Ι Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Τ Ο Π Ω Ν , Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν ΤΟ Σ  ΚΑ Ι Χ Ω Ρ Ω Ν

1 06-01-01

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Ε ΙΣ  ΣΕ  
Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ε Σ  
Β Ρ Υ Σ Ε Σ ,Ε Ρ Γ Α  Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η Σ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Η  ΚΑΙ 
Κ Α ΤΑ ΣΚ Ε Υ Η  ΠΑΡΑ ΔΟ ΣΙΑ ΚΩ Ν  
Β Ρ Υ ΣΩ Ν

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ ΚΗ  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

14.000.000 14.000.000 11.200.000 11.200.000 2.800.000 0 2.800.000 0 0 2.800.000

Σύνολο Υ π οδράσ ης 14.000.000 14.000.000 11.200.000 11.200.000 2.800.000 0 2.800.000 0 0 2.800.000

1 06-01 -02

Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΑ -  
Δ ΙΑ Δ Ρ Ο Μ Ε Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Σ Χ Ε Δ ΙΑ ΣΜ Ο Σ-Χ Α Ρ Α Ξ Η - 
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΟ Υ  
Σ Τ Ο Μ ΙΟ Υ -Ν Ε Δ Α  .

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ ΚΗ  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α ΣΗ Σ

10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

2 0 6 -01 -02

Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΑ -  
Δ ΙΑ Δ Ρ Ο Μ Ε Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

ΣΧ Ε Δ ΙΑ ΣΜ Ο Σ-Χ Α Ρ Α Ξ Η  - 0 * 7  
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΟ Υ  
Ν Ε Δ Α -Ε Π ΙΚ Ο Υ Ρ ΙΟ Υ  Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Α

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ ΚΗ  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η  Π Α Ρ Ε Μ Β Α ΣΗ Σ

10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

3 0 6 -01 -02

Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Α  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΑ -  
Δ ΙΑ Δ Ρ Ο Μ Ε Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Β Ε Λ Τ ΙΩ ΣΗ -Δ ΙΑ Ν Ο ΙΞ Η -ΣΗ Μ Α Ν ΣΗ  
Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΟ Υ  Κ Ο ΣΚ ΙΝ Α -Λ Α Λ  9 3

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ ΚΗ  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Λ Α ΛΑ

20.000.000 20.000.000 16.000.000 16.000.000 4.000.000 0 4.000.000 0 0 4.000.000

Σύνολο Υ π οδράσ ης 40.000.000 40.000.000 32.000.000 32.000.000 8.000.000 0 8.000.000 0 0 8.000.000

1 06 -0 1 -0 3

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤ Ε Ρ Ο Υ  Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  ΚΑΤΑΡΡΑ Κ ΤΗ  
ΣΧ ΙΝ Ω Ν -Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  
Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ

Δ Η Μ Ο Σ  ΖΑ Χ Α Ρ Ω Σ  

ΣΧ ΙΝ Ο Ι ΖΑ Χ Α Ρ Ω Σ

29.000.000 29.000.000 23.200.000 23.200.000 5.800.000 0 0 5.800.000 0 5.800.000

2 06 -0 1 -0 3

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤ Ε Ρ Ο Υ  Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Α Ν Ο ΙΧ Τ Ο  Θ Ε Α Τ Ρ Ο  Κ Ρ Ε ΣΤΕ Ν Ω Ν

3 t

Σ Υ Λ Λ Ο Γ Ο Σ  
Φ ΙΛ Ο Π Ρ Ο Ο Δ Ω Ν  
Κ Ρ Ε ΣΤΕ Ν Ω Ν  
Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

50.000.000 50.000.000 30.000.000 24.000.000 6.000.000 6.000.000 0 0 20.000.000 20.000.000

3 06 -0 1 -0 3

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ *

Α Ν Α Π Λ Α Σ Η  ΧΩ ΡΩ Ν  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ Π Α ΧΥΠ Ο Δ Ι- 
Π Λ Α Τ Α Ν Α Κ Ο  ΚΛΠ

Δ Η Μ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ ΙΤ Σ Α ΙΝ Α Σ  

Φ Α Ν ΑΡΙ

16.000.000 16.000.000 12.800.000 12.800.000 3.200.000 0 0 3.200.000 0 3.200.000
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4 06-01 -03

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤ Ε Ρ Ο Υ  Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Χ Ω Ρ Ο Υ  
Α Ν Α Ψ Υ Χ Η  Σ(Δ.Δ. Α Μ ΥΓΔΑ ΛΙΩ Ν )

33

Δ Η Μ Ο Σ  Α Λ ΙΦ Ε ΙΡ Α Σ

Α Μ Υ ΓΔ Α Λ ΙΕ Σ  ΕΠ Α Ρ Χ ΙΑ Σ  
Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ

33.464.593 33.000.000 26.400.000

\

26.400.000

4

6.600.000 0 0 6.600.000 0 6.600.000

5 0 6 -01 -03

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω ΣΗ  Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  
Χ Ω Ρ Ο Υ  Τ Ο Υ Ρ ΙΣΤ ΙΚ Ο Υ  
Α Ν Α Ψ Υ Κ Τ Η Ρ ΙΟ Υ  Κ Ρ Ε ΣΤΕ Ν Ω Ν  „

_________________________________ M i

Δ Η Μ Ο Σ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ  

Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Α  Η Λ Ε ΙΑ Σ

20.890.117 20.000.000 

ìonoitì 

^ __________

16.000.000

1^7120«

16.000.000

Ί
J

4.000.000 0 0 4.000.000 0 4.000.000

6 06-01-03

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ Α Ι-Γ ΙΑ Ν Ν Η Σ  
Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΩ Ν

Δ Η Μ Ο Σ  ΣΚ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ  

Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΑ  Σ Κ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ ΙΑ Σ

X  JJÆOOUCÔ

? o f M O G I

■ i z m m ■ 13.600.000

\

►

3.400.000 0 0 3.400.000 0 3.400.000

7 06-01-03

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ω Ν  
ΙΔ ΙΑ ΙΤΕ Ρ Ο Υ  Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  
Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Η Σ  ΙΔ ΙΑ ΙΤΕΡΟ Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Λ Λ Ο Υ Σ Α Ι-Π Α Ν Ν Η Σ  
Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΩ Ν  (Κ Α ΤΑ ΣΚ ΕΥΗ  
Δ Ρ Ο Μ Ο Υ  Π Ρ Ο ΣΒ Α ΣΗ Σ.

Δ Η Μ Ο Σ  ΣΚ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ  

Μ Α Κ Ρ ΙΣ ΙΑ  ΣΚ ΙΛ Λ Ο Υ Ν Τ ΙΑ Σ

42:060.858 M .m o c f i

11

8.000.000 

1 «  S W

8.000.000 2.000.000 0 0 2.000.000 0 2.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ ττο δ ρ ά σ η ς 182.097.630 175.000.000 130.000.000 124.000.000 31.000.000 6.000.000 0 25.000.000 20.000.000 45.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 236.097.630 229.000.000 173.200.000 167.200.000 41.800.000 6.000.000 10.800.000 25.000.000 20.000.000 55.800.000

Δ ρ ά σ η :  06-02  Σ Η Μ Α Ν ΣΗ  Α Ξ ΙΟ Θ Ε Α Τ Ω Ν , Μ Ν Η Μ Ε ΙΩ Ν , Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΩ Ν  - Χ Α Ρ Τ Ο ΓΡ Α Φ Η Σ Ε ΙΣ

1 06-02-01

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Ε ΙΣ  ΣΕ  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο Γ ΙΚ Ο Υ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ Σ  
(Β Ε Λ Τ ΙΩ Σ Η  Π Ρ Ο Β Α ΣΕ Ω Ν  
Κ Λ Π ) ΚΑΙ ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Α

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  ΑΡΧ. 
Χ Ω Ρ Ο Υ  Α Ρ Χ Α ΙΑ Σ Α Λ ΙΦ Ε ΙΡ Α Σ

*

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ Κ Η  
Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Α Λ ΙΦ Ε ΙΡ Α

7.000.000 7.000.000 5.600.000 5.600.000 1.400.000 0 1.400.000 0 0 1.400.000

2 06-02-01

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Ε ΙΣ  ΣΕ  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο Γ ΙΚ Ο Υ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ Σ  
(Β Ε Λ Τ ΙΩ ΣΗ  Π Ρ Ο Β Α ΣΕ Ω Ν  
Κ Λ Π ) ΚΑΙ ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Α

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο Γ ΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Α ΡΧΑ ΙΑ Σ  
Φ ΙΓΑ Λ Ε ΙΑ Σ

3  Μ

Ν Ο Μ Α Ρ Χ ΙΑ Κ Η  
Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Φ ΙΓΑ ΛΕΙΑ

10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ ττο δ ρ ά σ η ς 17.000.000 17.000.000 13.600.000 13.600.000 3.400.000 0 3.400.000 0 0 3.400.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 17.000.000 17.000.000 13.600.000 13.600.000 3.400.000 0 3.400.000 0 0 3.400.000

Δ ρ ά σ η : 06-04  Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  Μ Υ Λ Ω Ν

1 06-04-01

Α Π Ο Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  
Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  
Ν Ε Ρ Ο Μ Υ Λ Ω Ν , Ν Ε Ρ Ο Τ Ρ ΙΒ Ω Ν

Α Ν Α Δ Ε ΙΞΗ  Π Α ΡΑ Δ Ο ΣΙΑ Κ Ο Υ  
Ν Ε Ρ Ο Μ Υ Λ Ο Υ  Ο Ρ Ε ΙΝ Η Σ

η

Ν Ο Μ Α ΡΧΙΑ Κ Η  
Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

Λ Α Μ Π Ε ΙΑ  Η Λ Ε ΙΑ Σ

10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  Υ ττο δ ρ ά σ η ς 10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 10.000.000 10.000.000 8.000.000 8.000.000 2.000.000 0 2.000.000 0 0 2.000.000

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΕΤΠΑ
Δ ρ ά σ η : 06-11 Α Ν Α Π Λ Α Σ Η , Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ ΣΗ  ΙΣΤ Ο Ρ ΙΚ Ω Ν  ΚΑ Ι Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ω Ν  Ο ΙΚ ΙΣ Μ Ω Ν
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1 06-11-01

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 
ΚΛΠ.

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ - ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑΣ -

3 '&

ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ 

ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑ

25.821.835 Ĵiimooo

K u m

20,000.000 

l o b i )  Η

Ν
20.000.000

ι

5.000.000 0 0 5.000.000 0 5.000.000

Σύνολο Υττοδράσης 25.821.835 25.000.000 20.000.000 20.000.000 5.000.000 0 0 5.000.000 0 5.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 25.821.835 25.000.000 20.000.000 20.000.000 5.000.000 0 0 5.000.000 0 5.000.000

Δ ρ ά σ η : 06-12 Α Ν Α Π Α Λ Α ΙΩ Σ Η , Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ ΑΞΙΟ Π Ο ΙΗ ΣΗ  ΙΣΤ Ο Ρ ΙΚ Ω Ν  ΚΑΙ Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ω Ν  Κ Τ ΙΡ ΙΩ Ν

1 06-12-01

ΑΝΑΔΕΙΞΗ-ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟΥ 
ΚΤΙΡΙΟΥ ΠΑ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ^

ΙΔΡΥΜΑ ΚΛΗΡΟΝΟΜΩΝ 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ & ΦΟΥΛΑΣ 
ΚΑΝΕ
ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑ

25.000.000 25.000.000 15.000.000 12.000.000 3.000.000 3.000.000 0 0 10.000.000 10.000.000

Σύνολο Υττοδράσης 25.000.000 25.000.000 15.000.000 12.000.000 3.000.000 3.000.000 0 0 10.000.000 10.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 25.000.000 25.000.000 15.000.000 12.000.000 3.000.000 3.000.000 0 0 10.000.000 10.000.000

Δ ρ ά σ η : 06-15 Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  Μ Ο Ν Α Σ ΤΗ Ρ ΙΩ Ν  ΚΑΙ Ε Κ Κ Λ Η ΣΙΩ Ν

1 06-15-01

ΕΡΓΑ
ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ,ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΜΟΝΩΝ ΚΑΙ 
ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ

ΒΕΛΤΙΩΣΗ-ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ 
ΚΕΛΙΩΝ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΝΗΣ ^

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΧΡΥΣΟΠΗΓΗΣ 
ΔΙΒΡΗΣ

ΛΑΜΠΕΙΑ ΗΛΕΙΑΣ

40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

Σύνολο Υ ττοδράσης 40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

Σ ύ ν ο λ ο  δ ρ ά σ η ς 40.000.000 40.000.000 24.000.000 19.200.000 4.800.000 4.800.000 0 0 16.000.000 16.000.000

Σύνολο Μέτρου 353.919.465 346.000.000 253.800.000 240.000.000 60.000.000 13.800.000 16.200.000 30.000,000 46.000.000 9Ζ200.000

V & & 1 I Î

U l p l t o ï
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3

H ® 5



ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
MET PO 1

A IA ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟΓ 
& ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ 

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥ

ΟΙΗΜΕΝΟ
ΚΟΣΤΟΣ
ΜΜΕΤ)

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

1
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΟΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΟΤΔ 172.030.000 ΑΡΧΙΚΗ 108.948.470

63,33%

2
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΟΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 11.500.000 ΑΡΧΙΚΗ 8.199.919

71,30%

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 1 8 3 .5 3 0 .0 0 0 1 1 7 .1 4 8 .3 8 9 6 3 ,8 3 %

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
MET PO 2

Α ΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜ ΕΝΟ 
& ΠΛΗΡΩΜ ΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ 

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥΜΜΕΤ)
ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

1
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
Ο ΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ (15X150

12750000 ΑΡΧΙΚΗ 0 0,00%

2
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
Ο ΛΥΜ ΠΙΑΣ Α.Ε.

ΟΔΗΓΟΙ ΒΟΝΟΥ ΞΕΝΑΓΟΙ 
(15X150 ΩΡΕΣ)

12750000 ΑΡΧΙΚΗ 0 0,00%

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 2 5 .5 0 0 .0 0 0 0 0 ,0 0 %



ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
M E T P O  3

Α/Α ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟ Γ 
& ΠΛΗΡΩΜ ΕΝΟ

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥ

ΟΙΗΜΕΝΟ 
<ΟΣΤΟΣ 
Μ Μ ET)

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

ΠΟΡΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜ ΕΝΟΥ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ ΔΩ Μ ΑΤΙΑ

Α Ρ Χ ΙΚ Η 31.207.858
1 Μ ΠΑΛΚΑΜ Ο Υ ΜΑΡΙΑ Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 6.991.360 93%

4 1 .0 0 0 .0 0 0 3 8 .1 9 9 .2 1 8 Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Η Κ Ε  100%

ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ Α Ρ Χ ΙΚ Η 56.318.432 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

2 Λ Α Μ Π Ε ΙΑ Ο Ρ Η  Α.Ε. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ Γ' Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 78% ΠΟΣΟΣΤΟ 90% Απομένει ο 
περιβάλλον χώρος & ο 

εξοπλισμόςΤΑΞΗΣ 7 2 .0 0 0 .0 0 0 5 6 .3 1 8 .4 3 2
ΕΠΙΣΚΕΥΗ Α Ρ Χ ΙΚ Η 28.733.907 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

3 ΔΕΔΕ ΜΑΡΙΝΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 72% ΠΟΣΟΣΤΟ 50% Έχει 
αποκατασταθεί η στατική 

επάρκεια του κτιρίουΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΣΕ 4 0 .0 0 0 .0 0 0 2 8 .7 3 3 .9 0 7
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΛΑΙΑΣ Α Ρ Χ ΙΚ Η 34.163.920

4 ΔΗ Μ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟ ΡΑΣ ΣΕ "Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 78%
ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ 4 3 .7 0 2 .3 4 8 3 4 .1 6 3 .9 2 0 Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Η Κ Ε  100%

ΓΑΛΑΝΟ ΠΟ ΥΛΟ Σ & ΣΙΑ 
ΟΕ

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

Α Ρ Χ ΙΚ Η 37.221.000 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

5 Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 24.178.000 90% ΠΟΣΟΣΤΟ 60% Έχουν

6 8 .0 0 0 .0 0 0 6 1 .3 9 9 .0 0 0 ασβεστοκονιάματα
ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ Α Ρ Χ ΙΚ Η 26.329.098 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

6 ΝΤΑΦΗ ΑΕ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 33% ΠΟΣΟΣΤΟ 60% Έχουν

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 8 0 .0 0 0 .0 0 0 2 6 .3 2 9 .0 9 8 ασβεστοκονιάματα

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΕΦΕΡΛΗΣ 
& Σ ΙΑ Ο Ε

ΚΕΝΤΡΟ Α Ρ Χ ΙΚ Η 25.443.054
7 ΠΟΛΥΔΡ ΑΣΤΗ ΡΙΟΤΗΤΩΝ

4 7 .0 0 0 .0 0 0
Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 54%

ΣΤΟΝ ΑΛΦΕΙΟ 2 5 .4 4 3 .0 5 4

Α Θ Η Ν Α  ΣΤΟΥΦΗ &ΣΙΑ 
ΟΕ

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 
ΟΛΥΜΠΙΑΣ

Α Ρ Χ ΙΚ Η 48.940.000 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

8 Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 3.896.697 88% ΠΟΣΟΣΤΟ 90%

6 0 .0 0 0 .0 0 0 5 2 .8 3 6 .6 9 7 περιβάλλοντα χώρου

ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ ΕΠΕ

ΑΝ ΑΚΑΙΝ ΙΣΗ-ΕΠΕΚΤΑΣΗ Α Ρ Χ ΙΚ Η 39.000.286
9 ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟ Υ Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 11.148.279 96%

ΛΑΛΑ 5 2 .0 0 0 .0 0 0 5 0 .1 4 8 .5 6 5 Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Η Κ Ε  100%

ΤΣΟ ΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜ ΙΟΥΡΓΙΑ ΤΑΒΕΡΝΑΣ
Α Ρ Χ ΙΚ Η 9.526.000 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ

10 ■Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0 45% ΠΟΣΟΣΤΟ 20% Έχουν

2 1 .0 0 0 .0 0 0 9 .5 2 6 .0 0 0 ασβεστοκονιάματα
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Μ ΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΗΛΕΙΑΣ ΕΠΕ

OLYMPIA ON LINE - 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ 

ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ 2 0 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 8.000.000
40%

ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΑΠΌ ΤΟ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
8 .0 0 0 .0 0 0

12
Ο Μ Ο ΣΠΟ ΝΔΙΑ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 
ΟΛΥΜ ΠΙΑΣ

ΕΚΔΟΣΗ ΟΔΗΓΟΥ ΙΕΡΩΝ 
ΜΟΝΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 

ΟΛΥΜΠΙΑΣ 5 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 0
0% ΕΧΕΙ ΕΤΟ ΙΜ Α ΣΤΕΙ ΤΟ 

Π ΡΟ ΣΧΕ ΔΙΟ

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
0

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 549.702.348 391.097.891 71%

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
MET PO 4

Α ΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟ ΠΟ ΙΗΜ ΕΝΟ  
& ΠΛΗΡΩΜ ΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ 

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥΜΜΕΤ)
ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

1
ΖΑΧΑΡΟ ΠΟ ΥΛΟ Σ

ΔΙΟ ΝΥΣΙΟ Σ

ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 3 4 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 34.000.000
100%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

3 4 .0 0 0 .0 0 0

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 34.000.000 34.000.000 100%



ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
M E T P O  5

AIA ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟΓ 
& ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ 

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥ

ΟΙΗΜΕΝΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 
Μ Μ ET)

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

ΠΟΡΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜ ΕΝΟ Υ

1 ΤΖΟ ΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μ Ο Ν Α Δ Α  Π Α Ρ Α ΣΚ Ε Υ Η Σ 

ΤΣΙ ΓΑΡΙΔΑΣ
8.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 4.300.000
54%

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 27% Έχουν 

γίνει μόνο τα 
ασβεστοκονιάματα

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
4.300.000

2 ΔΑΡΜ ΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Ε Κ ΣΥ ΓΧ Ρ Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ 

Μ Ε Λ ΙΣ ΣΟ Κ Ο Μ ΙΚ Η Σ Μ Ο Ν Α Δ Α Σ
12.907.187

Α Ρ Χ ΙΚ Η 7.029.582

100%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 5.830.000
12.859.582

3
ΥΙΟΙ ΙΩΑΝΝΟΥ 

ΧΡΙΣΤΟ Π Ο ΥΛΟ Υ ΟΕ
Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ  Β ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ

61.386.420

Α Ρ Χ ΙΚ Η 33.065.400

66%
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 40% Έχουν 
αποπερατωθεί τα κτιριακά & 

μένει ο εξοπλισμός

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 7.452.336

40.517.736

4
Μ ΠΡΙΝΤΖΙΚΗΣ

ΔΙΟ ΝΥΣΙΟ Σ
Ε Κ ΣΥ ΧΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ Υ  

Β ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ
38.500.000

Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣΜ Ο  Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ Σ 3.200.000
88%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔ Ο Ν  
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο Σ Ο Σ ΤΟ  90%

ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ 30.494.364
33.694.364

5 G REEK CONCEPT
Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ  

Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ Σ Α ΙΘ Ε Ρ ΙΩ Ν  ΕΛ Α ΙΩ Ν

33.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 25.819.094

78%
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 80% Έχουν 
αποπερατωθεί τα κτιριακά και 

μέρος του εξοπλισμού

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

25.819.094

6 ΔΟ ΓΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
Ε Ρ ΓΑ Σ ΤΗ Ρ ΙΟ  Π Α Ρ Α Σ Κ Ε Υ Η Σ  

Π ΑΡ ΑΔ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Ω Ν
10.430.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 9.906.000
95%

Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Η Κ Ε  100%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 15
9.906.015

7 ΖΑΠΑΝΤΗΣ ΔΗΜ ΗΤΡΙΟ Σ
ΕΚ ΣΥ Χ Ρ Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ Β ΙΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ Σ  
Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  Ζ Υ Μ Α Ρ ΙΚ Ω Ν

5.405.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 5.405.000

100%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

5.405.000

8
ΚΑΡΑΜ ΕΡΟΣ

ΚΩ ΝΣΤΑΝΤΙΝΟ Σ
ΕΚ ΣΥ Χ Ρ Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ Α Ρ Τ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ Υ

13.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 6.377.025

49%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

6.377.025

9 ΔΗ Μ Ο Σ ΩΛΕΝΗΣ
Ο Ρ ΓΑ Ν Ω ΣΗ  ΧΩ ΡΟ Υ Ε Κ Θ Ε Σ Η Σ  

Κ Τ Η Ν Ο Τ Ρ Ο Φ ΙΑ Σ  & 
Κ Τ Η Ν Ο ΤΡ Ο Φ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο ΪΟ Ν ΤΩ Ν 39.500.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 29.493.870
100%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 9.889.465

39.383.335
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Ο ΛΥΜ ΠΙΑ ΑΓΡΟ ΤΙΚΗ 

ΒΙΟΜ ΗΧΑΝΙΚΗ ΑΕ

Π Ρ Ο Β Ο Λ Η - Π ΡΟ Ω Θ Η ΣΗ  ΤΟ  
Ε Ξ Α ΙΡ Ε Τ ΙΚ Ο Υ  Π Α Ρ Θ Ε Ν Ο Υ  

Ε Λ Α ΙΟ Λ Α Δ Ο Υ  ΠΓΕ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Σ 3 0 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 22.566.842
75%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

2 2 .5 6 6 .8 4 2
ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 252.128.607 200.828.993 80%

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
M E T PO 6

Α ΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΕΡΓΟ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΙΣΤΟ ΠΟ ΙΗΜ ΕΝΟ  
& ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ 

(Δ.ΔΑΠ. + ΙΔ.ΣΥΜΜΕΤ)
ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

ΠΟΡΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜ ΕΝΟΥ

1
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΣΥΝ ΤΗ ΡΗ ΣΗ  ΚΑΙ 
Κ Α ΤΑ ΣΚ Ε Υ Η  Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ω Ν  

ΒΡΥΣΩΝ 1 4 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 5.879.586
42% ΕΧΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ ΤΟ 

50% ΤΩΝ ΒΡΥΣΩΝ

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
5 .8 7 9 .5 8 6

2
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

ΣΧΕΔ ΙΑΣΜ Ο Σ- Χ Α Ρ Α Ξ Η - 
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  Μ Ο Ν Ο Π Α Τ ΙΟ Υ  
Σ ΤΟ Μ ΙΟ -Ν Ε Δ Α - Ε Π ΙΚ Ο Υ Ρ Ε ΙΟ  

Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Α 2 0 .0 0 0 .0 0 0

Ν Ε Δ Α  Ε Π ΙΚ Ο Υ Ρ ΙΟ  Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Α 10.000.001
100%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟ Ν 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι

ΣΤΟΜΙΟ - ΝΕΔΑ 10.000.000
2 0 .0 0 0 .0 0 1

3
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ
Β Ε Λ ΤΙΩ ΣΗ - Δ ΙΑ Ν Ο ΙΞ Η - ΣΗ Μ Α Ν ΣΗ  

Μ Ο Ν Ο Π Α ΤΙΟ Υ  Κ Ο ΣΚ ΙΝ Α - Λ Α Λ Α
2 0 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 7.008.020
35%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

7 .0 0 8 .0 2 0

4 ΔΗΜ Ο Σ ΖΑΧΑΡΩ Σ
Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  Κ Α ΤΑ Ρ Ρ Α Κ Τ Η  

ΣΧΙΝ Ω Ν - Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  
Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν ΤΟ Σ Χ Ω Ρ Ο Υ 2 9 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 0
0%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

0

5
ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΦΙΛΟ ΠΡΟ Ο ΔΩΝ
ΚΡΕΣΤΕΝΩΝ

Α Ν Ο ΙΧ ΤΟ  Θ ΕΑ ΤΡ Ο  Κ Ρ Ε Σ ΤΕ Ν Ω Ν

5 0 .0 0 0 .0 0 0

Α Ρ Χ ΙΚ Η 26.629.000
53%Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

2 6 .6 2 9 .0 0 0

6 ΔΗΜ Ο Σ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
Α Ν Α Π Λ Α ΣΗ  ΧΩ ΡΩ Ν  ΙΔ ΙΑ ΙΤ Ε Ρ Ο Υ  
Φ Υ Σ ΙΚ Ο Υ  Κ Α ΛΛ Ο ΥΣ Π Α Χ Υ Π Ο Δ Ι- 

Π Λ Α ΤΑ Ν Α Κ Ο 1 6 .0 0 0 .0 0 0

/Α Ρ Χ ΙΚ Η 16.000.182
100% ΕΧΕΙ Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο Σ Ο Σ ΤΟ  100%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
1 6 .0 0 0 .1 8 2

7 ΔΗΜ Ο Σ ΑΛΙΦ ΕΙΡΑΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΟΥ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
Δ.Δ. ΑΜΥΓΔΑΛΙΩΝ

3 7 .9 6 4 .0 1 7

Α Ρ Χ ΙΚ Η 25.238.872
66%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟ Ν 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  85%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
2 5 .2 3 8 .8 7 2

8 ΔΗΜ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  

Χ Ω Ρ Ο Υ  Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Υ  
Α Ν Α Ψ Υ Κ Τ Η Ρ ΙΟ Υ  Κ Ρ Ε Σ Τ Ε Ν Ω Ν 2 0 .8 9 0 .1 1 7

Α Ρ Χ ΙΚ Η 19.143.425
92%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟΝ 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  96%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
1 9 .1 4 3 .4 2 5



9 ΔΗΜ Ο Σ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΥ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΚΑΛΛΟΥΣ 
ΑΙ-ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΣΙΩΝ

34.888.403

Α Ρ Χ ΙΚ Η 20.655.281
91% ΕΧΕΙ Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  100%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 11.077.119

31.732.400

10
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  

Α Ρ Χ Α ΙΑ Σ  Α Λ ΙΦ Ε ΙΡ Α Σ 7.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 7.000.000
100%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟ Ν 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  80%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
7.000.000

10
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  ΚΑΙ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η  
Α Ρ Χ Α ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  

Α Ρ Χ Α ΙΑ Σ  Φ ΙΓΑ Λ Ε ΙΑ Σ 10.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 5.003.200
50%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟ Ν 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  50%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
5.003.200

11
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ
Α Ν Α Δ Ε ΙΞ Η  Π Α Ρ Α Δ Ο ΣΙΑ Κ Ο Υ  

Ν Ε Ρ Ό Μ Υ Λ Ο Υ  Ο Ρ Ε ΙΝ Η Σ
10.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 10.000.000
100% ΕΧΕΙ Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  100%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
10.000.000

12 ΔΗ Μ Ο Σ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η - Ε Π Ε ΚΤΑΣΗ  

Π Λ Α Τ Ε ΙΑ Σ  Λ ΙΝ ΙΣ ΤΑ ΙΝ Α Σ

25.821.835

Α Ρ Χ ΙΚ Η 19.730.870

76%

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΣΕ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 90% Έχει γίνει ο 

φέρων οργανισμός του 
αναψυκτηρίου & η 

πλακόστρωση

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0

19.730.870

13
ΙΔΡΥΜ Α ΚΛΗΡΟΝΟΜΩΝ 

ΓΕΩΡΓΙΟ Υ & ΦΟΥΛΑΣ 
ΚΑΝΕΛΛΟ ΠΟ ΥΛΟ Υ

Ε Π ΙΣΚ Ε Υ Η  Δ ΙΑ Τ Η Ρ Η Τ Ε Ο Υ  
Κ Τ ΙΡ ΙΟ Υ  ΓΙΑ  ΤΗ Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  

Λ ΑΟ  ΓΡ Α Φ ΙΚ Ο Υ  Μ Ο Υ ΣΕ ΙΟ Υ 25.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 17.124.320
68%

ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟ Ν 
Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ι ΣΕ 

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  90%

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
17.124.320

14
ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ 

ΧΡΥΣΟ Π Η ΓΗ Σ ΔΙΒΡΗΣ

Β Ε Λ Τ ΙΩ Σ Η - Α Ν Α Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  
Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν ΤΟ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ  ΚΑΙ 
ΚΕ Λ ΙΩ Ν  Β Υ ΖΑ Ν ΤΙΝ Η Σ  Μ Ο Ν Η Σ 40.000.000

Α Ρ Χ ΙΚ Η 37.462.628
94%

ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΤΟ  60%  ΤΟ Υ  
Φ Υ ΣΙΚ Ο Υ  

Α Ν Τ ΙΚ Ε ΙΜ Ε Ν Ο Υ

Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η 0
37.462.628

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 360.564.372 247.952.504 69%

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Η  Α Π Ο Ρ Ρ Ο Φ Η Σ Η 1 .4 0 5 .4 2 5 .3 2 7 9 9 1 .0 2 7 .7 7 7 7 0 ,5 1 %



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  Χ Ω Ρ Ο Υ  ΑΝ Α Ψ Υ Χ Η Σ (Δ .Δ . Α Μ Υ Γ Δ Α Λ ΙΩ Ν )

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: Δ Η Μ Ο Σ  Α Λ ΙΦ Ε ΙΡ Α Σ ΣΕ ΧΙΑ ΔΡΧ
Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  Κ Α Ι Κ Ο Σ ΤΟ Σ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α Τ Η ΓΟ Ρ ΙΕ Σ 1997 1998 1999 2000

Σε jrjveç Σε μήνες Σε JPVEC Σε μτΐνεζ ΚΟ ΣΤΟ Σ
ΑΙΑ : Μ A ί :

τ
Σ0 Ν Δ I Μ μ| I ; ì ί I C ί ì I 1 I I I ; ί : ;

1. Μελέτες-Υττηρ. Υποστήριξής I
κόστος

2. Χωματουργικά Γ
κόστος 6667000 6.667.000

A 3. Καθαιρέσεις
κόστος

4 Σκυροδέματα
κόστος 20.768.000 20.768.000

Συν. κόστος 27.435.000

5 I οιχοποιίες Τ Τ Τ ' ' ' Τ Γ i c i : : : : : : : — ■ Τ Γ π π
κόστος

6 Μονώσεις-Στεγανώσεις
κόστος

7 Επιχρίσματα : : : : : :  : : : ι :
κόστος

Β 8 Επικαλύψεις
κόστος

9 Κουφώματα « i l i  1
κόστος

10 Υαλοπίνακες
κόστος

11 Στηθαία
κόστος

Συν. κόστος
12 Μαρμαρικά I ! : : : : i n " · Τ Γ Τ Τ “ ' Τ Ι " " Ι " "

κόστος
13 Επενδύσεις . . I .................. .................. I ε" Γ " γ : : :

κόστος
14 Επιστρώσεις δαπέδων I ............... i l . . ; " Τ Τ Τ ” ” ; ; ;  ; ; ; ; ; ; ΐ

κόστος
15 Ψευδοροφές I L ..................... .......... : : : : ι ; I I H “

κόστος
16 Ντουλάπια I ” Ί

κόστος
Γ 17 Χρωματισμοί I I ..........: ; : " ΐ I  ”  J

.

κόστος
18 Διάφ.οικοδμικές εργασίες I .............. Ι Ε ” I

κόστος
19 Είδη υγιεινής ____ι : : ; ; ι I

κόστος
20 Υδραυλικές εγκαταστάσεις ..........: n : : : ; : ι Μ

κόστος 472.000 472.000
21 Εγκαταστάσεις θέρμανσης I .......... ............. ____ι : : ; ΐ " Ι Ί

κόστος
22 Ηλεκτρολογικές εγκατ/σεις

κόστος 1.180.000 1.180.000
23 Διάφορες Η/Μ εργασίες

κόστος
Συν. κόστος 1.652.000

24 Εργα υποδομής . 1 __________ In  1 Ί ............... ................... I
κόστος

25 Διαμόρφωση Περιβ. χώρου Σ Ε Ι Κ  ____ .. Γ
κόστος 4.277.500 4.277.500

Δ 26 Μηχ/κός εξοπλ. παραγωγής



27  Λ ο ιπ ό ς εξοπ λ ισ μ ός____________

κόστος_______________
28 Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησ ης 

κόστος

κόστος_________________

Συν. κόστος 
____________ ΣΥ Ν Ο Λ Ο ___________

Α π ρ όβ λεπ τα ____________________

Ε ργολαβ ικό  όφ ελος 18%  
Έ κπ τω σ η  15%

I ΣΥ Ν Ο Λ Ο 37.964.017

4.277.500

33.364.500

4.499.423

6.005.610

5.905.517

37.964.017

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



ΕΡΓΟ : Β Ε Λ Τ ΙΩ Σ Η -Α Ν Α Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Η  Π Ε Ρ ΙΒ Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Κ Α Ι Κ Ε Λ Λ ΙΩ Ν
ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΙΕ Ρ Α  Μ Ο Ν Η  Χ Ρ Υ Σ Ο Π Η ΓΗ Σ  Δ ΙΒ Ρ Η Σ _________________________________________ΣΕ Χ ΙΛ  Δ Ρ Χ

B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ

Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  Κ Α Ι Κ Ο Σ ΤΟ Σ

1998 1999 I 2000 2001

Σε μτ νες Σε μήνες Σε μήνες Σε μτ V :ς Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΑΙΑ I  Φ A
' Γ

A 0 Δ I > Μ . μ| 11 4 4 4 ι Ι 4 4 4 ΐ( 4 ] 4 ί  4 1 / I < l Ì 1

A

1.

2.

3.

4

Μ ελέτες-Υττηρ. Υπ οστήρ ιξής ■ f
κόστος 1.000.000 2 .540 .000 3.540.000

Χ ω ματουργ ικά TH S 1 Ï I I ______ ι _ _______I . . - I
κόστος
Καθαιρέσεις Τ Ί ...Γ n ___
κόστος 545 .160 545.160

Σκυροδέματα 1
κόστος 737 .500 737.500

Συν. κ ό σ το ς 4.822.660

Β

5

6

7

8

9

10 

11

1 ο ιχοπ ο ιιες Γ Τ Τ Γ Τ " " ::ι ι ::::ι 11L11L-
κόστος
Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος
Επ ιχρ ίσματα ΤΙ
κόστος 759 .920 759.920

Ε π ικαλύψ εις

κόστος 3.996.911 1.769.041 5.765.952

Κ ουφώ ματα

κόστος 2 .876 .137 2.876.137

Υ αλοπ ίνακες

κόστος
Στηθαία ____ I
κόστος 594 .720 594.720

Συν. κ ό σ το ς 9.996.729

Γ

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

Μ αρμαρικα τ τ ----------------- I _ I I τ τ π τ τ Ί ..........
κόστος
Ε π ενδύσεις

τ τ ΤΤ τ  τ ■ L.........
κόστος 396.480 396.480
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν τ τ  :: ZLM ÊÊL. .......... I
κόστος 751 .070 751.070
Ψ ευδοροφ ές τ τ
κόστος 659 .620 659.620
Ν τουλάπ ια τ τ I I I .....J I
κόστος
Χ ρω ματισμο ί 1 1 ...........I . _.WlLULLil^_.....
κόστος 4 .665 .720 1.007.720 5.673.440
Δ ιά φ .ο ικοόμ ικές εργασ ίες ιιιιιιι ni - ~ττ ΤΤΤΓT T T T T T T T T Τ Π Ι .
κόστος
Είδη υγ ιεινής 1 1Ι . Ι .....I I I I I L L L 1
κόστος
Υ δραυλ ικές εγκατασ τάσ εις "I" “I 'T T · " · "
κόστος 882 .640 882.640
Ε γκαταστάσ εις  θέρμανσης I l  1 ... "I" τ τ τ τ τ
κόστος 7211712 7.211.712

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ ε ις w
κόστος 1 .770.000 1.770.000

Δ ιάφ ορες Η /Μ  εργασ ίες

κόστος
Συν. κ ό σ το ς 17.344.962

Δ

24

25

26

Ι=ργα υποοομης 1 1 ! ■πτττΓ I I I I
κόστος
Δ ιαμόρφω ση Περιβ. χώ ρου 1__ ΤΤ 1
κόστος 5 .438 .325 5.438.325

Μ ηχ/κός εξοπλ. π αραγω γής

κόστος





B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ (ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ)

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ Ι.& Σ ΙΑ  ΟΕ ΣΕ ΧΙΛ ΔΡΧ



27

28

Λ ο ιπ ός εξοπ λ ισ μός

κόστος_________

κόστος

Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησ ης

κόστος

1.940.500 1.940.500

8.649.037

Συν. κ ό σ το ς

Α π ρ όβ λεπ τα

I ° -ΕΣΥ Ν Ο Λ Ο 21.921 .560 6.079.037 28.000.597

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕ ΧΙΛ ΔΡΧ



280.068

2.948.882

3.828.950

40.000.000

27

28

Δ απ ά νες  Π ροβολής- 
Π ροώ θησΓκ_________
κόστος
Λ οιπ ός εξοπ λισμός
κόστος

Συν. κόστος
Α π ρ όβ λεπ τα

ΣΥ Ν Ο Λ Ο

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  

Μ Ε Τ Ρ Ο : 3
Φ Ο Ρ Ε Α Σ: Δ Ε Δ Ε  Μ Α Ρ ΙΝ Α
Ε Ρ Γ Ο :Ε Π ΙΣ Κ Ε Υ Η -Α Π Ο Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ο Υ  ΣΕ Κ Α ΤΑ Λ Υ Μ Α



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΚ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ ΣΕ ΧΙΛ ΔΡΧ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1997

Σε μήνες
1998 1999 2000

Σε μήνες Σε μήνες Σε μήνες ΚΟΣΤΟΣ
Α /Α Ι Φ Μ  A t Π  A Σ O N  Δ

Μ ελετες-Υ π ηρ. Υπ οστήρ ιξής
I  Φ Μ A Μ I

1.

2.

3.

4

κόστος

Χ ω ματουργ ικά

κόστος

Καθαιρέσεις
κόστος

Σκυροδέματα

κόστος

177.000 177.000

10.525.600 10.525.600

I ο ιχοπ ο ιίες
Συν. κό σ το ς 10.702.600

5

6

7

8

9

10 

11

κόστος

Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος

Ε π ιχρ ίσματα

κόστος

Ε π ικαλύψ εις

κόστος

Κ ουφ ώ ματα

κόστος

Υ αλοπ ίνακες

κόστος

Στηθαία
κόστος

Μ αρμαρικα
Συν. κ ό σ το ς

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Επ ενδύσεις

κόστος
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν

κόστος
Ψ ευδοροφ ές

κόστος
Ν τουλάπ ια

κόστος
Χ ρω ματισμο ί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικοδμ ικές εργασ ίες

κόστος
Είδη υγ ιεινής

κόστος
Υ δραυλ ικές εγκαταστάσ εις

κόστος
Ε γκαταστάσ εις  θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ εις

κόστος

Δ ιάφ ορες Η/Μ εργασ ίες

κόστος

ΓΤΤΓΠΤΤ

472.000 472.000

Συν. κ ό σ το ς 472.000

24

25

26

fcpya υποδομής

κόστος

Διαμόρφωση  Περιβ. χώρου

κόστος

Μηχ/κός εξοπλ. παραγωγής
13.413.650 13.413.650



27

28

Λ ο ιπ ός εξοπ λ ισ μός____________

κόστος_______________
Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησ ης

κόστος

κόστος_________________

Συν. κ ό σ το ς

Α π ρόβ λεπ τα____________________

Ε ργολαβ ικό  όφ ελος 
Έ κπ τω ση

I ΣΥ Ν Ο Λ Ο

13.413.650

23.429.646

24.588.250

2.539.469

4.425.885
8.123.958

23.429.646

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕΔΡΧ

Φ ΑΣΕΙΣ

Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  Κ Α Ι Κ Ο Σ ΤΟ Σ
Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ 1998 1999 2000 2001

Σε μ ίM S ______ Σε μήνες Σε μήνες Σε μήνες Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΑΙΑ I  Φ Μ \  Ì 1A Σ 0  ̂ Δ I φ Ί A μ | I : ; I I 1 I ι : : ι I ; ι : 1 Ì ( I

1. Μ ελετες-Υ ττηρ. Υπ οστήρ ιξής 1
κόστος

2. Χ ω ματουργ ικά

κόστος

A 3. Κ αθα ιρέσ εις

κόστος
4 Σκυροδέματα

κόστος
Συν. κ ό σ το ς

5 I ο ιχοπ ο ιίες
' Τ -----------------Τ ' .............I L . 2 I I I

κόστος 3809800 3.809.800

6 Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος
7 Ε π ιχρ ίσματα

κόστος

Β 8 Ε π ικαλύψ εις L l L _ _
κόστος 2796200 2.796.200

9 Κ ουφώ ματα I I Τ  Γ I
κόστος 634000 634.000

10 Υ αλοπ ίνακες

κόστος
11 Στηθαία

κόστος

Συν. κ ό σ το ς 7.240.000

12 Μ αρμαρικα -------------τ τ " Τ ' Τ Π Τ " Ί .........I "
κόστος

13 Ε π ενδύσεις

κόστος

14 Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν

κόστος

15 Ψ ευδοροφ ές Ι — .
Ί

κόστος

16 Κ λίμακες “ Ί ............
κόστος

Γ 17 Χ ρω ματισμο ί . . . . I ...........
κόστος

18 Δ ιά φ .ο ικοδμ ικές εργασ ίες .............2 : 1 !
κόστος 3425400 3.425.400

19 Είδη υγ ιεινής
. . . . π ......................

κόστος

20 Υ δραυλ ικές εγκαταστάσ εις I III
κόστος

21 Ε γκαταστάσ εις  θέρμανσης

κόστος

22 Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ ε ις

κόστος

23 Δ ιάφ ορες Η/Μ  εργασ ίες

κόστος

Συν. κ ό σ το ς 3.425.400

24 Εργα υποδομής L II ! "  I ........... "  I ITITIII
κόστος

25 Δ ιαμόρφ ω ση Περιβ. χώ ρου

κόστος
Δ 26 Μ ηχ/κός εξοπλ. π α ρα γω γής T P · "

κόστος 40724700 40.724.700
27 Λ οιπ ός εξοπ λισμός



28 Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησ ης

κόστος

κόστος_________________

Α π ρόβ λεπ τα

Συν. κ ό σ το ς 40.724.700

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 10.959 .400 40.534.700 51.390.100

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  

ΕΡΓΟ: Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ  Β ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ  
Φ Ο Ρ Ε Α Σ : Υ ΙΟ Ι I. Χ Ρ ΙΣ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  Ο Ε



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΙΕ ΔΡΧ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1998

Σε .ιηνες
1999

Σε μήνες Σε μή ΚΟΣΤΟΣ
Α /Α

1.

2.

3.

4

Μ ελέτες-Υ π ηρ. Υπ οστήρ ιξης
A Σ  Ο Ν Δ

κόστος

Χ ω ματουργ ικά

κόστος

Κ αθα ιρέσ εις

κόστος
Σ κυροδέματα

κόστος

Ι Φ Μ Α Μ Ι  1 ί  I  '  '  '

3210000 3.210.000

Τοιχοποιίες“
Συν. κ ό σ το ς 6.134.757

5

6

7

8

9

10 

11

κόστος

Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος

Ε π ιχρ ίσματα

κόστος

Ε π ικαλύψ εις

κόστος

Κ ουφ ώ ματα

κόστος

Υ αλοπ ίνακες

κόστος
Στηθαία

κόστος

Μ αρμαρ ικα
Συν. κ ό σ το ς

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Ε π ενδύσεις

κόστος
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν

κόστος
Ψευδοροφές
κόστος
Κ λίμακες

κόστος
Χ ρω ματισμο ί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικοδμ ικές εργασ ίες

κόστος
Είδη υγ ιεινής

κόστος
Υ δραυλ ικές εγκαταστάσ εις

κόστος
Ε γκαταστάσ εις θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ εις

κόστος

Δ ιάφ ορες Η/Μ  εργασ ίες
κόστος

Συν. κό σ το ς

24

25

26

27

Εργα υποδομής

κόστος

Δ ιαμόρφ ω ση Περιβ. χώ ρου

κόστος
Μ ηχ/κός εξοπλ. π αραγω γής

κόστος

Λοιπός εξοπλισμός

3870000 3.870.000



3.870.000

9.650 .000 354.757 10.004.757

28 Δ απ άν. ττροβολής-ττροώ θησης

κόστος__________________

κόστος
Συν. κ ό σ το ς

Α π ρόβ λεπ τα

ΣΥ Ν Ο Λ Ο

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  

Φ Ο Ρ Ε Α Σ : Υ ΙΟ Ι Ι.Χ Ρ ΙΣ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  ΟΕ

Ε Ρ ΓΟ  : Ο ΙΝ Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ  Β ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ  Ο ΙΝ Ο Υ  (Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Η  Χ Ρ Η Μ Α ΤΟ Δ Ο ΤΗ Σ Η )



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕΔΡΧ

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1997
Σε Iμήνες

1998
Σε μήνες

1999
Σε μήνες

2000
Σε μήνες ΚΟΣΤΟΣ

ΑΙΑ
Μελετες-Υττηρ. Υποστήριξής

A Σ  Ο Ν Λ I ® Μ A Μ I

1.

2.

3.

4

κόστος

Χ ω ματουργ ικά

κόστος

Κ αθα ιρέσ εις

κόστος

Σ κυροδέματα
κόστος

Συν. κ ό σ το ς

111111111115

6

7

8

9

10 

11

ο ιχοπ ο ιιες

κόστος

Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος

Ε π ιχρ ίσ ματα

κόστος

Ε π ικαλύψ εις

κόστος
Κ ουφ ώ ματα

κόστος

Υ αλοπ ίνακες

κόστος

Στηθαία
κόστος

Μ αρμαρ ικα
Συν. κ ό σ το ς

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Ε π ενδύσεις

κόστος
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν

κόστος
Ψ ευδοροφ ές

κόστος
Κ λίμακες

κόστος
Χ ρω ματισ μο ί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικο δ μ ικές  εργασ ίες

κόστος
Είδη υγ ιεινής

κόστος
Υ δραυλ ικές εγκατασ τάσ εις

κόστος
Ε γκατασ τάσ εις  θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ εις

κόστος

Δ ιά φ ο ρ ες  Η/Μ  εργασ ίες

κόστος

mum

Συν. κ ό σ το ς

24

25

26 

27

=ργα υπ οδομής

κόστος

Δ ιαμόρφ ω ση Π εριβ . χώ ρου

κόστος

Μ ηχ/κός εξοπ λ. π αραγω γής

κόστος

Λοιπός εξοπλισμός
5230000 5.230.000



28 Δ α π ά ν . τ τ ρ ο β ο λ ή ς -τ τ ρ ο ώ θ η σ η ς

κόστος__________________

κόστος
I

600000 600.000

Συν. κ ό σ το ς 5.830.000

Α π ρ ό β λ ε π τ α

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 5.830.000

Φ Ο ΡΕΑ Σ:

£ΡίΟ'-
Δ Α Ρ Μ Α Σ  Ν ΙΚ Ο Λ Α Ο Σ
6 1Γ A.PC
Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς

M O  JJ



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ ΣΧΙΝΟΝ-ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΒΑΛΟΝΤΟΣ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΔΗΜΟΣ ΖΑΧΑΡΩΣ ΣΕ ΧΙΑ ΔΡΧ

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1998 1999 2000 2001
Σε μήνες Σε μήνες Σε μήνες ΚΟΣΤΟΣ

Α /Α I  Φ Μ A ί  J I

Μελετες-Υττηρ. Υποστήριξης
Α Ϊ Ο Ν 1 ΙΦΜΑΜ Ι : i I t t Λ1

1.

2 .

3.

4

κόστος

Χ ω μ α τ ο υ ρ γ ικ ά

κόστος

Καθαιρέσεις
κόστος

Σ κ υ ρ ο δ έ μ α τ α

κόστος

1997870

11.083.740

1.997.870

11.083.740

5

6

7

8

9

10 

11

I ο ιχ ο π ο ιίε ς

Συν. κό σ το ς

κόστος

Μ ο ν ώ σ ε ις -Σ τ ε γ α ν ώ σ ε ις

κόστος

Ε π ιχ ρ ίσ μ α τ α

κόστος
Ε π ικ α λ ύ ψ ε ις

κόστος
Κ ο υ φ ώ μ α τ α

κόστος

Υ α λ ο π ίν α κ ε ς

κόστος

Σ τ η θ α ία

κόστος

953.558

212.400

284.970

13.081.610

953.558

212.400

284.970

Μ α ρ μ α ρ ικ α

Συν. κ ό σ το ς 1.450.928

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Ε π ε ν δ ύ σ ε ις  το ίχ ω ν

κόστος
Ε π ισ τ ρ ώ σ ε ις  δ α π έ δ ω ν

κόστος
LLLU I I l i

Ψ ε υ δ ο ρ ο φ έ ς

κόστος
Ν το υ λ ά π ια π
κόστος
Χ ρ ω μ α τ ισ μ ο ί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικ ο δ μ ικ έ ς  ε ρ γ α σ ίε ς

κόστος
Ε ίδ η  υ γ ιε ιν ή ς

κόστος
Υ δ ρ α υ λ ικ έ ς  ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις m n
κόστος
Ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις  θ έ ρ μ α ν σ η ς

κόστος
ΠΓ

Η λ ε κ τ ρ ο λ ο γ ικ έ ς  ε γ κ α τ /σ ε ις

κόστος

Δ ιά φ ο ρ ε ς  Η /Μ  ε ρ γ α σ ίε ς

κόστος

n
755.200

159.300

mumm 167.560

n u n
283.200

Π
200.600

1.535.180

755.200

159.300

167.560

283.200

200.600

1.535.180

24

25

26

Ε ρ γ α σ ίε ς  π ρ ά σ ιν ο υ

Συν. κ ό σ το ς

κόστος

Διαμόρφωση  Π ε ρ ιβ . χ ώ ρ ο υ

399.666

κόστος

Μηχ/κός εξοπλ. παραγωγής
9.880.612

3.101.040

399.666

9.880.612



27

κόστος
Λ οιπ ός εξοπ λισμός Π Τ  " Τ Γ I I I
κόστος 1.180.000 1.180.000

Συν. κ ό σ το ς 11.460.278

Σ υνο λ ικό , κ ό σ το ς 29.093.856

Ε ργολαβ ικό  όφ ελος 18% 5.236.894

Εκπ τω ση 22% 7.552.765

Συν. κ ό σ το ς 2.222.015

Α π ρόβ λεπ τα

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 29.000.000 29.000.000

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕ ΧΙΑ ΔΡΧ



28

κόστος
Λ ο ιπ ός εξοπ λ ισ μός 1 1 1 _Ι__ Γ— ~τ
κόστος 8 .692 .800 8.692.800

Συν. κ ό σ το ς 11.217.800

Α π ρόβ λεπ τα

ΣΥ Ν Ο Λ Ο ________ 1_______ 70.000.034

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  
ΕΡΓΟ : Α Π Ο Π Ε Ρ Α Τ Ω Σ Η  Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ε ΙΟ Υ  Γ  Τ Α Ξ Η Σ  

Μ ΕΤΡΟ : 3

Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΗ Σ  : Λ Α Μ Π Ε ΙΑ  Ο Ρ Η  Α.Ε .



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΕΝΟΙΚΟ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ ΣΕ ΧΙΑ ΔΡΧ

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1997
Σε μήνες

1998 1999 2000
Σε μήνες Σε μήνες

: ;
μήνες ΚΟΣΤΟΣ

Α7Α
Μελετες-Υττηρ. Υποστήριξής

I I 1 1 : ( I 4 ι|

1.

2 .

3.

4

κόστος

Χ ω ματουργ ικά

κόστος

Καθαιρέσεις
κόστος

Σ κυροδέματα

κόστος

162250 162.250

1.302.720 1.302.720

Συν. κό σ το ς

5

6
7

8

9

10 

11

Τοιχοποιίες

κόστος

Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος
Ε π ιχρ ίσματα

κόστος

Ε π ικαλύψ εις

κόστος
Κ ουφ ώ ματα

κόστος

Υ αλοπ ίνακες

κόστος

Στηθαία
κόστος

1.464.970

1.275.580 1.275.580

2 .814.300 2.814.300

5 .343.040: 5.343.040

3.162.400 3.162.400

Μ αρμαρ ικα
Συν. κ ό σ το ς 12.595.320

I

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Ε π ενδύσεις

κόστος
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν

κόστος
Ψ ευδοροφ ές

κόστος
Ν τουλάπ ια

κόστος
Χ ρω ματισ μο ί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικο δ μ ικές  εργασ ίες

κόστος
Ε ίδ η  υγ ιεινής

κόστος
Υ δρ α υλ ικές εγκατασ τάσ εις

κόστος
Ε γκατασ τάσ εις  θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ ε ις

κόστος

Δ ιάφ ορες Η/Μ  εργασ ίες

κόστος
ϋ ί/Μ Λ ν Ψ ϋ Σ -Σ ILI Η
κόστος

566.400 566.400

2 .914.600

1.416.000

2.914.600

1.416.000

4 .029 .700

3.982.500

4.029.700

3.982.500

1.840.800

I :: 1.840.800

1.770.000 1.770.000

826.000 826.000

9176860 9.176.860

Συν. κ ό σ το ς 26.522.860

24

25

Εργα υποδομής

κόστος

Δ ιαμόρφ ω ση Π εριβ . χώ ρου



Δ 2 6

2 7

2 8

Μ η χ /κ ό ς  ε ξο ττλ . π α ρ α γ ω γ ή ς

κόστος__________________________

Λ ο ιπ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς ________________

κόστος________________________________

κόστος_______________________

Δ α π ά ν . π ρ ο β ο λ ή ς -π ρ ο ώ θ η σ η ς  

κόστος

Συν. κ ό σ το ς  

Σ υνο λ ικό , κ ό σ το ς

Α π ρ ό β λ ε π τ α  

Ε ρ γ ο λ α β ικ ό  ό φ ε λ ο ς  1 8 %  

Ε κ π τω σ η  3 0 %

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

5.097.600 5.097.600

5.097.600

45.680.750

5.970.048

8.222.535

16.170.986

43.702.348

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕ ΧΙΛ ΔΡΧ



Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έα  υ λ ο π ο ίη σ η ς  

Α ρχ ική  σύμβαση 

Φ ορέας : Μ π αλκάμου  Μ αρία  

Έ ργο  : Ε νο ικ ιαζόμενα  Ε π ιπ λω μένα  Δ ω μάτια



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1997
Σε μήμήνες

1998 1999 2000
Σε μήνες

Α /Α

1.

2.

3.

4

Μ ε Λ ε τε ς -Υ ττ η ρ . Υ π ο σ τ ή ρ ιξή ς

κόστος

Χ ω ματουργ ικά

κόστος

Κ αθα ιρέσ εις

κόστος

Σ κυροδέματα

κόστος

700000

651000

3025000

1300000 2 .000.000

651.600

3.025.000

I ο ιχοπ ο ιίες
Συν. κόστος

I
5.676.600

5

6

7

8

9

10 

11

κόστος

Μ ονώ σ εις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος

Ε π ιχρ ίσ ματα

κόστος

Ε π ικαλύψ ε ις

κόστος

Κ ουφ ώ ματα

κόστος

Υ α λοπ ίνα κες

κόστος

Στηθαία
κόστος

1400000

400000

897000

1819000

2850000

300000

1.400.000

400.000

897.000

1.819.000

2.850.000

300.000

Μ α ρ μ α ρ ικ α

Συν. κόστος 7.666.000

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

κόστος
Ε π ενδύσεις

κόστος
Ε π ισ τρώ σ εις  δαπ έδω ν

κόστος
Ψ ευδοροφ ές

κόστος
Ν τουλάπ ια

κόστος
Χρωματισμοί

κόστος
Δ ιά φ .ο ικο δ μ ικές  εργα σ ίες

κόστος
Είδη υγ ιεινής

κόστος
Υδραυλικές εγκαταστάσεις

κόστος
Ε γκατασ τάσ εις  θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ ε ις

κόστος

Δ ιά φ ο ρ ες  εργασ ίες
κόστος

312000

1290000

680000

1125000

260000

165000

396000

2080440

312.000

1.290.000

680.000

1.125.000

260.000

165.000

396.000

2.080.440
Συν. κόστος

24

25

26 

27

;ρ γ α  υποδομής

κόστος

Δ ιαμόρφ ω σ η Π εριβ . χώ ρου

κόστος

Μ ηχ/κός εξοπ λ. π α ρα γω γής

κόστος

Λ ο ιπ ός εξοπ λισμός

4140000

2345000 530000

3510000

6.308.440

4.140.000

2.875.000

3.510.000



28 Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησης 

κόστος
Συν. κ ό σ το ς

Α π ρόβ λεπ τα

ΣΥΝ Ο ΛΟ

κόστος___________________ 2838000 2.838.000

13.363.000

6 .721 .000 26.293.040 33.014.040

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  
Φ Ο ΡΕΑ Σ : G R R E K  C O N C E P T

ΕΡΓΟ: Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ ΓΙΑ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ  Π Α Ρ Α ΓΩ ΓΗ Σ  Α ΙΘ Ε Ρ ΙΩ Ν  ΕΛ ΑΙΩ Ν



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΚΑΛΛΟΥΣ Al -ΓΙΑΝΝΗΣ IV

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ ΣΕ ΧΙΛ ΔΡΧ

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ

1997
Σ ε  μ ή ν ε ς

1998
Σ ε  μ ή ν ε ς  Σ ε  μ ή ν ε ς

1999 2000
Σ ε  μ ή ν ε ς ΚΟ ΣΤΟ Σ

Α /Α H O M I i l  < î  ; ί : : ι

11.

2.

3.

4

Μ ε λ έ τ ε ς -Υ τ τ η ρ . Υ π ο σ τ ή ρ ιξ η ς

κόστος

Χ ω μ α τ ο υ ρ γ ικ ά

κόστος

Καθαιρέσεις
κόστος

Σ κ υ ρ ο δ έ μ α τ α

κόστος

856680 856.680

10.939.308 10.939.308

I ο ιχ ο π ο ιιε ς

Συν. κ ό σ το ς 11.795.988

5

6

7

8

9

10 

11

κόστος

Μ ο ν ώ σ ε ις -Σ τ ε γ α ν ώ σ ε ις

κόστος

Ε π ιχ ρ ίσ μ α τ α

κόστος
Ε π ικ α λ ύ ψ ε ις

κόστος

Κ ο υ φ ώ μ α τ α

κόστος

Υ α λ ο π ίν α κ ε ς

κόστος

Σ τ η θ α ία

κόστος

122.012

796.500

777.620 :
16.520

122.012

796.500

777.620

16.520

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

Μ α ρ μ α ρ ικ ά

Συν. κ ό σ το ς

κόστος
Ε π ε ν δ ύ σ ε ις

κόστος
Ε π ισ τ ρ ώ σ ε ις  δ α π έ δ ω ν

κόστος
Ψ ε υ δ ο ρ ο φ έ ς

κόστος
Ν το υ λ ά π ια

κόστος
Χ ρ ω μ α τ ισ μ ο ί

κόστος
n

Δ ιά φ .ο ικ ο δ μ ικ έ ς  ε ρ γ α σ ίε ς

κόστος
Ε ίδ η  υ γ ιε ιν ή ς

κόστος
Υ δ ρ α υ λ ικ έ ς  ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις

κόστος
Ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις  θ έ ρ μ α ν σ η ς ΓΤΤΤΤ
κόστος

Η λ ε κ τ ρ ο λ ο γ ικ έ ς  ε γ κ α τ /σ ε ις

κόστος

Δ ιά φ ο ρ ε ς  Η /Μ  ε ρ γ α σ ίε ς

κόστος

mi nim
745.760

868.480

619.500

752.250

m m m
236.000mum
295.000

1.829.000

1.712.652

745.760

868.480

619.500

752.250

236.000

295.000

1.829.000

Ε ρ γ α  υ π ο δ ο μ ή ς

Συν. κ ό σ το ς 5.345.990
24

25

26

κόστος

Δ ια μ ό ρ φ ω σ η  Π ε ρ ιβ . χ ώ ρ ο υ

κόστος

Μ η χ /κ ό ς  ε ξ ο π λ . π α ρ α γ ω γ ή ς
2.687.356 2.687.356



2.687.356

21.541.986

2.888.380

3.877.557

7.625.863

20.862 .060 20.682.060

11.884.960 11.884.960

2.145.483

2.139.293

1.963.395

14.206.340 14.206.340

34.888.401 34.888.401

27

28

24

Λ ο ιπ ός εξοπ λισμός

κόστος_________

κόστος

Δ απ άν. π ροβολής-π ροώ θησης

κόστος

Συν. κ ό σ το ς

Σ υνολ ικό , κ ό σ το ς

Α π ρόβλεπ τα

Ε ργολαβ ικό  όφ ελος

Ε κπ τω ση 30%

ΣΥΝ Ο ΛΟ
tp y a  υπ οόομης όρομος

κόστος

Α π ρόβ λεπ τα
Ε ργολαβ ικό  όφ ελος

Ε κπ τω ση 14%

ΣΥ Ν Ο Λ Ο  Κ Α Τ Α ΣΚ Ε Υ Η Σ  Δ Ρ Ο Μ Ο Υ

IΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ



Ε ΡΓΟ : O L Y M P IA  O N -L IN E  Σ Υ ΣΤΗ Μ Α  Π Ρ Ο Β Ο Λ Η Σ  Κ Α Ι Κ Ρ Α Τ Η Σ Ε Ω Ν  Κ Α Τ Α Λ Υ Μ Α ΤΩ Ν  ΣΤΟ  ΔΙΑΖ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: Μ Η Χ Α Ν Ο Γ Ρ Α Φ ΙΚ Η  Η Λ ΕΙΑΣ ΕΠΕ_______________________________  ΣΕ Χ ΙΛ  ΔΡΧ

B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

Φ ΑΣΕΙΣ

Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  ΚΑ Ι Κ Ο ΣΤΟ Σ
Κ Α Τ Η ΓΟ Ρ ΙΕ Σ 1998 1999 2000 2001

Σε pr νες Σε μήνες Σε j r νες Σε .ίήνε ΚΟ ΣΤΟ Σ

Α /Α Φ Μ Λ ί I I A Σ Ο Ν Δ I Φ A Μ I : ϊ I ί ··' Ì ; ι : }

Δ

24

25

26

28

Ε ξοπ λισ μός Η/Υ & Λ ογ ισ μ ικού W
κόστος 8.000.000 8.000.000

Λ ογ ισ μ ικό  Ε φ αρμογώ ν ■
κόστος 9.000.000 9.000.000

Κ αταχώ ρηση  σ το ιχε ίω ν

κόστος 1.500.000 1.500.000

Δ απ άν. ττροβ ολής-π ροώ θησης 1
κόστος 1500000 1.500.000

Συν. κ ό σ το ς

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 20.000.000 20.000.000

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ -ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑΣ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: Δ Η Μ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ ΙΤ ΣΑ ΙΝ Α Σ ______________________________________________  ΣΕ Χ ΙΑ  Δ Ρ Χ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ
Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  Κ Α Ι Κ Ο ΣΤΟ Σ

1998 1999 I 2000 2001

Σε μ ηνες Σε μήνες Σε μην ες Σε μι- Vf-ς Κ Ο ΣΤΟ Σ

ΑΙΑ I Φ Μ A A Σ 0 Ν Δ I φ A Μ Ι : ί I t 1 1 ; : ( r I l· ί : ί

A

1.

2.

3.

4

Μ ελετες-Υττηρ. Υπ οστήρ ιξής

κόστος

Χ ω ματσυργικά Τ Γ Γ . Τ Γ Γ Π Τ I l  I H
κόστος

Καθαιρέσεις
247800 35400 283.200

κόστος

Σκυροδέματα 111 I M I ττττ
κόστος 17.157 .200 1.132.800 18.290.000

Συν. κ ό σ το ς 18.573.200

Β

5

6

7

8

9

10 

11

Τ ο ιχοπ ο ιίες ” I I - Τ I I I I π:::::::::
κόστος

Μ ονώ σεις-Σ τεγανώ σ εις

κόστος
Επ ιχρ ίσματα

κόστος

Ε π ικαλύψ εις

κόστος
Κ ουφώ ματα

κόστος

Υ αλοπ ίνακες

κόστος

Στηθαία
κόστος

Συν. κ ό σ το ς

Γ

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21 

22 

23

Μ αρμαρικα I " Τ Τ Τ ...... I " Γ Τ Π Τ " '
κόστος
Ε π ενδύσεις ΓΠΊ " I  I
κόστος
Ε π ιστρώ σεις δαπ έδω ν ................ Ι Ε . ........ I
κόστος
Ψ ευδοροφ ές ■ τ γ τ γ τ γ

κόστος
Ν τουλάπ ια

κόστος
Χ ρω ματισ μο ί U I C .........
κόστος 477.900 477.900
Δ ιάφ .ο ικοδμ ικές εργασ ίες

κόστος
Είδη υγ ιεινής ' U  I
κόστος
Υ δραυλ ικές εγκαταστάσ εις ....υ...
κόστος
Ε γκαταστάσ εις θέρμανσης

κόστος

Η λεκτρολογ ικές εγκατ/σ εις Π M i l  1 11
κόστος 149.860 500.320 650.180
Δ ιάφορες Η/Μ  εργασ ίες
κόστος

Συν. κ ό σ το ς 1.128.080

Δ

24

25

26

Εργα υποδομής

κόστος
....

Δ ιαμόρφ ω ση Π εριβ . χώ ρου I LLLL m m
κόστος 6 .400 .320 2 .985.400 9.385.720
Μ ηχ/κός εξοπλ. π αραγω γής



27

28

Λ ο ιπ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς ______________

κόστος________________________

Δ α π ά ν . π ρ ο β ο λ ή ς -π ρ ο ώ θ η σ η ς

κόστος

κόστος_________________

Συν. κόστος 
Συνολικό, κόστος

Ε ρ γ ο λ α β ικ ό  ό φ ε λ ο ς ________________

Έ κ π τ ω σ η ____________________________

Α π ρ ό β λ ε π τ α

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 25.821 .835

9.385.720

29.087.000

5.235.660

9.267.118
10.118

25.065.660

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΕΡΓΟ: ΕΚΘΕΣΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ



27

28

Λ ο ιτ τ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς  

κόστος____________

κόστος_________

Δ α π ά ν . π ρ ο β ο λ ή ς -π ρ ο ώ θ η σ η ς  

κόστος

Συν. κ ό σ το ς  

Σ υ νο λ ικό  κ ό σ το ς

Ε ρ γ ο λ α β ικ ό  ό φ ε λ ο ς ________________

Ε κ π τω σ η ____________________________

Α π ρ ό β λ ε π τ α

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 9.983.488

1.657.015

11.657.161

2.098.289

4.951.962

1.180.000

9.983.488

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης



B 3.4 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΣΕ ΧΙΑ ΔΡΧ

Φ ΑΣΕΙΣ Κ Α ΤΗ ΓΟ Ρ ΙΕ Σ
Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  ΚΑ Ι Κ Ο ΣΤΟ Σ

1997 1998 1999 2000

Σ ε  μ π νες Σε μ ή ν ε ς Σ ε  μ ή ν ε ς Σ ε  μ ή ν ε ς Κ Ο ΣΤΟ Σ

Α /Α : φ A ι : A Σ 0 Δ I φ 4 A I : ι I ι I ì : ι  ; I < 1 ι : : ;

1. Μ ε Λ έ τ ε ς -Υ τ τη ρ . Υ π ο σ τ ή ρ ιξη ς

κόστος
2 . Χ ω μ α τ ο υ ρ γ ικ ά Μ

κόστος 450,00

A 3 . Κ α θ α ιρ έ σ ε ις I I
κόστος 100,00

4 Σ κ υ ρ ο δ έ μ α τ α Li
κόστος 2.400,00

Συν. κόστος 2.950,00

5 I ο ιχ ο π ο ιιες
..... 1 1 . 1

κόστος 630,00

6 Μ ο ν ώ σ ε ις -Σ τ ε γ α ν ώ σ ε ις I
κόστος 120,00

7 Ε π ιχ ρ ίσ μ α τ α

κόστος 600,00

Β 8 Ε π ικ α λ ύ ψ ε ις I

κόστος 300,00

9 Κ ο υ φ ώ μ α τ α 1
κόστος 2.804,00

1 0 Υ α λ ο π ίν α κ ε ς 1
κόστος 90,00

11 Σ τ η θ α ία τ
κόστος 150,00

Συν. κόστος 4.694,00

1 2 Μ α ρ μ α ρ ικ α
..........................II" II " I ...........................

κόστος 120,00

1 3 Ε π ε ν δ ύ σ ε ις Ι : : : :

κόστος 1.200,00

1 4 Ε π ισ τ ρ ώ σ ε ις  δ α π έ δ ω ν

κόστος 800,00

1 5 Ψ ε υ δ ο ρ ο φ έ ς ..I..
κόστος 0,00

1 6 Κ λ ίμ α κ ε ς  -  Ν τ ο υ λ ά π ια

κόστος 0,00

Γ 1 7 Χ ρ ω μ α τ ισ μ ο ί .1....
κόστος 2.100,00

1 8 Δ ιά φ .ο ικ ο δ μ ικ έ ς  ε ρ γ α σ ίε ς

κόστος
1 9 Ε ίδ η  υ γ ιε ιν ή ς

κόστος 1.100,00

2 0 Υ δ ρ α υ λ ικ έ ς  ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις

κόστος 1.500,00

21 Ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ις  θ έ ρ μ α ν σ η ς ι-
κόστος

2 2 Η λ ε κ τ ρ ο λ ο γ ικ έ ς  ε γ κ α τ /σ ε ις 1
κόστος 1.500,00

2 3 Δ ιά φ ο ρ ε ς  ε ρ γ α σ ίε ς τ
κόστος 12.900,00

Συν. κόστος 21.220,00

2 4 Ε ρ γ α  υ π ο δ ο μ ή ς .... I" ι:ι:::::ι
κόστος

2 5 Δ ια μ ό ρ φ ω σ η  Π ε ρ ιβ . χ ώ ρ ο υ

κόστος 1.200,00
Δ 2 6 Μ η χ /κ ό ς  ε ξ ο π λ . π α ρ α γ ω γ ή ς

κόστος
2 7 Λ ο ιπ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς .1-



28

κόστος 9.936,00

Δ απ άν. π ροβ ολής-π ροώ θησ ης 1 1 .........I " " " "
κόστος

Συν. κ ό σ το ς 11.136,00

Α π ρ όβ λεπ τα

ΣΥ Ν Ο Λ Ο .............. .... ..........................L · · ___ 40.000,00

Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  ε ίν α ι δ ε σ μ ε υ τ ικ ό  γ ια  τ ο ν  φ ο ρ έα  υ λ ο π ο ίη σ η ς  

Φ Ο ΡΕΑΣ: Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Κ Η  Κ Α Τ Α Σ Κ Η Ν Ω Τ ΙΚ Η  ΕΠ Ε

ΕΡΓΟ  : Α Ν Α Κ Α ΙΝ ΙΣ Η -Ε Π Ε Κ Τ Α Σ Η  Κ Α Τ Α Σ Κ Η Ν Ω Τ ΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ  Λ Α Λ Α -Τ Ρ Ο Π Ο Π Ο ΙΗ Σ Η



B 3 .4  Χ Ρ Ο Ν Ο Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  Υ Λ Ο Π Ο ΙΗ Σ Η Σ  Τ Η Σ  Δ Ρ Α Σ Η Σ  Κ Α Ι Κ Α Τ Α Ν Ο Μ Η  Δ Α Π Α Ν Ω Ν
ΕΡΓΟ: Ε Π ΙΙΙΚ Ε Υ Η  Δ ΙΑ ΤΗ Ρ Η ΤΕ Ο Υ  Κ Τ ΙΡ ΙΟ Υ  Γ ΙΑ  ΤΗ Ν  Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ

Λ Α Ο ΓΡ Α Φ ΙΚ Ο Υ  Μ Ο ΥΣΕ ΙΟ Υ

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ: ΙΔ Ρ Υ Μ Α  Κ Λ Η Ρ Ο Ν Ο Μ Ω Ν  Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ Υ  ΚΑ Ι Φ Ο Υ Λ Α Σ Κ Α Ν Ε Λ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  ΣΕ Χ ΙΑ  Δ Ρ Χ



27

28

Λ ο ιπ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς  

κόστος____________

κόστος_________

Δ α π ά ν . π ρ ο β ο λ ή ς -π ρ ο ώ θ η σ η ς  

κόστος

____________________Συν, κ ό σ το ς

Α π ρ ό β λ ε π τ α

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 6.359.501 1.711.000 9.685.371

1.133.567

7.140.200 24.896.072

Το χρονοδιάγραμμα είναι δεσμευτικό για τον φορέα υλοποίησης


